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lirdotési Iroda.

Mai számunk főbb közleményei:
Vezércrikk : Kiállítások tanulsága.
A gyulai színvallás.
A hirdetési bélyeg es a bor*e-adó. (A pint ügyi 

fcltottság ülése.)
As üldözött magyar bányásseké 
A transsváli háború.
Orosz fegyverkezés.
Vérfürdő Zumolyon.
A földmivelök kongressznea.
Jássai Mari első fellépte a vigszinháehaa. 
Znleika A m kir operaház újdonságai 
A főváros közgyűlése 
A hadsereg vlvóversenye.
A becsi lóversenyek.
Milyenek a jótékonysági egyesületek ?
A toloncsházak.
Tárcsa A sallai markotányozné. Irta: Tóth Mór.

Kiállítások tanulsága.
Boldog ország Francziaország! Az em- 

beiiség világító fáklyájának nevezték egy­
koron: Párisi a világ fővárosának mond­
ták: ha Paris lázban volt. egész Európa 
vére gyorsabban keringett.

Miért volt ez így? Azért, mert Franczia- 
országból, Parisból, indult ki az emberi 
jogok érvényesülésének ellenálihatian áram­
lata. Les droits de Vhóm me ' Ez volt a hó­
dító eszme, mely 1789-ben Parisból terjedt 
szét a világra.

Azóta kormányformák, ellentétes állam- 
szervezetek váltakoztak és egymást ker­
getve tűntek el a múlt ködébe. A szabad­
ságból a kényuralomba, a kényuraloinból a 
szabadságba rohant át a franczia nép nagy 
megrázkódtatások árán. Csordultig megtelt 
számára a dicsőség kelybe. vagy a keserű­
séi üröm-pohara: és dicsőség vagy meg­
aláztatás közt mindig nagy maradt a 
í;:i:czia nemzet, erényeiben és botlá­
saiban.

Talán legnagyobb volt akkor, mikor tel­
jesen leverve roskadt össze a hóditó né­
metek hatalma előtt, és mégis oly gyorsan 
szedte össze magát, hogy nyolcz év le- 
folyta után már a jólét s a haladás min­
den jelét mutatta a világnak az első köz- 
társasági kiállításon.

Most, hogy a lapok tele vannak a pá­
risi világkiállítás megnyitásának leírásá­
val, önkéntelenül visszagondolok ezekre az 
időkre.

Akkor 1878-ik évet irtuk. Mac Mahon 
tábornagy volt a köztársaság elnöke. Azért 
lett elnök, mert Sedánnál megsebesült: épen 
igv lehetett volna császár a Zuluföldön 
hősi halált halt Napoleon ivadék, ha atyja 
a Centgardes élén neki vágva a porosz 
gyalogságnak, megsebesült vagy elesett volna. 
De e helyett u a Favhourg de Bálán piaczára 
állt, hol a golyózápor közt keresett halált 
nem találta meg; elete megmaradt azért, 
hogy kevéssel később egy müte alkalmá­
val ügyetlenül alkalmazott klorotorm vegye 
e; azt az életet, melyet a porosz golyók 
meghagytak, Francziaország császári koro­
nája pétiig családja számára örökre el­
veszett.

Mac Mahon elnök katonásan lovagolt 
1878-ban a kiállítás megnyitására: a Tro- 
cadírón találkozott az angol trónörökössel 
és a spanyol királyival, a kik jelen voltak 
a megnyitásnál. A tábornoki kar nagy soka­
sága üdvözölte az elnököt és ő előrelép­
tetve, a sokaság télé fordult és egész ere­
jével kiáltotta, hogy a kiállítás megnyittatott.

Meglehet, hogy ez a katonás parádé, mi­
kor a franczia katonaság veresége még 
élénken élt az emberek emlékezetében, nem 
vallott nagy tapintatra: az is meglehet, 
hogy a katonai pompa nem volt köztársa- 
ságias: de tény,hogy a nyolcz évvel azelőtt 
megvert és megalázott franczia nemzet 
életerejét bizonyította be.

Tíz évvel később ismét kiáliitásra gyüle­
kezett a világ Parisban. A hatalmasságok 
ekkor résztvevősükkel tartózkodóbbak vol­
tak, mert a kiállítás az 1789-iki forradalom 
vívmányainak százados évfordulóját ünne­
pelte meg. a mely forradalom egész Euró­
pán véeig hordozta a franczia fegyvereket. 
Mintha csak azt akarta volna bebizonyítani 
a végzet, hogy nem csak a csatatéren lehet 
franczia tábornokoknak, a nép szemében, 
gloire-1 szerezni, épen okkor volt emelkedő 
félben az. a nevetséges alak. a kit fíoulanger- 
nak neveztek. A _brave généről“ legtöbb 
dicsősége abból állt, hogy egy alkalommal 
végig száguldott egy szép fekete lovon a 
champs de híars-on és a köztársasági elnök 
elé ugratva, egy nagyot vágott a levegőbe, 
kivont kardjával. Csodálatos az. a frivolitás, 
mely ezt az embert nagygyá tette hazájá­
ban : de még csodálatosabb az, hogy' e 
frivolitás daczára a franczia nemzet mégis 
nagy a nagyok közt.

A mostani megnyitó ünnepélynek is volt 
jellemző mozzanata. Most nem kiáltotta 
lóháton ülve, aranyos katona ruhában az 
elnök, hogy ,a kiállítás megnyittatott *: 
most nem száguldott fekve paripán semmi 
Boulanger-féle humbug, hanem egy egyszerű 
kis polgárember komoly lelkiismeretességgel 
elvégezte a megnyitó szertartást, elnöki 
tisztéből kifolyólag: r< a díszes átírd rmok 
kost ott volt egy állvány, a melyen a kiállítás 
munkásai jelenlek meg. munkás mezükben, kék 
zubbonyaikban.

Nem volt-e jellemző e tény? De igen; 
mert arról tanúskodott, hogy a franczia 
köztársaság szelleme emelkedik. íme az 
üres látványosságokba bele vegyül az em­
beri jogoknak egy egyszerű és mégis eké­
sén szóló és szokatlan megnyilatkozása: a 
tiszteletadás annak a munkának, a mely 
egyik fötényezöje volt a világra szóló ered­
mény elérésének.

Midón ezen összehasonlításokon végig 
futtatom elmémet, még egy párhuzam jut 
eszembe.

Nekünk magyaroknak is volt kiállításunk. 
Ezredéves fennállását ünnepeltük magyar 
államunknak. Nem özönlött hozzánk a vi­
lág: örvendeztünk még a felett is, hogy a 
külországok Becsben lakó rendes képviselői 
érdemesnek tartották eljönni Budapestre.

Mi ünnepeltünk, államiságunk fennállá­
sát ünnepeltük, pedig szomorkodva kérdez­
hettük volna egymástól, hogy igazán fenn- 
áll-e a mi államiságunk 1 Vájjon hol van a 
mi helyünk az államok kerek asztalánál ? 
Ott ül Ausztria-Magyarország képviselője; 
igen is, ott ül, mint osztrák, de nagyon is 
kevéssé magyar képviselő. Pedig a mi 
hazánk is nagy volt egykoron, a mi nem­
zetünk is hatalmas volt, igaz. hogy mi nem 
világítottuk meg Európát szellemünk fák­
lyájával, de megvédtük életünkkel és vé­
rünkkel. Es mégis, mi kicsinyek vagyunk, 
semmik vagyunk, a franczia nemzet pedig 
nagy és dicső.

És ez miért van igy? — azért, mert a 
franczia nemzet saját sorsának ura : ná­
lunk pedig azok, kik azt követelik, hogy a 
magyar nemzet ura legyen sorsának, csak 
egy töredékét képezik a nemzetnek.

Kossuth Verenas.

Budapest, április 18.
A 1:vótahizott triff. Az osztrák reichsralhot 

május 8-nra hívják össze s a reichsralh mindjárt 
meg: is választja az osztrák kvóta-bizottság tagjait. 
Igen valószínű, hogy a két kvóta bizottság leg­
későbben tH'íjtts Jő-tn kezdi meg tanácskozásait 
Budapesten. A magyar kvóta-bizottsugnak az 
elnöke ismét Tissa Iva imán, előadója megint Falle 
Miksa lesz.

Gróf Csáky Albin választól közt. Gróf Csáky 
Aá in — mint értesülünk — a liusvétet Szarvason 
töltött^, s ezt az. alkalmat leihasználta arra, lio.y néhány 
tekintélyesebb választó flott, a kikel e czélhó! a szabad­
elvű körbe meghívott, a politikai helyzetről nyilatkozzék. 
Gróf Csáky szerint a helyzet nagyon komoly. Az 
Ausztriával való viszonyaink szinte gordiusi csomóvá 
gombolyodnak össze, de ö bízik Széli Kiltoán ügyes­
ségében és szerencséjében. Szólóit ezenfelül az inter- 
koffesszionális helyzetről is. Tudósítónk megjegyzi, hogy 
Szarvason meglehetősen rossz vért szült, hogy a város 
képviselője elégnek tartotta beszámolás czime alatt egy 
zártkörű társaságnak elmondani a maga nézeteit, s még 
a szabadelvű kör összes tagjait sem érdemesítette arra, 
nein hogy a város egész közönségét (a melynek pedig 
szintén képviselője), hogy nyilvánosan beszámoljon.

A gyulai szin-vallás.
Bariba Miklóst, egyéni súlya és komolysága 

szerint, igazi politikai tényezőnek soha sem tekin­
tettük. Gyulai beszédére mégis vissza kell tér­
nünk. Egyrészt azért, mert n az elnöke annak a 
párocskának, mely szintén függetlenségi és iS-as 
ezég alatt kinálgaija a portékáját, igy tehát fel 
kell tennünk, hogy a gyulai beszéd párt-enuneziá- 
cziú. De foglalkoznunk kel! a dologgal másrészt és 
főképen azért is, mert a beszédet meghallgató 
választók elé egy határozati javaslatot terjesztett, 
a melyet azok el is fogadtak, így tehát az Ugronék 
diszkreditalt politikája egy állítólagos valasztó- 
közönség "Írójával ellátva jelenik meg a piaczon 
és próbálja magát értékesíteni.

Szóljunk elsőbben is a fontosabb dologról, 
a határozati javaslatról. Ennek első pontja igy 
hangzik:

1. Gyula város függetlenségi polgársága ama rém. - 
nyének ad kifejezést, hogy a mostani kormány eltérvén 
elődjének gyászos irányától, megtisztítani iparkodik ha­
zánkat a kormányzás minden ágához és a választások­
hoz tapadt visszaélésektől. Ez altat megnyílik annak 
lehetősége, hogy a népakarat szabad nyilvámtlása utján 
a függetlenségi elvek győzelme bekövetkezik.

Vájjon tudták-e, mit cselekszenek azok r gyulai 
polgárok (igaz. hogy kevesen voltak s az úgyne­
vezett intelligens elem leije? híjával), a kik ezt a 
javaslatot a maguk határozatául mondották ki ? 
Hiszen ez in optima forma meghódolás a Széli- 
kormány elölt. Ez a függetlenségi zászlónak, mint 
a politikai harcz jelvényének begöngyölése. Ez 
annak a kijelentése, hogy mi függetlenségi polgá­
rok nem háborút esküszünk a közösügyes rend­
szer kormányának, hanem reményeket füzünk 
hozzá, teliét bízunk benne és igv támogatjuk is.

Es ugyan mit remélünk tőle? Annak a hely­
zetnek a megteremtését, a melyben ,a független­
ségi elvek győzelme bekövetkezik.^ Két napig 
vártuk, hogy ezt a szöveget helyre fogják igazí­
tani, annyira hihetetlen volt előliünk, hogy a 
»függetlenségi és 46-as párt* elnöke a saját vá­
lasztói határozatával jelentette ki. hegy a függet­
lenségi elvek győzelmének lehetőségéi megterem­
teni a magát orthodox fi7-e?nek valló Szvil Kál­
mán van hivatva, hogy ezt tőle rémülhetjük az 

ő támogatásával moxdithalink elő. arm pedig a

az hanyatt-homlok zuhan leiem az üss birodalmi 
tendencziak lejtőjűn. S mikor az igazi független­
ségi part ez ellen szót emel. mikor igyekszik a 
nemzet szemeit felnyitni, hogy > a karjait
kiszabadítani abból a ayáias hínárból, melylyel a 
sima beháloxás ionja körül vs lanksszlja meg: 
akkor a másik ,függetlenségi pari- elnöke bizal­
mat szavaztat Széli Kálmánnak és háborút prédi­
kál azok eilen, a kik a függetlenségi álláspont 
követeléseit mint aktiv ellenzéki politikát kívánjak 
érvényesíteni.

Gyanúsított azelőtt, most már egyenesen rágal­
maz azzal, mintha bennünket Tisza-Ránffy-konnek- 
sziók dirigálnának. Nem érdemes rá sok szót 
vesztegetni. Íme megmondja maga a gyulai ha­
tározat. kik azok. a kik függetlenségi ezégér alatt 
a közös-ügyes kormanypolitik.it szolgáljak. S fé­
nyes igazolása annak, hogy nem íeslvérbarczot 
kezdtünk, tűikor ezeknek az uraknak a dolgaira 
a ügyeimet felhívtuk, hanem teljesíteti ik a füg­
getlenségi őrálló kötelességéi, a kinek nemcsak a 
szemben támadókat, hanem a hátulról settenke­
dőket is szemmel kel! tartania.

A gyulai színvallás arra mindenesetre jé volt, 
hogy ezeknek az uraknak a politikai minémüsége 
t-lől többé oko. ember nem lehet kétségben.

A transzváli háború.
magunk íüi'heletiun el vilii küzddmévcl. mely a Nem gén lehet tudni, hogy Wepenerné! mi a
67-es r< !KÍ>Zev minden ró =ét és szakad fkát fel— helyzet. Tegnep azt jelenteíték a haveztérröl az
használja, húgv dórt‘ hatol on s mely szkjához ango ok, bogv Wepener még mindig körül van
egy piilai alig is kétségekét leini nem engedhet. véve a hurok alial. ma pedig az a lir érkezik

Magva an mondv T. ez a f-iggellensóg! politiká- London! ói, hogy Roberts egnap azt áviratozta,
nuk (vu vaku; asi ifi v Iliién V nyel-e vagy a nélkül) hogy a húrok még mindig ostromolják Wepenert.
tarlós sz tbad -agohisa, méh mindenesett' c kiloried A?- meg ehet, hogy Robert kél oldalró is küldőit
arra az i lőve. a mi‘r Széli Kálmán boldt •gitja er. •elmenti sereget Wepener felé. de ezek egyikét
országot. Le non dá; ez a íüggdienseui politika Tnha X chmi:.!. a másikát pedig Rouxv iiienéi tar-
aktiv és önálló szolga at áról, s beszegödose guerilla- tózlalták löt a búrok. Hog V minő siker •el, az még
csapatnak az ellenséges táborhoz, hogy a>t a 
valóságos lüggetlensugi sereg hadműveleteinek és 
hadkiegészitcsének folytonos zavará-ával támo­
gassa.

Ezzel az első ponttal fogadtatni el egy határo­
zatot. mely állal egy igazán derék függetlenségi 

gyülekezet komprommitlálja a maga állás­
pontját s igy használni ki ama derék pol­
gárok jóhiszeműségét, mely a szépen szóló 
kőrmondat mögött nem látja meg a ra­
vasz ezélzatot: ehhez igazan nagyfokú rzinizmus 
kell. De egy hasznáért mégis köszönjük ezt a 
határozatot. Tisztázta a helyzetet, s a gondolkodó 
közönség előtt most már világosan áll, hogyan 
Ítélje meg azt a szerepet, a melyet az Ugroc- 
frakezió a magyar politikai életben a n.r :: zu­
luéra kiválasztott.

Íme ok bizalmat 1 iii'detn ek a 6/-65 Széli-
kormány ír..int. s hirdetik ha ' r0SaDi és lepi;i»zetle-
nül épen ul;kor, midőn ez a knívmany réózint
eunuch tel letetlenségi“k-el, rv .'/.int l:liu liaialumvá-
gyáva! a fi 7-es alkotni ánybú 1 is i mmar tiönkre-
telle, fvIve dülölle min cl azt, a mi aljban r.mk,
nemzeti < *3 állami Joga uikra becses volt. A gazda-
siígi kir c'V exes kérdé•seben. juhi:szemürég'ünkkel
visszaélve, becsapott. A kvóta kérdésében útvesz­
tőbe juttatott, a hol a 67-es rendezkedő? alkotmá­
nyossági garuncziái nem szabnak többe irányt. Az 
egész közjogi rendet fejtetőre buktatta, úgy, hogy

csak e/enin! fog kiifmni. Annyi körűiben! kétség­
telen, hogy ha a húrok fel is hagylak W.-pener 
kűrübávásával, o‘L igen nagv zsákmányt kap.on­
tottak kezeik közé. Az is kétségtelen, hogy ha a 
búrok tényleg Bethuüe felé vonultak vissza We- 
pener alól. mint a hogy azt Londonban, nem tudni 
mir.ö alapon, tiiszik, úgy Roberts jobb szárnyat 
egy félkörben veszik körül a búrok, a mi nem 
teszi ugyan kétségbeejtővé Roberts helyzeté', 
de minden esetleges akcziójara bénitólag fog 
hatni.

Azoknak, a kik messzemenő külpolitikai kom- 
binufziókba szeretnek bocsátkozni, most gazdag 
aratásuk van. Ez egyrészt a bár békeküidőttség 
európai nijának, másrészt Oroszország állítólagos 
fegyverkezésének eredménye. Sót vannak, a kik 
Oroszország fegyverkezését az .ui igyekeznek rieg- 
magv.,rázni, i.ugy Vilma királynő a ezárt inler- 
venezióra kerie íól s hogy 1). Miklós c. .:' most 
Angiiul kerülő utón akarja a délafriksi háború 
bevégzésére kényszeríteni. Ez nagyon messzem. nő 
kombir.áczió s most minden jel arra mutat, hogy 
ez idő szerint semmituie békeakezió sem remél­
hető. A búr küldöttség bárminő barátságos fo­
gantatásban részesül is, mindenül, siket fülekre 
iog találni. Ezt előre tudattak vele Berlinből, da 
siket fülekre óg találni ott is, a honnan ezi ne. i 
tudattak vele elütő. Oroszország sem nézi jobb 
szemmel a búr küldöttség misszióját, mint nézi a

A sallai markotányosnó.
Irta: Tótl> Mór

Soha világi életemben nem láttam olyan fajtájú 
err,ceteket, mint a sallai benszülóttek, pedig ke­
res: tűl-kasul jartam nagy Magyarország legtöbb 
vidéket.

Ki is fejeztem csodálkozásomat ez előtt egy 
félszázad esztendővel boldogult jó apám előtt, ki 
azzal nyugtatott meg : hogy a nagy-sallúi paraszt 
ember — vagy jobban mondva a nagy-sarlói köz­
nép a finom magyar faj egyediül magún álló típusa.

Nem sárga, fénytelen szinü, sem nem lángoló 
vörös, vagy barnába játszó sötét veres, hanem tiszta 
aranyszínű, fényes sárga haja volt a legnagyobb 
részének — lérfinek, nőnek, gyereknek — persze 
az öregeké bizony ott is fehérre változott idővel.

És a hajviselet! Az öreg emberek hosszú hajat 
hordtak görbe fésűvel hátra simítva, mely fésű 
tolytonosan a hajában fészkelt a süveg alatt, 
csak midőn fővegét levette, fésült rajta hátrafelé 
egyet.

Elül: Az üstök szintén hosszúra volt eresztve, 
csakhogy kettős csimbók-kötés volt rajta csomóba 
buzva.

A középkorú és fiatalabb férfinemzedék rende­
sen nyírt hajat hordott, a menyecskék magas, sisak- 
a lakú nyerges kontyot, a leányok leeresztett 
egyes hajfonatot, a fonal tövénél és végénél 
szalagcsokorral, viseltek s ünnepnapokon, de csak 
i hajadonok Uarmazsinpiros csizmákban jártak.

Most milyen a népviselet, milyen a hajviselet 
és milyenné változott a hajszín Sallóban, nem 
tudom, nem láttam őket. Mikor még én utoljára 
ott jártam, akkor még tiszteletes hagyj János, ki­
tűnő papjuk terjesztette köztük az isten igéjét és 
a szabad eszméket; nem is aludt el annak a 
prédikácziója alatt még a legvénebb anyóka sem, 
mert az egy valódi aranyszáju szent Janos volt. 
Isten nyugtassa őt haló porában, elég mártirom- 
sagot szenvedett életében, az 1849-iki májusban, 
ünnepi íhletteljes beszéde miatt, a mit a lévai 
szabadtéren tartott az április 14-iki függetlenségi 
nyilatkozat elfogadása alkalmával.

Sanyargatták sokáig, anyátlan két árva leánya 
sóhajtozott utána, kiket tiszteletes Szilágyi urain, 
a peregrinus vigasztalt és távollevő apjok helyett, 
minden konvenczió nélkül töltötte be helyét. Ke­
resztelt, esketett és tenietétt, kiszolgálta a híveket 
az ur asztalánál, kitűnő egyházi beszédeket tar-

hosszú idő alatt, 
mindig józan volt. 
peregrinusról, a ki 
országban, kevély 

puritan, mint egy 
gyári munkás vs

tolt és csodák csodája, ezen 
folytonosan kerülte az italt é-

köíetekvt lehetne Írni e:en 
utolsó volt ezen fájtából az 
voit, mint egy oláh bojár,
Cromwell, korhely, mint egy 
szegény, mint a templom egere.

Nem volt sem országa, sem hazája, mindig ko­
pott, magastetejü kalapban jarí, bokáig érő hosszú 
kabátot hordott és hosszuszáru cserép pipából 
lüstölt. Nagy zseni, kitűnő szónok, de összeférhe­
tetlen természete és csavargás! mániája mellett 
soha eklézsiához nem juthatott.

Hanem a mi csodálatos ritkaság számba megy, 
ő abban az időben dinasztikus elveket vallott és 
a nagyszájú hazafiakat uton-utiélen ostorozta es 
kritizálta, a miért azután Sebu urcsgellmel tartottak es 
egy Ízben még a sallai ütközet előtt néhány nappal 
a Szikintse vidékén, mint hazaárulót elfogták.

Szegény ártatlan peregrinus ekkor nagy meg­
próbáltatásokon ment keresztül, a mit élete vég­
órájáig soha sem feledett el — de nem is nagy 
helyesléssel találkozott ez a borzalmas eljárás a 
mi vidékünkön s nagyon megróttak érte a rossz 
tréfa végrehajtóit.

Mert hat tiszteletes Szilágyi uramat a Szikintse 
melléki urak elfogatván, maguk elé mint hadi 
törvényszék elő állították s daczára önérzetes vé­
delmének mint hazaárulót — tekintettel nemes 
származására iinert az öreg horogszegi Szilágyinak 
vallotta magát) — pallos által elszenvedő halaira 
ítélték.

Midőn az ítélet ki lett mondva s a páleza el­
törve feje felett, az öreg nem szólt semmit, ki­
vette sárga koczkás zsebkendőjét hosszú kabálja 
hálulsó zsebéből, megtörölte verejtékes homlokát 
s előre indult fegyveres őrei között a kijelölt 
vesztőhelyre, letérdelt ott, a hol elrendelték, be 
hagyta kötni a szemét és szótlanul, békén várta 
lenyakaztatását.

Ekkor a jó urak közül az egyik kivonta nagy 
csörömpöléssel a nagy kurazier-kardot hüvelyéből, 
oda értette háromszor az elitéit meztelen nyaká­
hoz és negyedszer lapjával végighuzott a peregri­
nus hatan, mire a halálra kinzott ember élet­
telen bukott előre s csakis hosszú élesztési kísér­
letek után bírtak eszméletre hozni.

Ez ugyan már 1849. ev április havának köze­
pén történt, hanem 1848. év junius havában 

! Szobi Józsi, a szódái özvegy tiszteletesnének 
I egyetlen fia, ki mint akadémikus rektor néhány 

évig a nagy-sallai egyházban énekelte Szent Dá­

vid zsoltárait, állaljütt Salloba és eikezdle a to­
borzást.

Sok ismerőse és már legénysorba felnőtt tanít­
ványa volt. Mindenki szerette, bálványozta ezt a 
sz.t p és szertelen erős tértit, ki a papai kollégium­
ban feiedheictlen legendákat hagyott bátra azon 
nagy viadalokról, melyeket ú és vele egykorú 
pátriotája, Dóműtiir Dávid diadallal küzdöttek 
végig a mesés erejű niérzaroslegényokkel, meg­
mentve a kollégium becsületét. Barsmegyének ez 
a bős íia, a ki a sahai ütközet után egy hónapra 
husi halait hall Budavára visszavételénél, akkor, 
midőn az oslromhagcsun sanczpuskaval mellen 
lövetve hullott alá a bástya véráztatta tövéhez.

Hat ez. a hős fiú, ki maga is rászolgált egy 
emlékoszlopra, nagyhamar nagy csoport önkéntest 
gyűjtött maga körül, de a kik csakis azon feltétel 
alait csaptak lel. ha Szobi Józsi lesz a tisztjók.

Minden meg lelt Ígérve, igy azutan nyugodtan 
álloitak sorba a legények, es csodák csodája, a 
legények között eg> fiatal házas ember, Mánál- 
Pista is ott feszített.

Aranysárga haja volt ennek is, a vállára boruló 
szép fiatal feleségének is, a ki eltakarva kendő­
jébe künyes szemeit, olt jajgatott, sirdogult az 
ura nyakába

— No csak csillapodj már, Úrzse, Lat nem is 
olyan nagy dolog ez, a mint le elgondolod, hiszen 
nem nem visznek még a temetőbe, még csak 
nem is harangoznak felettem. Ne ríj hat, csak 
nem akarod, hogy szökött katonává legyek.

Szobi Józsi észrevette a kis csoportot, oda 
lépett hozzájuk és megkínálta Monar Pistát a 
szabadsagával, felajánlotta neki. hogy visszaadja 
szavat, paroláját, ha épen úgy kivanja.

— Én e ? Csak nem leszek lun a falu csúfja, 
hiszen maradásom se lenne illhon, meg aztán 
nem is örökre válók el ettől az asszonytól — 
ugy-e Örzse?

A fiatal menyecske most felegyenesedett, meg- 
lörülte kisírt szemeit, kihúzta szép karcsú derekat 
s megigazítva, meghuzogalva patyolat ingvallait, 
oda fordult az urával szemben :

— No liát ha már nem lehel máskép, hát csak 
maradjon kee katonának, hanem isten megáldjon, 
én sem maradok egy minuláig sem keedtöl el, 
hanem megyek keeddel, a hova keed megy s 
leszek ott, a hol keed lesz s ott halok meg, a hol 
keed elpusztul.

Mónar Pista vállat vont, de Szobi Józsi kezet 
fogott Örzsivel s felavatta azt a sallai szakasz 
markotányosnéjának.

Persze, a kik Mari-sál, az ezred leányát láttak 
a színpadon, nagyon gyönyörü-vges víg állapotnak 
gondoljak a markotányosnők eletet, de én lultani 
18411 január közepén, midőn Urzsének már ron­
gyos volt az a csizmája is, a mit Szobi Józ.-i 
hadnagy űrtől könyörülelböi kapott, mik .- már 
uz övé leszakadt lábáról.

Must a huszonöt fokos hidegbe, midőn az arcza 
szederjes kék voll a sanyarú időjárástól, La ez 
nem történik, járhatna a zaszlóalj után meztelen 
labbal és rzepellielnó a három pálinkás korsót 
abban a sziueliagyott, vörös pamuttal szőtt ab­
roszban, u mii uj korában hozott el hazulról.

Bizony megkopott a vörös pariinkkal uilaiizött 
abrosz, de megkopott annak a gazda asszonya is 
— szegény Üiv.re, a ki sokszor .-Írva fakadt a 
szörnyű hidegtől — s az éhség és fáradtság majd 
nem leverte halálig fáradt hibáiról.

És ezekről az. önzetlen, védtelen, fegyvertelen 
mai l Írókról nem emlékeznek meg a kortörténet 
iioi, sehol egy méltató szó, sehol egy elismerés 
róluk, pedig s:u:iirai hullottak el a dicső szabad- 
sagliarcz aiatt dk is és szenvedtek a hadjáratok 
alkalmával emberfeletti nyomorúságot es halál­
küzdelmet.

De mindez feledve Ion, midőn április lü-én a 
lévai nagyhalt ittezan végig masírozott a tábor s 
köztük a 17-ik zászlóaljjal <>rzse és az ura, Mó­
nar Pista, szép szülőföldjük, Nagy-Salió felé.

Mily gyönyörre! néztek a hosszú távoliét után 
az eloltok kinyílt Guranivóigyére, melynek hát­
terében a Szilnga es /.ohor berczei allotluk ezred 
évek óta őrt — s mily melegség öntötte el ar- 
czaikat, midőn a napsugár visszaverődését látták 
a nagy-sallúi kálvinista torony bádogfedeiéröi.

— Oh én uram teremtöm. ohénjó=agos istenem, 
hogy ezt megadtad érnem! — Zokogott let Orzsi — 
legyen a te szent neved aldva örökké, hogy a nagy 
idegenből haza vezéreltél bennünket élni, vagy 
meghalni, adj nyugodalmat a mi halóporunkban 
inkább illhon, mint idegen lóidon, ámen.

Tizeukilenezedik április reggelén Nagy-Endred- 
röl tialló tele indultak a csatába a 17-ik zászlóalj 
és balján a Don Miguelek.

Örzse elemében volt, boldognak, boldogtalannak 
öntötte a palinkat butykosaiból, melyek kifogy- 
hatatlannok voltak, mint az özvegy asszony olajos 
korsói.

Sietett haza, — szegény szülőit 10 hónap óla 
nem látta, élnek-e vagy meghaltak, nem tudta 
rólok, mert hát, hogy is tudhatta volna ebben a 
szörnyű zűrzavaros időben.

Szobi Józsi észre is vette Örzse iparkodását, 
meg is intette, hogy ne járjon clúi a soros előtt, 
mert baj lesz, de Örzse arcza csak ragyogott, s 
nevetve szólott vissza a hadnagy urnán, hogv 
nem fél mar semmitől, mert mar haza segítette a 
jó isten.

Es csak haladtak a zászlóaljak vállra fektete:: 
puskával, mert még csak az agyuk dolgoztak es 
a holu nyi erdőnél kezdődtök a nagy iovasatakek.

Hanem midőn a hölvényi toboz <r!ek. ott egy­
szerre erős ellenállásra akadtak, nehuny ezred 
gyalogutjoka! állottá es nehány század csen-jáger 
belcpuskazolt a Don Miguelek sorai közé olyan 
erö-en. hogy azon helyen Sl-en eslek holtan 
Ossz" s alig maradi tisztjők. a ki tovább vezetie 
volna őket.

Szobi Józsi ekkor ülőkre áiiotl s maga is sza- 
ronyos puskát fogva, rohamra vezette őket a 
hölvényi házsorok közé s nem telt bele 10 perez 
mar Kis-Süllő utczáiban rohant egymással pár­
huzamban a 17. Bem. a Don Miguel, a d-ik, o-ik 
us Jd-ik honvédzászíoaljak és a Vázák, Schwar­
zenberg veteránjai mindig elére — szuronyszegezve, 
lövöldözve az égő utexákon által, rohanva egész a 
nagy-sallai vásártérig, hol pillanatig megtorlódott 
a roham — de csak pár pillanatig, mert erős és 
gyors tüzelés után itt is megingott az ellenség és 
Máiéul felé kezdett ész nélkül szaladni.

Kimi a városon kívül volt egy nagy takarmány- 
kertje a primasi uradalomnak négyszögbe fcörül- 
árkolvu, széles, mély árokkal és körülvéve sűrű 
liczeum-keri léssel.

Idáig juiolt mar rohanlában a bar i 17. zászló­
alj s az ezen helyen állást foglalt ellenséges tarta­
lékcsapatok elpusztítása voit utolsó feladata

Örzse, mint egy felszabadult lélek, szétbomolt 
leouilu sárga hajúval szaladt a zaszloaijjal — mi­
dón az a kerített sánc?, közelébe érkezett ? látta 
az urát az első sorban, inig az ellenség az első 
tüzet adta rajok.

Hanem midőn a zászlóalja szuronyt szegezve, 
elórc rohant, Pista kissé elmaradt a sorból, kicsit 
meg volt tantorodra — és beleKapaszkodoll a 
liczeum kihajló agaba.

Örzse, mint a repülő galamb termett az uránái, 
megfogta hónalját és kérdezte tőle, hogy meg 
van-e sebesülve.

— Nem lom én párom mi lelt. vért nem iátok 
magamon, fájni sem faj semmi, de úgy kiveszett 
az erő belőlem, hogy alig bírók a iabaimor 
állani.

L . •

>89Ella,
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többi állam, a mely a búrokkal rokonszenvez. 
Minden államnak, mely angolellenes érzelmű, 
legvitálisabb érdekét sértené, ha ez a háború 
egyhamar befejezést nyerne. Minél tovább tart ez 
a harcz Dél-Afrikában, annál több vér- és pénz­
áldozatába fog kerülni s annál nagyobb eret vág 
rajta. Európa minden angolellenes politikájú ál­
lamának tehát ez a háború eminens érdeke, mert 
bárhogy végződik is, Angliát hosszú időre kime­
ríti. Azért hiú reménykedés az, hogy akármelyik 
is most interveniálni fog a béke érdekében. Sőt 
minden eszközzel azon lennének, hogy minél 
tovább tartson. A mig a háború tart. azalatt 
olyan sikereket és pozicziókat igyekeznek meg­
szerezni, a melyek ellen Anglia minden 
valószínűség szerint tiltakoznék, ha a keze nem 
volna megkötve. Első sorban maga Oroszország, 
nem fogja most Angliát az elé az alternatíva elé 
állítani, a mit tegnap a Berliner Tageblatt egy 
pétervári táviratában jelzett, h gy tudniillik vagy 
befejezi nyolez nap alatt a háborút, vagy pedig 
százhúszezer orosz katona fogja átlépni az afgbán 
határt. Ha Oroszország hasznot akar huzni ebből 
a délafrikai háborúból. — a minthogy hasznot 
akar huzni — azt nem az afg'nán határon ke­
resi, a ho! a siker sokkal nehezebben volna sza­
mára elérhető, hanem Khinábar. S a Berliner 
Tageblattnak tegnap közölt híreinél, sokkal 
szinübb a Kölnische Zeitungnak mai jelentébe, 
hogy Oroszország a keletázsiai vizeken nagy ílot 
tát gyűjt össze, mert abban a pillanatban, mely­
ben Khina szétzüllése egészen akut jelleget olt. 
ott olyan pozicziót akar elíoglalni, hogy u a hege­
móniája kétséget se szenvedhessen. Ez az igazság 
07. orosz fegyverkezés czéljáról, s ép azért Orosz­
ország csak őrül a délatrikoi háborúnak, mely 
Anglia egész erejét leköti, de eszeagaban 
sincs azt most megakadályozni. Németország is 
Khinában akarja hatalmát kiterjeszteni Anglia 
rovására, s neki is előnyös ebből a szempontból 
a délafrikai háború. Francziaországot pedig sokkal 
inkább elfoglalja most a kiállítás és a közép- 
afrikai expansiv politikája, mely utóbbit Anglia 
most minden tiltakozás nélkül fogadott, semhogy 
a búrok érdekében felemelné szavát.

A búr küldöttség missziója tehát nem fog 
Európában semmiféle sikerrel sem járni, mert egy 
kissé keli csak gondolkodni s átlátjuk, hogy a 
Dél-Afrikában harezoló búrok tulajdonképen 
Oroszország, Németország és Francziaország szá­
mára kaparják ki a lüzböl a gesztenyét, és pedig 
annál inkább, minél tovább tart ez a háború.

Londonból különben még egy érdekes hir 

érkezett. Az angol hivatalos lap tegnapi szama 
ugyanis közzétette Buller és Warren tábornokok­
nak a Spionskop körül vívott harciról küldött 
táviratát és Robertsnck erre a táviratra vonat­
kozó kommentárját. Roberts a súlyos veszteséget 
Bullernek tulajdonítja, és pedig azért, mert Buller 
haditerve jó volt ugyan, de semmi tekintélyt az 
olaja rendelt tábornokokra gyakorolni nem bírván, 
ezek a haditervet önkényesen megváltoztattak s 
ezáltal előidézték a spionskopi katasztrófa!. 
Roberts mindezt oly kíméletlenül mondja cl, hogy 
Londonban Buller bukását mar megpecsételve 

hogy visszahivatása a lcg-

London, április 18.
A Times-nek jelentik Wepenerből Jammersber­

gen át 15-iki kelettel: Pénteken reggel az ellenség 
slőnyomu’t az angolok balszármja ellen, de több 
óra hosszat tarló hares után kénytelen volt vissza­
vonulni. Az angolok tábora körül egész nap lövé­
sek hallatszottak, de a támadás nyilvánvalóan 
gyöngül, noha a búrok hadállásai mentén néhány 

uj sáncz is látható.
London, április 18.

Roberts lord jelenti Bloemfonteinból tegnapi

látják s azt tartják, 
rövidebb idő alatt be fog következni. Buller tenut 
a harmadik angol tábornok lesz, a kit a harc­
térről visszahívnak. Az első volt Yule, a második 

Gatacre, s a harmadik ő.
A Deiagoa-üböiben már partra szállt az első 

angol csapatszállitmány. A Reuler-ügynökség je 
Jentése szerint ugyanis Babában e hó 14-en 
három szállitóhajó kötött ki ausztráliai buriima- 
nokkal. Ez a hir még hivatalosan megerősítve 
nincs ugyan, de ha igaznak bizonyul is, nem sokat 

log lendíteni az angolok sorsán
Ma érkezett távirataink különben a következők:

— Hát támaszkodjék rám, majd én megtartom, 
talán a nagy fáradtság okozza ezt - holnap 
majd kipihenheti magst.

Pisla a lelesége vállára bocsajtotta a 
miközben a fegyverek még folyvást 
árok némely részéből de
messzire elhaladt, maga előtt 
zömét, melynek itt elmaradt töredéké me; 
lövöldözött erre, arra mindenfelé, a hol meg ár­
talmassá tehette magát. .

Fin és feleség egymást támogatva mentek a zaszlo- 
aü után, lassan, csendesen a férj karja nyugodott a no 
nvaka körül,az asszony kibomlott aranysárga haja reá 
omlott a férje vállaira, a ki balkezében szuronyos 
fegyverét suivba tartva, lassan, laradtan von­
szolta magút előre, hogy a gyülekezésnél szaka­
szánál jelentkezhessek. _ ...

Egyszerre csak megállt Urzsi, meglantorodik 
pálinkás butykosa kihull kezéből s mind két 
karját férje nyaka kóré fonva, hangosan fei-

klÍMi"csoda kiáiltás volt ez! Mily kétsegbeesett 

sikoj! Micsoda siralom ! És mily fajdalom
nézett a feleségére, sohasem hallotta

kelettel: Az angolok Wepe.nernél mégis körül van­
nak zárva a búroktól, a kik azonban nem mernek 
energikusan támadni, mert aggódnak az össze­
köttetés miatt. Az angol csapatok két felől nyomul­
nak elő Wepener fölmentésére: Reáderslurgon át 

és RouTcillen át.
London, április 18.

Roberts lordnak egy tegnapi jelentése szerint 
Settle tábornok azt jelenti Kendhardtból, hogy 
körülbelül kétszász transzváü búr e hónap 13-án 
elszánt támadást intézett Dopasport ellen. A hely­
séget egy irreguiláris lovascsapat megvédte. Az 
angoloknak két halottjuk és egy sebesültjök volt.
A búrok nagy veszteséget szenvedtek.

London, április 18.
Naba-Neliu irányában á gyűlő vés hallatszik.

Ebből azt következtetik, hogy Roberts elzárja 
XVepenertől visszavonuló búrok útját. (?)

London, április 18.
A hivatalos lap közzéteszi Buller és Vvarren 

tábornokoknak a Spionskop körül vivőit, harczról 
küldött táviratait és Roberts lordnak egy táviratát, 
melyben ezeket a táviratokat kommentálja. Roberts 
lord kiemeli, hogy a hadműveletek terve ezekben 
a táviratokban nincs valami világosan körülírva 
és azután rosszalja azt a változtatást, melyet 
Warren a Buller által előirt terven tett és saj­
nálja, hogy nem csatlakozható Buller azon néze­
téhez, hogy Torney-Croft ezredes bölcs mérsék­
letet tanúsított, midőn a Spionskopról való vissza­
vonulást elrendelte. Ellenkezőleg az a nézete, 
hogy az a felelősség és önhatalmú eljárás, melyet 
ez "a tiszt — kinek személyes vitézségét különben 
dicséri — magára vett, semmiképen sem ment­
hető. Roberts a fölött is sajnálkozását fejezi ki, 
hogy Warren ismerve a kritikus helyzetet, nem 
ment személyesen Spionskopra. Bullerrel egyetért 
abban, hogy hiány volt szervezetben és 
rendszerben, a mi igen hátrányosan befo­
lyásolta ennek a pozicziónak a védelmét és hogy 
ennek a kísérletnek, melynek terve igen jól volt 
kidolgozva, Ladysmith felszabadítására kellett volna 
vezetnie. A balsiker részben a terep nehézségei­
nek és az ellenség domináló hadállásainak, de 
bizonyára ezen hadállások téves megítélésének és 
annak tulajdonítható, hogy Warrennek nincsen 
szervező tehetsége. De bármily hibát követett is 
el Warren, « balsiker okául azt is fel fogják 
hozni, hog" a fővezér nem akarta tekintélyét érvé­
nyesíteni és kimondani, hogy az, a mit ő legjobbnak 

is hajiüssék. Roberts azzal a megjegy­
zéssel végzi, hogy azokban a táviratokban csupán 
csak az a jelentés az. örvendetes, a mely a csa­
patok bámulatraméltú magatartásáról szól.

London, április IS.
Buller és Warren táburnokoknak tegnap közzé­

tett jelentéséből az tűnik ki, hogy Buller Warrent 
hibáztatja a spionskopi vereség miatt, \\ arren pá­
dig Thorney-Croft ezredest okolja, a ki saját sza- 

rendelte el a visszavonulást. Roberts mind 
tábornokot hibáztatja, de legelső sorban 

>i nem tudott magúnak tekintélyt sze- 
isseahivása ennek következteben elke-

jegyz

London, április 18.
A Reuter-űgynőkségnek egyik tudósítója, a ki 

Plurner ezredes csapatainál Gaberonesben van, 
6-diki kelettel a következőket jelenti: A Mafeking 
lőtt álló ellenséges tüzérségnek kitűnő lovai vannak 

A géplő vegek könnyű szekérre vannak szerelve, 
minden szekérbe pedig négy erős ló van fogva.
Az angolok a marikói kerületben végzett leg, 
utóbbi rekognosz.káiások alkalmával úgy találták, 
hogy a vetések kitünően állanak s hogy a transz- 
váliaknak aligha lesz hiányuk eleségben.

London, április 18.
Schiel ezredes szökési kísérlete diplomácziai 

zékváltásra adott okot Angolország és a holland 
kormány között. Az ezredes menekülésekor ugyanis 
egy holland hadihajóhoz fordult segítségért. Most 
az angol kormány közölte a hollandiai kormány­
nyal, hogy a népjog megsértését látja abban, ha 
semleges hadihajók foglyok szökésekor igy járnak 
el. Megtorlásul az angol kormány követeim fogja, 
hogy a hollandiai hadihajó hagyja el Jamestown 

kikötőjét.
/llivaltnorth, április 18.

(Reuter.) Vagy 300 főnyi búr csapat Smithfie’d 
felé vonul. Wepenerből a legutóbbi maganmrek 
azt jelentik, hogy az ottani angol helyőrség jo 
kondiczióban van.

London, április 18.
A Times-nak jelentik Bloemfonteinból: Az angol 

tábori ágyuknál érdekes újítást hoztak be. Minden ágyú 
mögött tartalékos fogat megy, a melylyel az elfáradt 
lovakat felváltják.

London, április 18.
A Fok földön erősen terjesztik a búr kormányoknak a 

hollandusokhoz intézett felhívását, hogy csatlakozzanak 
a búrokhoz a nemzeti szabadságukat fenyegető ango­
lok ellen.

Lisszabon, április 18.
A hatóság megtiltotta azoknak a táviratoknak a to" 

vábbitását, a melyeket a községi bizottság republikánus 
pártja Leyds drnak és Willebois-Mareuil ezredes csa­
ládjának küldeni akart. A Patria czimü lapnak jelentik 
Portóból, hogy a czenzura megtiltotta, hogy a diakok 
tiltakozását; az angol csapatoknak Beirán át való 

állítása ellen Leyds drral és a külföldi egyetemekkel 
közöljék. A tiltakozásban az áll, hogy a portugál egye­
tem nem akar részese lenni a kormány bűnös tévedé- 

Patria jelenti továbbá, hogy tiltakozó iveket 
végett s az aláírók neveit közölni

A hirdetési bélyeg es a 
börzeadó.

_ A pénzügyi bizottság ülése.
A képviselőház pénzügyi bizottsága ma végre megtar­

totta több Ízben elhalasztott ülését és foglalkozott elő 
a hirdetési bélyeg eltörlésével, majd a borzeado kér

dé Avulásén, melyen Fáik Miksa elnökölt jelen voltak 

Széli Kálmán miniszterelnök, Lukacs L4f'° P 
üg,miniszter és a pénzügyi minisztérium részéről Toepke
államtitkár és Bakonyi osztálytanácsos is. .....

A naptárak, hirdetmények, hírlapi beiktatások, külföldi
lapok és időszaki lapok bélyegkötelezettse^enek megszun 
tetőséről szóló törvényjavaslatot jVemdnyt Ambru 
adó Ismertette. A naptárbélyeg az Mei koltsegvetesbei 
340.1)00 koronával van előirányozva a hirdetménye ye, 
70.000 koronával, az ujsághiruetesek beiyegilletéke 
460.000 koronával, minélfogva az egesz összeg, a m .y 
tői a kincstár e törvényjavaslat értelmében elesik, 
770.000 koronát fog kitérni. Legnagyobb a jele ^ 
tosé»e a hírlapi hirdetések belyegilletekenek, » 
mely egyike volt a legigazsagtalanabb . 
egyúttal a legkárosabb adónemeknek Igazsagtalan 
ez^az adónem azért, mert a legszegényebb embereket 
sújtja és oly aranyiadul sújtja, a mint ez semmifele 
közszolgáltatásnál nem fordul elő. Eddig b^.™°c2 
Mezért fizetnek egy-egy hirdetésért, a mely cz mm l 
van ellátva, a szegény diurmsta, a ki szolgálatát kínaija, 
vagy a mosónő, a ki napszamot keres, ugyanannyi 
fizet hirdetéséért, mint valamely pénzintézet a mely 
egy ti,.milliós .emissziót tesz közzé Magatói értetődik 
1,0-y a pénzintézetet vagy a nagykereskedőt, vagy a 
nagy szállót a bélyegilleték soha sem tartotta vissza a 
hirdetéstől, ellenben a legkisebb egz.sztencziakra nezve
ez az illeték oly nyomasztó volt, hogy ennek köve,ke 
lében a munkaközvetítésből joiorman teljesen ki volt 
zarva a publiczitásnak leghatásosabb eszköze, a napi­
sajtó. De lehetetlen volt az is, begy a kisiparos va.y 
pedig a kisgazda, a ki a varosba élelmiszereket akart 
szállítani, közvetetlenül forduljon a fogyasztóhoz 
hirdetés utján, a mint ez. például Németországban 
a közforgalomnak mérhetetlen előnyére mindenütt 
szokásos. Az a kedvezmény tehat, a mely a javal­
latban foglaltátik, első sorban nem a hirlapokn. u/» 
szólóul, hanem a nagy forgalomnak cs a nagy 
forgalomban is leginkább a legszegényebb réte­
geknek lesz javára, azoknak, a melyeknek keres de 
megkünvnyiteni első rangú társadalmi iuladat e* áUnn 
érdek- Á naptárbélyeg eltörlése szinten minden tekin­
tetben helyeslendő. Az országban vagy set mdno naptar 
szokott evenki.it elkelni. A naptárak legnagyobb reszel 
n legszegényebb nép vásárolja, a me»ynek ez a uny

llitja elő 
tővvényjavas

Pp )<*! H csak oly föltétel alatt jáJu’L a 
lathoz- hogy a részleteknél teendő modora-

„,i.„ ,;»»* ,;;?!• J“£ tJZ

beruházás illetőleg a «V P P ne legv-as, k meg, továbbá, h°P “^^Wk toíSomr. neive. 
nagyobb a magyar, mint tudomásul, hogv

Lukács miniszter köszun='“ ' ^ árul Tőzzá a tftí 
bizottság, úgyszólván egyhangúlag járul

vénviavasíathoz, a melynek benyújtásánál 
teherviselés és az igazságos megadoztatas 
szocziálpolitikai szempontok is vezette».

A bizottság ezek után 
a tör vén via vaslatot. , , _

A r-szieUa tárgyalás során, a mely e 
Lukiéi minis t reken kívül Matlekovits■, 
Neményi, 
bizottsági Lmok és

az általános 
elvén kivüi

:0K is vpíeubü.
általán0búgban etjogaa.a

Szélt és 
Kossuth,

Pa-rta Ödön, Pulszky és Goján Ödoa 
Bakonyi osztálytanácsos vet.ek

részt, a törvényjavaslatot érdemlegesebb módosítások 
nélkül, néhánv stiláris változtatással fogadta
bizottság.

Az üldözött magyar
líáixyássoh.

— Az Lgyetértes kiküldött tudósítójától. —
A tudósítás, melyet lapunk legutóbbi számiban 

közöltünk, elmondván, hogy a mag>ar d - , ’
köszénbányatársulat magyar munkásai m,csoda 
alávaló bánásmódban részesülnek a nemet'Áv‘ 
meg morva bányatisztek részéről, szeles koicou 
keltett feltűnést és megbotránkozást.

Méltán. . . , , 1__„
Mert hiszen igazán vérlázito dolog, ho„y 

gyár földön egy magyar társulat magyar 
li üldözésnek legyenek kitéve

csak

ma- 
rnunkú- 

a magyarságuk 
ez.után derű,

sernek. A 
tett ki aláírás 
fogja.

Hága, április 18.
A délafrikai köztársaságok küldöttsége táviratilag meg­

kérte Transzvál párisi képviselőjét, a ki a köztársasagok 
megbízásából jelen lesz a Villebois-Mareuil ezredes em 
lékére tartandó gyászistentiszteleten, hogy az 
családja előtt fejezze ki a küldöttség részvétét.

ezredes

goehezi-

elesik,

káilára 
a hircm 
Buliért, a 
rezni. Buller vt:
ni ÓV tetten lesz,

London, április 18.
Warren tábornokot Roberts kritikája miatt 

hadügyminiszter táviratilag hazarendelte.

Budapest, április 18.
A ezerh püspöki zsinat. Bro.nkovics György 

pátriárka - mint Kartócz.áről távirják - a miniszter- 
elnök utján azzal a kérelemmel fordult a királyhoz, 
hogy engedje meg a szerb püspöki zsinatnak május 
elsején való megtartását.

Az állami számvevőszék helyszíni vizsgalatéi.
Ralcovszky István az altatni számvevőszék elnöke toi.b 
állami hivatal és közeg kezelésinek és számvitelének a 
helvszinén való megvizsgálását rendelte el Badar 
István számvevőségi miniszteri tanácsost, Laky 
számvizsgáló seeédkezése mellett meghízta a dohány- 
jövedéki "központi igazgatóság mellé rendelt számvevőség, 
a dohányjövedéki központi szertár, a helybeli doh.,ny- 
I,„váltó hivatal és a IX. kér. ferenezvarosi dohánygyár 
vizsgálatával ; Szakotáthy István számvevőszeM mi­
niszteri tanácsos is dr. Strausz István meg fogjak 
vizsgálni a központ, posta és távírda számvevőségét, az 
országos posta és tavirda pénztárát, valamint az orszá­
gos posta és távirda gazduszati hivatalai, h elbuvszhy 
K ,Imiin titkár vizsgálat alá veszi a kir. csendors>-g 
kezelésit és számvitelét Kassán, S ítoralja L itwlyen cs 
Nyíregyházán; továbbá ugyancsak Satoralja Ujhclyen 
a "luf iionvédgvalogezred 3 zaszlóaljanak pénz es gaz- 
dászali kezelését és Nagy Kallóban az állami elme­
gyógyintézet kezelését és számvitelét.

sokszor az egyetlen szellemi tápláléka. Ezt me; 
tent vagy megdrágítani kulturális szempontból sem sza­
bad. Annak az összegnek pollasara nezve, a melytől 
kincstár a jelen törvényjavaslat következtében 
bátran lehet állítani, hogy a bélyegjüvedek más ágaza­
tainak intenzivebb kihasználása utján könnyen fedezhető 
Ie-Z. Különben is a bélyegilletckeunek évról-evre szinte 
megdöbbentő emelkedésével altunk, szemben, a mely a 
kincstár szempontjából lehet kívánatos, de egyébként 
nem tartozik egészén az örvendetes jelenségek köze. De 
a fogyasztási belyegilletekik csoportjában, a melyhez a 
nantar- is hirdetési bélyeg tartozott, van egy bélyegnem 
a melyet bátran lehetne száz srazaiekkal föl­
emelni Lz a kártyabélyeg. (Altalanos helyeslés.), 
a mi a folyó évben is csak áiU.UOO kozonaval 
van előirányozva. Hu ezt u Bélyeget Ausztriával egyet­
értőén akar a kétszeresére fölemelnék, azért megsem 
kellene attól tartani, i.ogy a fogyasztásnak artana burh. 
i„en üdvös volna, ha ezt a czelt ilyen utón el ehetne 
érni A bélyeg-deirauiiáczióklól sem kellene tartani, 
tekintve, hogy' a kártyabelyeg igen szigorúan es hutna- 

mini-k u jele az, hogy mint kaitva- 
evi költségvetésben mindössze 1UU 

korona van előirányozva, a mi a semmivel egyenlő. 
Magát a törvényjavaslatot, a melylyel a pénzügyminiszter 

r alom egv regi is minden tekintetben jogosu.t 
radikális módón felel meg, üdvözli es

lósan kezeltetik, 
hétvég birság a loiyó

miatt. Ámbár hiszen majd cs
,v a magyar általános kőszenbanya-tarsuut 

nem csupán a neve szerint magyar s hogy az 
ósága az érzésében is az-e. es megvedd- 

mezi-e a munkásokat az idegenből ideszakadt 
bányatisztek ezudarságai ellen ? E társulat elun. 
állanak a következők : igazgatóság, elnök : gr-., 
Teleki Géza. Alelnök: dr. Heves Vumos (-ic-,. 
Vezérigazgató: királdi Béres Zsigmond, dr U-o 
Tivadar, Bellák Gyula (Becs), dr. S'ernhcht Lip,. 
(bécsi Ilelcser Géza és Gajan Ödön igaz­
gatósági tagok; a felügyelő bizottság tagjai pedig 
Sáritól Aurél komaromvarmegyei főispán tm- 
baky István orsz. képviselő, dr. Fenyvessé Ferenci 
Veszprém vármegyei főispán, Simon Izidor, .z 
imvvezető igazgató Szende János, a banvatgazg." j 
Rousch Ede. banyavezetők Rmzinger Vincze is 
Teuscliert Rajmund, bányagondnokok Markus Ka­
roly, Kaprina Ferencz és Wri isntg János.

Áz igazgatósig tagjai, a mint látszik, nagyobban 
bécsi emberek. De reméljük, hogy az igazgatóság 
és fdügvclö bizottság tagjai tudni fogjak a köte­
lességüket és haladéktalanul intézkednek", hogy 
a német bányatisztek komiszkod asainas eleje ve-

te Kiküldött tudósítónk ma még a következőket 

jelenti nekünk :
A bányászok Imája.

A bányamunkások sok mindenfélét beszéltek el ne- 
kém, a mi erősen bizonyltja, hogy a huny.tisztek milyen 
magyarellenes érzésnek.

Elbeszélték többek közt, hogy az imájukkal ho,y 
vannak.

Riai bányász -szokás, hogy a munkások, mielőtt hozzá­
fognak a dologhoz és mielőtt 1 szállónak a föld méhébe, 
hogy belekapjanak nehéz, fárasztó munkáikba, együt'.e-

él

hogv teljes mértékben

a
a közfori 
követelésén'-k 
elfogadásra aj a ni ja

Áotsutli Ferim z kijelenti, 
hozzájárul a törvényjavaslathoz.

•\ bizottság általánosságban is részleteiben is, minden 
vita nélkül elfogadta a törvényjavaslatot.

Tárgyalás alá vette azután a bizottság az értéh 
papír-forgalmi adóról szóiu törvényjavaslatot.

B-abó Imre előadó ismertetvén a törvényjavaslat 
előzményeit, kiemeli, hogy adórendszerünk Kiegészítésé 
szempontjából az értékpapír forgalmi adó bi-nozata.a 
tovább nem halasztható, bzoczuilpoi.tika. szemponton .=> 
szükségessé teszik ezt. Kiemeli azután azokat az oko»at, 
a melyek ellene szólnak annak, hogy a megadoztu.as. 
az értékpapírokon kivül az áruforgalomra is kiterjesszük.

Matlekovits eltogadja ugyan a törvényjavaslatot, de 
nem a megokolásbuu ioglalt s az előadó altat 1» han­
goztatott okokból, mert a javaslatnak igen csekély, leg- 
fölthb 100 000 forintnyi bruttó-összegre tehető az 
érteke, hanem egyedül is kizárólag arra a folyvást tarló 
áramlatra vaio tekintettel, a mely a tozsdeadot, mint 
bizonyos kü:o»kel szemben föl tétlenül szükséges dulgoi

sen fohászkodnak az Úristenhez, hogy segítse meg 
védelmezze meg őket és hárítsa el róluk a veszedelmet, 
a csapást.

Az egyik bányász hangos szóval mondja e! az imát, 
a többi meg utána rebegí. Elmondanak' barom miatyan- 
kát, három üdvözletét, aztán meg egy fohászt Szent 
Borbálához, a ki a bányászok patronája.

Azelőtt ezt az imát mindig német nyelven mondák 
eí, de tioev a védegylet megkezdte az 0 magyarosit ■ 
muDkaj-.it,"" a magyar munkások Wriesnig ebszőnyi 
búnyagoiidnok eioít azt 
hogy ezeit tu. magyar 
az ima.

Az időközben elbocsátott Schaffer nevű 
tolm ácsolta a munkásoknak ezt az óhajtását s Wriesmg 
haragosan felelta neki:

_ Már látom, hogy a pokolba kerültök mindannyian.
Most már az úristentől Is elfordultok?

— Hat uram — felelt Schaffer — azzal csak 
nem fordulunk el az úristentől, ha magyarul 
akarunk imádkozni ?

az óhajtásukat fejezték 
nyelven mondassák e'o

bányász

karját — 
szólották az 

a zuszlóalj már 
űzte az ellenség 

í'olvást

Pista reá
IVwff&l - =.h,g,d *m**m*.
mikor már haza segített a jó isten.

_ ó, jaj, haza segített, de szegény szülémét 
már nem láthatom meg ; érzem — érzem, hogy 
végem van. . . •

És össze rogyott, melléje eselt az ura is, Ki 
ép úgy, mint Örzsi halálos lövést kapott es
csak most érte utói őket a halál. _ r .

És férj, és feleség ott nyugodtak a primasi 
fzérüs kert árka mellett, arany hajok össze ért, 
s zöldelő liczcum lombjai borultak a haza mártír­
jai fölé.
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III. FEJEZET.
Körülbelüi hatszáz lépésnyire attól a helytől, hol 

Bell az ösvényre lépett, kis tisztás nyílott, melyet 
kőrőskörúi erdő vett körül, m.g észak fele a 
fokéig ért. De a túlsó parton felmagaslo sum 
erdó erről az oldalról is megvédte a hofuva-

S°A nyugati oldalon czölöpökből, gályákból és 
földből készült kunyhó állott, mely úgy hasonlí­

tott házhoz, mint a hogy a vakond uras hasonlít 
háromemeletes hód-épitméoyhez. Előtte karokon 

nyugvó egyszerű födél állott. Alatta tüzeló-lyuk, 
aztan nehéz gránit-tömb és egy kez.-tuvo arra 
mutattak, hogy itt kovács-mesterséget űznek a 
lehető legprimitívebb módon.

Ez volt az otthona az rarrowmaker -nett, a 
nyíl-kovácsnak. Öreg kaw-indián volt, a kit csí­
pőié bénulása megakadályozott abban, hogy na­
gyobb vadász-kirandulásokat tegyen. Így arra 
adta magát, hogy nyilakat, nyílhegyeket készített, 
alkalomadtan haltat vagy kést élesített, pipasza- 
rakat fúrt ki. C=upa olyan dolog, melyek messze 
vidékről vevőket szereztek neki a benszulottek
körében. . . ,

Hotvitt szomszédsága arra buta, hogy itt tele­
pedjék le. Évek hosszú sora telt el azóta, es las- 
sankint majdnem családtag lett a farmban, és 
különösen a serdülő gyermekek baratkoztak meg 
vele. Egy tizennyolez éves inandane-indianus la­
kott nála, a kinek szülei a himlőnek estek a do- 
zatul, és a kit erre az öreg magához fogadott. 
Rabbit a vadászaton kivül, mint tanulékony 
növendék, buzgón segédkezett az öregnek mes- 
tersé'^fben»

A “nap közeledett a tőid pereméhez, és az öreg 
indiánus, a ki faja természete szerint a lustaság- 
hoz hajlott« már elpihent. Kunyhója ajtaja elolt 

fatörzsön ülve kényelmesen pipázgatott, es 
önmagával elégedetten, gyönyörűséggel fújta orr­
lyukain a füstöt. ,

Mellette a földön guggolt Rabbit. Karcsú, barna 
fiú volt simára borotvált fejjel, a melynek csak 
hátulsó részén maradt meg a gondosan ősszefont 
skalp-hajúmat. Csak egy kötény volt rajta es az­
zal foglalkozott épen, hogy puskája megtisztoga­
tott závárját helyébe visszaillessze, mikor hirtelen 

fülelni kezdett.

kik Howitt barmát lelőtték. Jelekkel óvott, hogy 
ne adjam hírül a farmben közeliétől. Nem is men­
tem oda. Senki sem kérdezhetett.

— Ha King Bob itt van, óvakodjék, hogy ne 
találkozzék Howittal. Olyan ez a kettő mint 
aczél meg a kova. Ha összecsapnak, szikiak ío-
pülnek. „ .

— De a lány Bob mellett van. Tudom
Rabbit fontoskodva. .

_ Épen azért. Howitt nagyon gyűlöli. Szí­
nét se szereti látni. Rossz nevekkel illeti. Azt 
mondja, King Bob Uj-Mcxikóból való. Az a rablók

— vélte

szólt

volnál itt

messze van

jón szólt kaw nyelven az- Valaki 
öreghez.
- Valaki a farmból - felelt az hanyagul. - 

Ki lehet ? Talán maga Howitt.
- Az nem - válaszolt az eles erzékü fiatal 

mandane biztos hangon. — Egy ág letört, de 
péseket nem hallok. Howittnak és fiainak súlyos 
lábuk van. De a leány halkan lép, 
prém-czipőiben.

— Akkor megtudjuk, mi járatban voltak az 
idegenek. Jóban nem, ha egy ital nélkül kellett visz 
szatérniök. Így mondtad.

__ Így mondtam, és láttam. Es még mást is
láttam: King Bobot. Megfenyegette a rablókat,

országa.
— Uj-Mexikó nagyon

Ra—*Azzal King Bob nem törődik — felelt az 

Arrowmaker. — Lovagol az egy nap és egy ejjel, 
a nélkül, hogy leszabna a nyeregből. Hetekig, 
hónapokig lovagol és nem lárad el. Hatalmas 
ember. Olyan erős, hogy elviszi musztángját 
a hátán, ha annak kifogy a szusszá. . . . bo­
kán azt mondjak, hogy a gonosz szellem lakozik

Álellenben megnyílt az ösvényt szegélyező bo- 
zót. Bell, a ki óvatosan figyelve, még visszafele | 
hallgatódzott, kilépett a tisztásra és a kunyhóhoz
közeledett. ...

— Jó estét, Arrowmaker, jo estét KaPDit. 
üdvözölte bizalmasan a barnaborü barátait es 

fiúnak egy kosárka kukoricza-pogacsat é= be­
sózott bust adva át, hozzátette: Ma kéres­
sél jövők. , , ,

- Tudom — felelt az Arrowmaker — tördelve
az angol nyelvel. — King Bob itt van.

Bell összehúzta szemöldökét.
— Beszéltél vele ? — kérdezte gyanakodva.

Nem hihetem. Azt Írtam neki, hogy nappal ne 

jöjjön.
— Nem is jött. Rabbit látta. Nem beszélt vele. 

Nem lehetett. A többit csak úgy magamtól gon­
dolom. , . .

— Jól van, Arrowmaker. Ha olyan hosszú utat 
tett, nagyon fontos mondani valója lehet, igy hát 
nem várathatom. Eredj elébe, Rabbit, mondd, 
hogy várom, siessen. A hol megtalálod, maradj 
azon a helyen. Ha apám, vagy más 
vetne, késlekedés nélkül adj intő jelt.

Rabbit fölugrott, átsietett a tisztáson es eltűnt 
a sűrűben. Bell leült az öreg mellé,

— Szerencsétlenségünk, hogy apám ellenunK 
van — szólt komoran a leány. — O lesz az 
oka, ha a keserűség és gyötrődés elveszi kedvem

az életiül. Évek múlnak. Ha te nem 
jóakaratoddal, már régen belefeküdtem votna

Húsz tél van csak mögötted — felelt az 
Arrowmaker vigasztalóan — még fiatal vagy, meg 
várhatsz. Egyszer csak mégis megadja magat az 
öreg. A patak is gyakran soká marad szuraz; az­
tan jön egy jó eső, és tele van. _

— Nem hiszem — volt a keserű vala^z.
Patak nem ember. De annyit bízvást mondhatok 
neked, hogy ha választanom kell atyám haza 
között, a hol már nincs számomra semmi öröm, 
és a között, hogy King Bob oldalán egy lö 
halán kell étnem, akármilyen rögös es veszélyes 
utón is kell vele mennem, egy peiczig sem ha­
boznék. . .

— Erős leány vagv, — szólt a kaw-indian. 
Szived olyan, mint a‘ férfié. De parancsolhat a 
viharnak? Nem. Megölheti a rosszakaratot, ha 
valamennyien ellened vannak ?

— Azt' nem. De tiszta, meleg napfény után 
vágyakozik. Most úgy élek, mintha sötét pinezé- 
ben volnék. Igen, forró napsugárt akarok élvezni, 
ha asak egy napig is, még ha életemmel is kel­
lene megfizetnem. Erre gondolj, ha megkiseiiene 
valaki, hogy téged King Bob ellen es ellenem

tUAjkaw nem felelt. Bell is hallgatott. Feszülten 

figyelt az átellenben levő erdőre. A nap 
A tisztás fölött elsuhanó árnyak mind sűrűbbek 
lettek. Csak kicsiny és nagy denevérek elevenítet­
ték fel a csendes környéket. A távolban tompa 
kiáltássá! készült az uhu éjjeli vadászatára.

Végre siető lódobogás zaját vette ki Bell eles 
füle Me^hajló és visszapattanó gályák zörgése es 
pattogása hallatszott. Aztán még egy fél perez és 
a tisztás szélén megjelent King Bob.

(Folytatása következik.)

mindinkább terjed a dohányzás, mig hosszú id-„ig 
csakis a nagyúri hölgyek áldoztak a dohányzás 
szenvedélyének. Az elives dohánynemeket a kö­
vetkező mértekben fogyasztottak: I urnát elto- 
gvolt Ö0.75S kilogram, az előző évi fogyás - 
tá=nzl ‘>430 kilogrammal kevesebb. Az es. s 
százalékokban kifejezve 4-t). Pipadohány e>- 
fo»votl 503.549 kilogramm, az esés 32.3.4 k , - 
gramm, azaz 5-4 százalék. Csomagokban elfogy 't 
pipadohanv 554.575.204 darab, vagyis 0/4.U-Í 
darabbal több, mint 1898. évben. Az emelkid-s 
százalékokban 01. Saját készitményü szivar 
fog. ott 489.142.170 darab. Az 
darab. 0-8 százalék. Legnagyobb

valaki kő­

esés 4,166 670 
az esés a P°-

netalasnal, 100 százalék, a Brazil Virginiánál 45 í 
százalék, a rövid Virginiánál 321 százalék. A 
leenagyobu emelkedés mutatkozik a Ti ibucosn 
11-5 százalék. Papirszivarka elfogyott 944 807.110 
darab ; az emelkedés 91.303.582 darab, 9 3 s, a- 
zalék. Legjobban emelkedett a Dráma fogyasztású 
29-8 százalékkal, a Hunniáé 23-9. a Hölgye 18 9 
es a Sport fogyasztású 10-4 százalékkal. Havam a 
szivar elfogyott 394.700 darab ; az esés 85.7/u 
darab. 2V7 százalék. Pé>,e,őved«hm: burnótokuo 
95.123 forint 72 krajezár. A pipadohányokba 
21.049.210 lórint 90 krajezár. belföldi szivarokból 
lti'233.376 forint 27 krajezár. papirszivarkákbui 
8.693 059 forint 53 krajezar, havanna szivarok 
63.859 Irt 50 kr. Összesen 46,134.t>36 forint 
krajezár; vagyis 596.203 forinttal több. mmt az
előző évben. Az emelkedés százalékokban kifejezve
1 29. Különleges gyártmányú burnot elfogyott 9 
kilogramm: emelkedés 13 kilogramm. Pipadoh ny 
elfogyott 230.957 kilogramm, emeikeae, 12

4 százalék. Csomagokuan _ ebogvo t 
darab, az esés 85.721 dara■ ,

02

Elfüstölt milliók. Érdekes kimutatást kö­
zöl a m. kir. dohanyjüvedéki központi igazgatóság 
arról, hogy mennyi dohányt fogyasztottak 1899- 
ben a magyar szent korona országaiban. Az el­
füstölt milliók száma ismét emelkedett. 1899-ben 
793.110 forint 82 és fél krajczárral több dohányt 
fogyasztottak, mint az előző évben. A dohányzás 
szenvedélye pár év óta erősen hódit Magyarorszá­
gon és ha a múlt évi fogyasztást ősszehasoiilnjuK 
a két év előttivel, több mint három millió korona 
emelkedést tapasztalunk. Ez főleg annak tulajdo­
nítható, hogy a középosztály hölgyei között is

kilogramm, 5-4
8- 5JszÍza"ék.9|ín.o»- elfogyott 11,027.848 darab,

esés 485.496 darab. 4'2 szazaim». Seaat 
30 564.650 darab, az emelkedés 4.893.06a darut), 
13-4 százalék. Havanna-szivar külföldi gyárakból 
elfogyott 890.527 darab, az eses 96.455 darab,
9- 8 százalék. Manila és mexikói szivar elfogyod 
1 329.778 darab. Török szivarka 2,229.650 darab, 
az e«és 332.775 daiab. 13 százalék. Egypt«*" 
szivarU elfogyott 7,418,450 darab, az emeikedes 
1 395.450 darab, 18 8 százalék. Pénejov.delem a 
különlegességekből 4.539.188 forint 66 krajezar: 
az emelkedés 190.907 forint 46 Krajezar. Az 
fogyasztott dohány üssz-s értene 50,673.824 á- 
68 krajezar. Az emelkedés a múlt évihez viszo­
nyítva 793.110 forint 83 és fél krajezár, vagyis; 
1-57 százalék.
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— Ao hát majd meglátjátok, hogy rossz 
vígé lesz a dolognak is elvisz benneteket az 
ördög, a hogy meg is érdeműtek! Es annyit mondok, 
bogy ezentúl is úgy lesz, a hogy eddig volt\

A magyar munkások erre kijelentették, hogy ha nem 
magyarul mondják elő nekik az imát, hát akkor egy­
általában nem imádkoznak. Csak az foghatja fel 
ennek a kijelentésnek a súlyos voltát, a ki tudja, hogy 
a banyásznép milyen jámbor, istenfélő.

Végre is az a kompromisszum jött létre, hogy az 
imát se németül, se magyarul nem mondják elő, hanem 
előmondják — tótul.

A bányász-egyenruha.
A bányászoknak egyenruhájuk is van. Egészen osztrák 

mintára készül s a munkások 24 írtért kapnak egy 
ilyen ruhát a társulattól, a mely összeget apró részle­
tekben vonják le a bérükből. Megjegyzendő, hogy a 24 
frt eleg magas ár és egy-egy olyan ruhát jóval olcsóbban 
is ki lehetne állítani, különösen az adott körülmények 
közt, a mikor tömegesen szerzik be ezeket az unifor­
misokat.

Egy nap a bányászok összebeszéltek, hogy miért 
viseljenek ók német szabású egyenruhát, a mikor ők 
magyar emberek s a mikor viselhetnének magyar 
ruhát is.

Hát el is határozták, hogy ezentúl majd viselnek 
magyaros ruhát, olyat, mint hajdanában a régi magyar 
bányászok, a tűnők, a kiknek a sorából egy mágnás- 
fami.ia, a Thurzó grófi család is emelkedett ki.

A hogy ez a dolog Wricsnig gondnoknak a fülébe 
ütött, a gondnok éktelen dühbe jött és azt mondta, 

hogy a munkások nyilván megbolondultak, mivelhogy 
maskarát akarnak magukból csinálni.

A magyar egyenruha dolgából eddig nem is 
lett semmise. De a bányászvédegylet erősen készül 
rá. hegy keresztül vigye a hazafias tervet és módot fog 
nyújtani a munkásoknak, hogy óhajtásuk szerint ma­
gyar egyenruhát viselhessenek, akárhogy dul-ful is m::jd 
aztán mérgében Wriesnig meg a többi magyarlaló 
bányatiszt.

Beszélgetés Teuschert bánya vezető vei.
Elmentem Dorogra is, hogy fölkeressem Teuschert 

Rsjmucd bányavezetőt, a kinek a vezetése alatt állanak 
íz ebszenyi, tokod! és dorogi bányák.

Teuschert három év előtt került a magyar általános 
kiszénbányához. Mikor beállítottam hozzá, magyarul 
szólítottam meg. de ö arra németül felelt :

— Bocsánat, nem tudok magyarul!
Kimondottam neki, hogy miket tapasztaltam, s hegy

a munkások nagyon panaszkodnak fölebbvalóik magyar­
ellenes magatartása miatt.

— Hát miért nem mondják el nekem, ha panaszuk 
van ? — kérdezte Teuschert. — Én hozzám sohase 
jönnek panaszszó!.

— Valószínűleg azért nem, — feleltem — mert fél­
nek é< nem akarják megkoczkáztatni, bogy panaszuknak 
az legyen az eredménye, hogy — elcsapják őket.

Fölhoztam az elbocsátott munkások dolgát, mire 
Teuschert azt mondta:

— Hja kérem, fegyelemnek kell lenni! Azok az 
emberek az ebszöcyi kaszinóban mulatni akartak, ugyan­
ott, a Le! a töiebtvalüik. Hát azt csak nem lehetett 
eltűrni! Különben is ez az c-gész eset a törvényszék elé 
kerül, hát méitóztassék bevárni, míg a törvényszék Ítél.

Szóba hoztam azután a munkások sanyarú kereseti 
viszonyait, lüiemiitvén. hogy — a mint értesültem — 

egy-egy bányász nem keres többet átlag napi 1 írtnál.
Teuschert, hogy kimutassa, hogy a munkások többet 

is keresnek, elvitt magával az irodájába és ott eiémbe 
tette a fizetési lajstromokat, a melyek mind németül 
vannak vezetve, a minthogy teljesen német az egész 
Ügyvitel.

— f urcsa! — mondtam. — Hat önök németül ve­
zetik a dolgokat ? Egy magyar bányatársulatnál 1-

Teuschert lakonikusan felelt :
— Hát persze, »tikor nem tudunk magyarul’. 

Különben ez az igazgatóság dolga. Ha az igaz­
gatóság elrendeli, hat magyarul fogjuk vezetni az 
ügyeket.

Teuschert biztosított, hogy 6 egyáltalában nem ellen­
sége a magyarnak s a mikor felemlítettem, hogy a 
munkások mégis tele vannak paoaszszal e tekintetben, 
azt mondta:

— Ha ön úgy ismerné azokat a gazembereket, mint 
én,. mt;d más véleménynyel volna róluk!

Egyénként pedig igen jellemző, hogy Teuschert arra 
kert meg, hogy ha írok az <Kgyetéités»-nek azokról, a 
miket tapasztaltam, hát legyek kíméletes.

£s meg jellemzőbb, hogy a mikor eltávoztam tőle és 
felültem a kapu előtt várakozó kocsira, hát a kocsis, a 
kittek pedig sejtelme se volt róla, mi járatban vagyok, 
megindítván a lovait, hátrafordult hozzám és azt 
menta, r mulatván Teuschertre, a ki az utczáig ki­
ttéért :

— Hej, tekintetes uram, ez se szereti ám a magya­
rokat, az isten verje meg a dolgát 1

VIDÉK.
* A gyulai beszámoló. Gyuláról írja nekünk 

több függetlenségi polgár a következőket :
„A Magyarország e hó 17-iki számúban Bartha 

Miklós beszámolójáról hozott közleményben az 
foglaltatik, hogy a közönség nevében Schi ff ért 
Józset pártelnök fejezte ki Bartha iránt a gyulai 
függetlenségi párt meleg ragaszkodását és köszö­
netét az eddig kifejtett politikai működéséért. 
Erre nézve megjegyezzük, hogy nem Schiffert 
József földműves a gyulai függetlenségi és 48-as 
párt elnöke, hanem A'orúcs Lajos ügyvéd. Az 
igaz, hogy Kovács Lajos pártelnök a beszámolón 
nem jelent meg, sót az egész intelligenczia távol 
tartotta magát, holott az ezt megelőző beszámoló 
alkalmával ott volt az egész intelligenczia s Bal­
lbát maga a polgármester üdvözölte. Mindebből 
meggyőződhetett Bartha Miklós arról, hogy Gyulán 
tsakis a Kossuth Ferenc.: elnöklete alatt álló füg­
getlenségi és 48-as párt jelöltje számíthat jövőre 
mandátumra.

* Pozsony város uj polgármestere. Pozsonyváros 
törvényhatósági bizottság,-, ma báró Vay Dénes főispán 
elnöklete mellett tartott rendkívüli közgyűlésén betöltötte 
a Tallér Pál elhunyta folytán megüresedett polgármes­
teri széket. A közgyűlés Brolly Tivadart, eddigi polgár- 
ttesterhelyettest egyhangú lelkesedéssel polgármesterré 
választotta. Az elnöklő főispán a hivatalos eskü letétele 
után a város pecsétjét üdvözlő szavak kíséretében adta 
át sz uj polgármesternek. A polgárság részéről Kei- 
Müler Károly országgyűlési képviselő üdvözölte az uj 
polgármestert.

* A fuvarköltségek. Nagyváradról láviratozza 
tudósítónk: Bihsrmegye mai rendkívüli közgyűlésén 
megállapította a választási fuvardíjakat; 15 kilométerig 
6, 30-ig 8, 50 ig 10 korona a dij. Három választó a 
minimum egy kocsin. Télen a fokozat szerint 1—2—3 
koronával több. Yidovich bizottsági tag azt inditvá- 
nyozta, mondják ki, hogy Biharmegyében szükségtelen 
a fuvardíj Hegyei: Márton felszólaláséra az indítványt 
elvetetlek

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, ÁPRILIS 19; 

ÚJDONSÁGOK
— április 18.

— Személyi heveit. Ligát Seahmtor főhev- 
czeg és neje Blanca tőherczegnö Becsből vissza­
tértek Zágrábba. — Gróf Andrássy Aladár magyar 
fökamarásmester Béesbői Budapestre érkezett.

Vérfürdő Zámolyon.
—■ As Egyetértés tudósítójának távirata. —

Székesfej érvár, április 18.
Zámoly fehérmegyei község fiatalsága már 

régibb időtől fogva valami csekélység miatt két 
pártra szakadt. E két pari, a hol csak lehetett, 
belekötött egymásba ; napirenden voltak tehát 
Zámolyon a kisebbszabásu veszekedések, melyek 
egy-egy beszakadt fej, kiütött fog s más kisebb 
sérülések határait nem igen lépték át.

A megbüntetett legény pedig leülte a néhány 
napot vagy kifizette a pár forintot s azzal várt 
a jövő alkalomra, hogy leverje ezt azon, a ki 
miatt fizetett.

Husvét hétfőjén azonban valóságos csatát vívott 
Zámolyon a két ellenséges tábor. Az eddig napi­
renden volt szerényebb verekedések úgy latszik 
nem elégítették ki a fiatalság harezi hevét s azért 
tervszerüleg készültek a hétfői összecsapásra. 
Alkalom reá, mint mindig, úgy most is könnyen 
akadt.

Nagy tánczmulatság volt hétfőn Schulhof Miksa 
korcsmájában, melyen részt vettek az egész köz­
ség legényei. A két párt eleinte nem is igen vette 
észre egymást: a hogy azonban előrehaladt a 
borivás és tánc/., kihívó, gúnyos szavak röpköd­
tek az egyik oldalról a másikra. Tunúrki József­
ben forrott fel legelőbb a vér. Odaugrott egy le­
gényhez s arczul ütötte.

Mintegy megbeszélt jelre rohantak ki ekkor a 
legények a korcsmából az udvarra. Egy szempil­
lantás alatt már kések villogtak a levegőben és 
súlyos fütykösök koppanása hallatszott. A legé­
nyek minden! előkaptak, a mivel valamivel kart 
lehet tenni. Kocsilőcs, kapa, fadorong volt a 
fegyverük a kés mellett.

Valóságos vérfürdő támadt a korcsmaudvaron.
A jelen volt asszonyok természetesen küzbevetelték 
magukat, de véres fővel voltak kénytelenek le­
mondani szándékukról.

Mire a borzalmas összeütközésről értesített 
csendörség megérkezett, a korcsmaudvar valóság­
gal csatatér képét nyújtotta. Ruhatoszlányok. vé­
res kések és dorongok hevertek szerteszét, és 
huszonkét súlyosan sebesült ember feküdt nagy 
vértócsában, Molnár Pál fiatal gazdái a felesége 
szeme láttára szúrták szivén.

Az összeütközés áldozatait kocsikon szállították 
haza a lukasukra. Majdnem valamennyi életveszé­
lyes sebet kapott s a leggondosabb orvo.-i ápolás 
alá vették őket.

Az esetről táviratilag értesítették a székesfehér­
vári csendőrseget, a honnan Tömöri/ József vizs­
gálóbíró azonnai kiutazott Zámolyra. Eddig már 
számos legény ellen, kik részt veitek a harciban, 
indult meg a vizsgálat, melynek eredményekép 
valószinük-g a község összes legényeit meg fogjak 
büntetni.

— Frigyes föherozeg husvétje. Kellemes meg­
lepetés érte husveivasárnapján Frigyes fulierezegct és 
családját, a kik az ünnepeket Baranyarnegyéhen, a 
v fi tjei birtokon töltötték. Vasárnap reggel ugyanis a 
kastély Lüi üli rétségen tanyázó vácskai füidbérlük 
Menlter Károly tanyai tanító vezetése alatt a kastély 
elé vouiiltak s egy adott jelre rázendítettek a «Feltámadt 
Krisztus e napon, Allelujah» czimü szép egyházi énekre.
A mintegy 1200 fóbő! álló tömeg éneket a í-íi.-.-rezegi 
család a kastély ablakaiból hallgatta végig. Ázni,in 
gazdag reggelivel jutalmazták meg a szegény földbérlő­
ket, a kik azt a kastély körüli pázsiton jóízűen el is 
fogyasztották.

— Az el.síi fogadás Erzsébet Jóit er ezerf­
éléinél. Becsből jelentik, hogy Erzsébet főher- 
czegnü, gróf Lónyuy Elemérné leánya, vasárnap 
este fogadott először. Ez alkalommal körülbelül 
ötven főnemes hölgy jelent meg a főherczegnő- 
néi, a Kiket Cottdtnhove grófné kamaraelöljárónő 
mutatott be.

— Dessewffy püspök utazása. Dessewffy Sán­
dor csanáui püspök ma reggel utazott el Makóra és 
onnan holnapután Budapestre érkezik, hogy csatlakoz­
zék a magyar püspöki kar által vezetett római zarán­
dok lás hoz. Elutazása előtt megáldotta a püspöki palotá­
ban egybegyült papságot.

— Az abruszói herczeg útja. Az abruzzói 
herezeg még az ősz elején elindult a Stella polare 
yachton az északi sarkra és bár kijelentette, hogy 
január havában okvetlen küld értesítést, mind­
eddig semmi hir sem érkezett felőle. Az olasz 
udvarnál mar-mar aggódni kezdtek a herczeg 
sorsán, de Nansen megnyugtatta a királyi család 
tagjait. Bebizonyította, hogy a herczeg tévedett, 
mikor azt hitte, hogy hírt adhat magáról. A her­
czeg ugyanis úgy számitolt, hogy mihelyt befagy 
a tenger, szánkón hírnököt küld a Flóra-fokhoz, 
a honnan valamelyik bálnavadász-hajóval küldi 
Európába az értesítési. A herczeg azonban csaló­
dott, mert a zord idő miatt egy hajú sem jutott 
el a Flóra-lókig. Most — mint Rómából jelentik 
— egy Stokken nevű norvég hajóskapitány elha­
tározta, hogy Capella nevű hajójával elmegy a 
Flóra-fokhoz és késznek nyilatkozott arra, hegy­
ei viszi magával az abruzzói herczegnek szóló pos­
tát. Erről a szándékáról már értesítette is az 
olasz udvart. A herczegnek szóló küldeményeket 
a krisztiániai olasz főkonzul veszi át és Hammer- 
festbe küldi, a honnan Stokken kapitány május 
végén fog útra kelni. Ez lesz a legelső postai 
összeköttetés az északi sarkkal.

_ József nádor és kora. Az országos nőképző-
egyesület érdekes jólékonyczélu előadást rendez e lió 
25-én az Urániá-ban. Ellérőleg más sablonos előadá­
sok műsorától előadatja D'Artagnan-mí egy e czélra 
készült korrajzát. Czime : József nádor és kora. Az 
egyfeivonásos rnü úgy szövegében, mint vetített és élő 
képeiben élethűen varázsolja elénk azt a szép korszakot, 
melyben József nádor, mint a magyarság vezetője vetette 
meg alapját a mai nagy fővárosnak. A jólékonyczélu 
rendezőség mindent elkövetett arra, hogy emelje pro­
gramraja változatosságát. Ezért egész sereg élőképet 
mutatnak még be ezen kivid. Nagyhatású szobrászati 
élőkép lesz — a milyent még nem mutattak nálunk — 
A műterem czimü életkép. Török jour czimen 
Huszár Ilona bárónő rendez egy másik tableauxt. 
Majd Nápolyi jelenet czimen olasz élőképot mutat­
nak be. Közbül Káldy négyese, Kordin Mariska 
magánéneke és a Petőfi a Hortobágyon czimü melo­
dráma teszi változatossá a műsort, melyet végül a 
Magyarország ezimerét ábrázoló allegorikus élőkép zár 
be. Az országos nőképzű-egyesület a jólékonyczélu elő­
adással óhajtja növelni nevelési alapját, melyből százak­
nak és az egész nemzetnek és oktatásügyének már olyan 
megbecsülhetetlen haun* volt.

— A román királyi csaliul utazása. A 
romun király és királyné, továbbá a trónörökös 
és Károly herczeg tegnap este kíséretükkel Buda­
pesten és Fiúmén át Abbáziába utaztak. A pálya­
udvaron megjelentek a polgári és katonai méltó­
ságok és nagyszámú közönség, hogy tőlük el­
búcsúzzanak. A miniszterek a királyi családot 
egészen az ország határáig kísérték. A hivatalos 
lap egy rendeletet közül, a mely a minisztereket 
fölhatalmazza az összes kűzkurmányzali ügyek 
elintézésére, a király utólagos szentesítésének fün- 
tartásával.

— A walesi herczeg htja. Brüsszelből táviratoz­
zak, hogy a walesi herczeg pénteken éjszaka utazik át 
Belgiumon Koppenhágából való visszatérése közben. 
Brüsszel városa, engeszielésül a merényletért, szokatla­
nul fényes fogadtatásra készült, de az egész abban ma­
radt, mert a walesi herczeg nem fog Brüsszelen át­
utazni. A német határtól Herberthaltól kezdve külün- 
vonaton megy Calaisbe.

— Zimándy ti" Vans. Egy Ízben már emlí­
tést tettünk arról, hogy Vass J. Erzsébet-kőruti 
könyvkereskedő nagyban terjeszti Zimándy pisz­
kos könyvét s helyet adtunk utóbb Vass J. mosa­
kodásának is abban a hiszemben, hogy tényleg 
csak egy-két példányt adott el a gyalázatos olvas­
mányból s azt sem rosszhiszemüleg tette. Sajnos, 
azóta magunk is meggyőződtünk róla, hogy Vass J. 
még mindig árusítja a könyvet, sőt tegnap botrány 
is volt a boltjában épen ebből kifolyólag. A?, tör­
tént ugyanis, hogy a mikor egy néppárti pap vett 
a boltban egy Zimándy-féie könyvet, Tassnak 
Földes nevű segéde azt jegyezte meg : „ismét el­
vittek egy darab piszkot“. Vass erre olyan didibe 
jött, hogy fölpofozta a íialal embert s íüglőn 
elbocsátotta a szolgálatából. Egy esti lapban 
Vass ma azt allitja, hogy fi nem terjeszti a 
könyvet. Ez sem igaz. Nem igaz, mert már tavaly 
is henne volt a „detail-katalógusban“ a Zimándy 
könyve, most pedig a Papír czimü szaklapban 
hirdeti a vidéki elárusítóknak. Ezek után valóban 
érthetőnek tartjuk, hogy a hazafias asztaltársa­
ságok sorban hozza járulnák az lranyi-asztal- 
társaság ama határozatához, mely bojkottot mond 
ki a gyalázatos munkát terjesztő kereskedő ellen.

— Petőfi Biharmegyében. Valamikor, néháuy esz­
tendővel szabadságban zunk lezajlása után akadt néhány 
furfangos szélhámos, a ki sok den-k és jóhiszemű 
hazafival elhitette, hogy ő az eltűnt Petőfi Sándor, s 
élvezte mind azt a jót, a mi a nagy költőt megilleti. 
Hasonló eset történt most a biharmegyei Bulaleny 
községben. Néhány nap elölt egy sárga arczu, töpörö­
dött kis öreg ember vetődött a községbe Eisii napokon 
mogorván járt-kelt, senkivel szóba nem állt, elkerült 
mindenkit. Végre beszédbe ereszkedett néhány falubeli 
emberrel, végezetül pedig már ennivalót is kert. Már 
akkor titkolózva rebesgettek a községben, hogy a töpörö­
dött üreg emberke senki in-s, mint — Petőfi Sándor. 
Ar. öreg ugyanis minden házban, a hol megfordult 
a legszigorúbb titoktartás pecsétje aiatl elárulta, hogy ő 
a nagy költő, egyenesen Szibériából szökött haza, a iiol 
a szabadságharca leveretéseíűi egész mostariig sínylődött. 
Nagyobb bizonyság okáért a mellén egy sebhelyet mu­
tatóit, melyet az osztrák golyója ütött és álomdarabokat, 
miket a szibériai bányákból hozott.

A jámbor, hiszékeny emberek vakon hittek az öreg­
nek annal is inkább, mert az időnkint igaz, hogy röval, 
de annal rosszabb verseket szavalt. Tejbe vajba fürüsz- 
lőtték az öreget s valóságos ünnepségeket csaptak 
«Petőfi» tiszteletére.

Ámde hiába fogadott mindenki erős tiluktai tűst. Az 
egyik gazda gyanakodni kezdett s gyanúját a csendőr­
séggel is közölte, mely eddig mit sem tudott a dologról. 
Az ál-Peléii neszét vette ennek, s egy szép napon eltűnt 
a községből. A derek falubeliek pedig roppant resteiik, 
hogy egy furfangos csaló így be tudta okét csapni a 
nagy költő nevével,

— Ráró See fried aradmegyei nagybir­
tokos. Báró Stefricti Oltó, királyunk unokájának 
férje, mint Aradról jelentik, meg akarja vásárolni 
vadászterületnek a párisi birtokol. A báró c hó 
végén érkezik Petrisre, a hói már most készülőd­
nek fogadására.

Az Öröklmáilás temploma és Temesvár. A
tervezett Örökimádás temploma, mely feledhetetlen 
Erzsébet királynénk emlékének tiszteletére fog épülni, 
Temcsmegye és Temesvár értelmisége körében is rend­
kívül lelkes mozgalmat keltett. Dessewfjy Sándor Csa­
nádi püspök palotájában, mint levelezőnk Írja, tegnap 
értekezlet volt, melyen a polgári, egyházi és katonai 
körük kitűnőségei, vagy 250-en megjelentek. A püspök 
gyönyörű beszéddel nyitotta meg az ütést, mire Molnár 
főispán és Telbisz polgármester a közönség legodaadéhb 
lelkes pártfogásáról biztosították a kegycletes czclu moz­
galmat. Miután Sulyok István Ideológiai tanár a szer­
vezeti részleteket előadta, megejtették a választásokat. 
Elnöknővé gróf Dessewffy Aladárné, szül. Ambrózy 
Máriát választották, a ki lendületes beszédben köszönte 
meg a választást. Társelnök lelt Molnár főispán, titkár 
Sulyok István, pénztárnok Pacha Ágost. Bizottsági 
tagok : Kralik Lászlóné, Manaszy Erzsébet, Molnár 
Viklornc, Telbisz Károlyné, gróf Serényi Jánosné, 
gróf Woracziczky Jánosné, Kabdebá Gergely alispán, 
Telbisz Karoly polgármester, Wittenberger Antal 
pápai kamarás.

— Idegen rendjelek. A király megengedte, hogy 
gróf Bolesta-Koziebrodzki Lipót első osztályú cs. es 
kir. követségi tanácsos a királyi spanyol 111. Károly-rend 
középkeresztjét a csillaggal, báró Braun Károly első 
osztályú cs. és kir. követségi tanácsos a császári ottoman 
Ozmanié-rend II. osztályát, Pogatscher Rudolf második 
osztályú cs. és kir. követségi tanácsos és első tolmács a 
konstantinápolyi cs. és kir. nagykövetségnél a császári 
Ottoman Medsidiérend II. osztályát, báró de Vaux 
Leó cs. és kir. követségi attache a királyi svéd Wasa- 
rend 1. osztályú lovagkeresztjét, báró C'alice Ferencz 
és dr. südenhorsti báró Zwiedinek Erik cs. és kir. 
követségi attacliék pedig a császári ottoman Ozmanié- 
rend IV. osztályát elfogadhassák es viselhessék.

— Gyászistentisztelet Viliebois ezredes 
emlékére. Parisból jelentik, hogy a Délafrikában 
öleseit Viliebois Marcuil ezredes emlékére a 
Nőire Dame székesegyházban ma délelőtt gyász­
istentiszteletet tartottak. A templom nemzeti szinti 
zászlókká! volt feldíszítve. Az istentiszteleten jelen 
volt Viliebois fivére és leánya, Loubet elnök kép­
viseltette magát. A délafrikai köztársaság és 
Oranje szabadállam hivatalosan voltak képviselve. 
A nagyszámú közönség között több admirális és 
tábornok, sok képviselő és szenátor volt jelen. A 
gyászünnep után neliányan a hadsereget éltették.

— A játék vége. Husvét hétfőjén megrázó szeren­
csétlenség történt Vollák József aradi vállalkozónál. 
Gyermekek játszottak a kertben s e közben egy, a 
kerítéshez támasztott követ akartak a helyéről elgür- 
getni. A megmozdult követ azonban nem tudták feltar­
tani s az Vollálc József kilencz éves fiára eset. Mire 
a gyerekek kétségbeesett sikoltására a házbeliek előro­
hantak s a nyolezvan kilós követ leemelték, a szeren­
csétlen fin halva volt. A tragikus eset egész Aradon 
őszinte részvétet keltett.

napelőtt este egy gyümölcsfákkal borított hegy­
oldal lecsúszott, minek következtében a hegyre 
vezető járási ut mintegy kilencz méternyi széles­
ségben beszakadt és egy gyümölcs-szárító ház 
bedőlt. — Daubából jelentik, hogy Bősig faluban, 
a Bősigberg lejtőjén, u napokban földcsuszamlás 
történt. A lecsúszott földtömeg körülbelül nyolez 
méternyire el állj a az utat. Veszedelem nincs, mert 
a közelben nincsenek lakóhazak. Magában a falu­
ban is történlek kisebb földcsuszamlások, a melyek 
már megállapodtak ugyan, de mégis óvóintézke- 
déseket tesznek szükségessé.

— Gyorsíró kongresszus Kómában. Kómából 
jelentik, hogy otl ma délután 3 órakor nyitották meg a 
második nemzetközi Gabelsberger-gyorsiró-kongresszust, 
melyen a legkülönfélébb nemzetek képviselői nagy 
számmal vesznek részt; különösen nagy számban jelen­
tek meg a magyarok. A kongresszus tagjait Busina to 
Guido, a külügyminisztérium államtitkárja üdvözölte 
lelkes szavakban. Ezután megejtették a választásokat. 
Megválasztattak: diszelnökké: Fwsinato cs Noé, el­
nökké : Mázzá képviselő, aleluökké pedig: Lehmann 
(Drezda) és dr. Fabro Henrik (Budapest). Mázzá 
képviselő, a kongresszus elnöke lendületes beszéddel 
nyitotta meg a kongresszust, a meleg részvét hangján 
emlékezve meg Gabelsherger unokájának, Westermeyer 
szül. Gabelsherger Maliidnak elhunytéról, továbbá 
Krieg Henrik fökormánytanácsos (Drezda) és Jan- 
leovich- István, a magyar országgyűlési gyorsiroda 
másodi'önökének haláláról, a kik a Budapesten 1800 ban 
tartott első kongresszus elnökei voltak. A kongresszus 
első gyűlését ma este 0 órakor tartja, a melyen a 
magyar résztvevők közül dr. Fabro Henrik, az országos 
magyar gyorsíró egyesület elnöke a gyorsirórersenyek 
gyakorlati hasznáról és a versenyirások szervezetéről 
fog értekezni.

— A Margitszigetről. A Margitszigeten április 
22-én, vasárnap kötnek ti először a helyi hajók a felső 
állomáson. Vasárnap megnyílnak a fürdők a közönség 
számára, a mely teljes tavaszi pompában fogja viszont­
látni a szigetet. Az utakat szépen rendbe hozták, a 
pázsit mindenfelé kizüldült és a virágágyakat pompás 
tavaszi dísznövények ékesitik.

— Szalay László emléktáblája. Szalag László, 
a kiváló történetíró szülőháza a budai várban emlék­
táblával van megjelölve, melyet azonban az idő fel- 
ismerlictetlenségig megrongált, A várbeli polgárság most 
11 j emléktáblával jelöli meg az uri-utcza 6. szám alatti 
házat. Az ünnepély s leleplezés e hó végén lesz.

— Gyilkosság az ntezán. Szabadkán, a város 
közepén, világos nappal agyonverlek tegnap egy embert. 
Nagy Torma József három barátjával (gyűlt kocsin 
ment egy szűk utczaban. Velük szembe jött ugyancsak 
kocsin Pölhc Rókus a fivérével, Kálmánnál. Mikor 
találkoztak, egyik s-en akart kitérni a másik elő', és 
tréfából .Vagy Torma odorával r.(vágott a Píiihe
V-stverck lovaira. A lovak n-m indultak meg, a mire 
Nagy Torma még egyszer oda vágott. Ostora azonban 
megakadt IV,II,réz kocsijában, a kik tovább hajtattak. 
Nagy Tonna József me leszállt a kocsiról t-3 a testvé­
rek illául tiltott, megáhította a lovakat <■-_ kérte vissza az 
ostorát. Erre Fölbe Rókus is leszállt a kocsijáról, ki­
vette a kocsüöesöt és azzal úgy összeverte Nagy Tor- 

j mát, hogy I I eszméletlenül terült r! a füleim. Időközben 
j a Pölhc link apja is oda érkezett és vaslapútlal 

ütötte a haldoklói: N mv Torma József a sérülések 
köv tkcz.ti-ij'-n ma reggel meghall. A rendőrség meg- 
ind ltolta a vizsgalatot és Föiiie Rókusi apjával, Lukács­
csal együtt letartóztatta.

— Meggyilkolt koronatanú. Kaposvárott ncm-
régiben elhunyt egy <dúsgazdag, de roppant. zsugori
íöidcsur,, A agy Márton. Mintegy három millió korona
örökség maradt a nevető örökösöknek. fisak ho:ry ^zek
az örök«äs ük. h íjbakaplak a töméntelen pénzen. Nagy
Márton végrendeletét az örökösök megtámadták s azóta
a hagya ték elintézése föl yton húzódik. Az ötökösök a
vagyont nem vehetik at, hanem gondnv:k kezeli azt. A
nagy pörben koronatanú volt özvegy .Miháczi né- kör-
nieudi pusztai béresasszony. Ezt az asszonyt Kaposvár 
közelében a napokban agyonlőve találtak. Két revolver­
ből-, st kapott: egyet a hátába s egyet a fejébe. A csend- 
őrség szigorú vizsgálatot indított, mert nagyon való­
színű, hogy az öregasszony halála s a peres milliók­
ért folytatott liarcz szoros összefüggésben ál! Jegy- 
mással.

— Tizenhárom, ember halála. Bingen és 
Rüdesheim között tegnap a folyón való átkelés 
közben egy csolnak, a melyen a Bhcingau nevű 
katholikus diákegyesületnek busz tagja ült, neki 
ment egy liorgonyláncznak és felborult. A csolnak 
elsüljed!. Tizenhárom ember vizitéiül!, a többit 
megmentették.

- - Leszakadt vasúti hid. Pozsonyból táviratoz­
zak, hogy a ni. kir. államvasutak pozsony—szakolezai 
mellékvonalán levő mulaczkai Ind leszakadt. A minapi 
nagy eső folytán ugyanis herczeg Pút ff y halastava 
kiáradt és a Malaczka község halárán folyó patakkal 
egyesülve, elárasztotta a vasúti töltést is. A féktelen ár 
ágyat lelt a töltés közt cs ott megmaradt. A rozoga hid 
kőboltozatát alámosta, aztau a szó teljes érteimében 
elsodorta. A hid leomlott a vízbe, tömlőkéit jórészt 
szét is vitte az ár. A slack úgy lógtak a levegőben, és 
a töltések oldaláról. Szerencse, hogy idejében észrevették 
a bajt, mert aránylag elég siirün jár arra a vonat s 
erős kanyarulat lévén, a közeledő mozdony vezetője 
esetleg meg sem látta volna, hogy mibe rohan a vo­
nallal. De jókor intézkedtek. Jelentették Poz.souyba, 
hogy mi történt s innen azonnal egy sereg munkás 
ment, hogy az ideiglenes czölöpliidat elkészítse, a mely 
csütörtökön vagy pénteken meg is lesz, addig átszállás­
sal tartják fenn a közlekedést. Az áruforgalom sem 
szünetel, mert kocsin visznek át mindent a baleset 
helyénél.

Agyonvert ozlgányok. Borzasztó mészárlást 
vitt végbe egy sátoros ezigány csapat e hó 16-án 
Apátfalva határában. A sátoros czigányok ugyanis 
állandó látogatói szoktak lenni a vásároknak, hol változó 
szerencsével űzik a lopás cs csalas mesterségét. Az. 
apátfalvi vásáron is megjelent egy ezigány karavan s 
mire bcesteledett, alaposan leittak magukat. Mar későre 
járt az idő, a mikor eltávoztak a vásárról, de már 
akkor is erősen összetűztek valami csere-here miatt. A 
faluiul egy óra járásnyira haladhattak, a mikor újra 
összekaptak. Ekkor aztan valamennyien kést rántották 
elő, s megkezdődött az iszonya vérengzés, melyben az 
asszonyok is részt vettek. Az arra haladt vásárosok 
borzadva nézték az iszonyú verekedést, de senki sem 
mert a megvadult csapat közé keveredni. Az asszonyok 
jajveszékelvc akarták védeni férjeiket, miközben ók is 
súlyosan megsérüllek, sőt kettő közülólc halva 
maradt a csatatéren. Egy jó fél óráig tartott az. 
iszonyú mészárlás. Négy férfi és két nő halva 
maradt az országidon. Ezeket az áldozatokat, miután 
előbb összcvagdalták, hogy haláluk annál bizonyosabb 
legyen, a kocsilőcsökkel addig verték fejbe, míg 
a fejét valamennyinek teljesen össze nem zúz­
tak. Ezután a többi czigányok — kik szintén alaposan 
össze voltak szurkába — kocsira kaptak és a sötétség­
ben elmenekültek. A hat ezigány holttestét másnap 
reggel szedték össze s beszállították a községházához. A 
cstndörség megindította a gyilkos czigányok kinyomo- 
zasát, de eddig még nem sikerült őket feltalálni. Az 
agyonvert czigányok neveit eddig nem lehetett meg­
állapítani, mert az elmenekült társaik minden írást 
elvettek tőlük.

— Bő istenáldás A húsvéti ünnepekre a komárom- 
megyei Szimőn bő istenáldással örvendeztette meg 
Kutrucz Vincze gazdát a felesége. Az asszony ugyanis 
három fiuuvermeknek adott életet. Úgy az anya, mint a 
három csecsemő a legjobb egészségben van. A boldog 
apa a királyt akarta fölkérni Keresztapának, de utóbb 
e tervétől elállóit. Szirnély Gusztáv plébános az első 
ünnepen keresztelte meg a három fiút: Perencz, Jószef 
és Rudolf névre.

— Rablógyllkosság. Lereres község lakosait vak­
merő gyilkossági eset tartja izgalomban, melynek Fülöp 
József ottani gazdaeniber esett áldozatul. Az esetről 
levelezőnk az alábbi részleteket közli: Husvét másod- 
napján délután Füiöp József a feleségével kiment a 
száiiásra megnézni a vetés-kát. Otthon csak egy béres 
gyereket hagytak, a ki a házra felfigyelt. Vülöpék a 
szálláson összejöttek a szomszédokkal, s ezekkel elbe­
szélgetve csak este 11 éra tájban értek haza. Az otthon 
hagyott béreseyerek este- megunva a várakozást, lefe­
küdt az istállóban. Ezalatt az idő alatt három rovott 
múltú berencsi lakos, a kik látták a gazda eltávozását, 
este betörték Fülöpék lakásába, a szekrényeket feltörték 
és az olt talá't 420 irtot, valamint több kötelezvényt és 
váltót, melyekre Püiöp pénzt adott ki, magukhoz véve, 
még néhány értékesebb ruhanemű ősszepaKolásával fog­
lalkoztak. a mikor Fülöpék hazaérkeztek. A gazdának 
feltűnt, hogy az utczaajtó nyitva volt, de mitsem sejtve 
bement és kinyitotta a kaput. Mialatt a felesége a lo­
vakat behajtotta az udvarra, n a lakás felé tartott, 
melynek ajtaja szintén nyitva állott. A rablók a kocsi 
zörgésre menekülni akartak, de ekkor a gazda már ott 
állott az ajtóban.'Ekkor az egyik rabló revolvert rántott 
elő s azzal Fülöpöt homlokon lőtte, a ki elesett és meg­
bújt. A rablók elmeneküllek, magukkal vive a pénzt és 
értékpapírokat. A csendőrséget még az éjjel értesítették 
az esetről. Sikerfiit is nekik a három rablót Lestyák 
András, Valók Mihály és Otott András többszörösen 
büntetett egyének személyében kczrekerileni, A rablókat 
átadták a járásbíróságnak.

= Az uj szocztaldemckraták kongresszusa. A
mai naptól kezdve két szoczialdemokrata munkáspárt 
van Magyarországon. A nemzetközi szocialistáknak 
húsvéti kongresszusáról tüntetőén kivonult szoczialista 
munkások ugyanis a mai napon országos értekezletei 
tartottak, a melyen megalakították a magyarországi 
újjászervezett szoczialdemokrata pártot. A Jab- 
lonssky-fele vendéglőben folyt le az országos értekezlet, 
a melyen jelen volt 48 fővárosi munkásszervezetböi 96 
küldött cs 31 vidéki községből 55 képviselő. Az elnök, 
Schiff Gym i mázolómester nyitotta meg a tanácskozást. 
Moliiorisz Gyula terjesztette elő az u; párt programra- 
iát, a melyet egyhangúlag elfogadtak. Kimondták, hogy 
a Népszavát nem tekintik többé szocziaíista lapnak, 
hanem pártlapjuk a Szentesen ír -.- no Szabad Szó. 
Az. ellenpárt vezérét, Bokányi Dezsőt partjukból ki 
zártak. Végül megválasztották a partvezetös-g á ,-s 11-es 

i földiül vas bizottságot. Farkas István zárszavai után a 
í szoez.ijótemokráczia éltetésével berekesztelték az országos 
j érti kezdetet. Rendzavarás nem törtéül.

Elveszett bankutalvány. Hecht Relén magán 
zónő, a ki a rlungária-száilodában laki», ma bejelen, 
ie'íe a rendőrségnél, hogy egy, az «Amerika-P.iris- 
London» bank által kiállított 500 font sterling értékű 
banknt ii invát elvesztette és pedig valószínűleg a Margit- 
hidtól a fogaskerekű vasúiig közlekedő villamos kocsik 
egyikén. Az utalvány egy síirga bőrtárczában volt. A 
becsületes megtalálót a károsult gazdag jutalomban 
részesíti.

— Szőrén ősét lenül járt munkás. Gottschalh 
János 25 éves kümiivessegéd ma reggel Ja ziiisó fehér 
vári ut 8. szám alatt épülő ház állványain foglalatosko­
dott, Munka közben elvesztette az egy-nsulylt« lezuhant 
A szerencsvtlen ember egy téglarakásra zuhant és bor 
zalmasan összezúzta magát. Koponyája megrepedt é: 
egy tégladarab egészen beékelődött . i. /he. A segítségéi 
hívott mentők haldokolva vittek a Ilókus-úórnázba.

— Öngyilkosság a fürdőben A Ráczfüidő egyik 
kabinjában un délben eey körülbelül 25 évesnek látszó 
munkai-külsejű fiatal ember revolverre: a szájába lőtt 
és rögtön meghall. A segítség üt hívott mentők már csak 
a beállott halált konstatálhatták. A holttestet a readőr- 
ség a törvényszéki orvostani intézetbe szállíttatta. A sze­
rencsétlen ember zsebében csak egy Sachs János ne­
vére kiállított 150 forintról szóló takarékpénztári köny­
vecskét találtak. X rendőrség megindította a nyomozási, 
hogy az öngyilkos személyazonosságát megállapítsa.

- Életunt szitakötő inas. Árpid Géza budapes: 
születésű Ft éves szitakötő inas ma délben Szv-tenar- 
liter a 1 < szám alatti lakosán iogkőoldalott ivott. Súly i, 
belső sérülésekkel eszméletlen állapotban szállították 
a Szent !-Iván kórházba. Tettének oka eddig isme- 
,,ellen.

= Kifosztott filezarüzlet. Hirschfeld Mór fűszer- 
kereskedő Erzsébet-körut 33. szám ala'l levő üzletében 
az éjjel betörök garázdálkodtak. A eouosztevők először 
(.mezébe hatoltak és ennek az üzletbe vezető ajtajst 
betörve jutottak az üzletbe. A kezipénztarból mintegy 
SO koronát loptak el, azonban tetemes értékű fűszeráru­
kat is vittek magukkal. A rendőrség nyomozza a betö­
rőket.

A földmivelök kongresszusa.
— A» Egyetértés tudósítójától. —

Ma reggel folytatták tanácskozásaikat a magyai-ország 
földmiveiő munkások és kisgazdák. A mai gyűlésen 
Krecsányi Kálmán kapitány is megjelent. A kongresz 
szust Vég József (Fees) vezette. Napirendre volt tűzve 
a szervezkedés és egy földm-ivétó-szaklap kiadd 
sának kérdése.

Elsőnek 1 fiibor István (Dunapataj) -’zólolt. a ki nősz 
szasahban indokolta a szervezkedés szükséges voltat ' 
hangoztatta egy szaklap kiadásának fontosságát. V ottit-- 
Józset egy határozati javaslatot terjeszt elő oly értelem 
ben, hogy a tizenegyes bizottság, egyesülve a szocziái 
demokrata pártvezetőséggel, gondoskodjék miharabb egy 
szaklap kiadásáról.

A vita most arról indult meg, vájjon elismerjék-' 
hivatalos orgánumnak a Szabad szil czimii lapot, vagy 
uj lapot indítsanak, a mely szocziáldemokrata alapo- 
tisztán csak a földmivelök érdekeit szolgálja.

A tárgyhoz Hisszka Mihály (Csongrád), Rácz Iran 
(Turkeve), Btzrsai Pál (Izsák), Cserép Albert (Félegy­
háza). Keresztes Mihály (Hódmezővásárhely), Hibán 
Fai és mások szóltak hozza s a legtöbben arra az 
álláspontra helyezkedtek, hogy a Szabad Szo-val min 
den összeköttetési meg kell szakítani, mert az nemcsak 
a földmivelök dolgaival foglalkozik s azonfelül egy 
nem is létező vagy legalább is cl nem ismert párt ke 
zében van.

Egy asszony lépett ezután a pódiumra: Kovács 
Erzsébet Uj-Aradról. Kárhoztatja a földmivelök eljárását, 
a mely mindig csak arra irányúi, hogy uj lap léte­
sítésével egy már létezőt agyonüssön. Mert a földmive­
lök csak az olyan lapot szeretik, a mely tele van 
személyes bántalmakkal. Szól végül a szoczializmus 
eszméjéről, a mely nem egy agynak a szüleménye, 
hanem a kor gyermeke. A kor hangulata szülte aaüfc-
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séaképen és fenn fog állani es diadalmassodni fog, 
bárhogyan és bármely eszközökkel tör is ellene a 
hatalom. (Éljenzés.)

Békés Imre védelmébe vette a Szabad Szót annál 
i* inkább, mert lehetetlenségnek tartja, hogy egy uj lap 
fenn tudjon állani.

Utána ismét egy piros bluzos nő vette át a szót. 
Kürti Mária (Szentes). Kiabáló hangon, pergő nyelven 
és élénk gesztusokkal fejtegette, hosrv a lapra szükség 
van. Vádolja a szocziáldemokrata pártvezetőséget, hogy 
a Szabad Szó megjelenésekor, a helyett, hogy támo­
gatta volna, visszavonult. Most pedig azon törekszik, 
j,0„y azt a lapot is egészen a kezei közé kerítse. Főleg 
Izrael Jakabot illeti heves támadásokkal.

Izrael Jakab kert ekkor szót s fül i.vekezett a pó­
diumra, hogy beszélhessen. Kürti Mária visszalökte:

_ >,"em engedem, hogy beszéljen. Itt nincsen szaval
— kiáltotta.

_ Jogom van szólni! — replikázott Izrael.
E pillanatban Kürti Mária fölemelte a kezét, s 

hatalmasan arczul ütötte Izraelt. Az inziMált 
szoczialista belekapaszkodott élttársnőjének 
kontyába, s megtépázta a haját. Mindez oly 
gyorsan folyt le, hogy a körülállók csak az inzultus 
után bírták az ellenfeleket elválasztani. Az elnök pedig 
h vielen berek:sztette a délelőtti tanácskozásokéi 
t-zias asszonyt Krecsányi kapitány 
rémből.

Végit József elnök 2 órakor nyitotta 
gyűlést, mire m*/választották a kilencz 
bizottságot. A Szabad Szó kérdését levettek 
rendről és egyhangúlag elfoi

har-
vezette ki a te-

meg újból a 
tagú állandó 

a napi- 
dták Donor István (Duna-

Xagyar képzőművészek Pártiban. A párisi 
kiállítás magyar osztályán a magyar, borvát, szlavón 
és dalmát művészek összesen 285 művel vannak kép­
viselve. F, számban a magyarok vannak túlsúlyban, a 
kik !2S festményt, 42 szoborművel, 42 tervrajsot és 
35 metszetet állítottak ki. A magyar mükiállitás kataló­
gusa is megjelent már. A közoktatásügyi minisztérium 
művészeti osztályának vezetője, dr. K. Lippich Elek 
irta a bevezető részt, mely elmondja a magyar képző­
művészetek történetét és ismerteti a hazai művészeti 
viszonyokat és a kiállító művészeket. A katalógus be­
fejező részében a kiállított müvek sikerült reprodukeziói 
vannak. A tájékoztató könyvet, mely fraoczia nyelven 
van Írva, a kiállítás látogatói ingyen kapják.

— Bemutató a magyar színházban. André Mes­
sager operettje: Verőnket, szombaton, április 21-én, 
kénül bemutatóra a magyar színházban, a melynek ez 
a kilenezedik újdonsága ebben a szezonban. A szín­
ház vezetősége mindent elküvetcíí, hogy az igazi franczia 
operett-muzsika egyik legkitűnőbb mesterének emez uj 
müvét, a mely Parisban s legutóbb Becsben is osztatlan 
na„v sikert aratott, díszes keretben mutassa be a főváros 
közöm-i gének s ezért a darabhoz teljesen uj díszleteket 
s korhű* (1Í4U) jelmezeket készíttetett. Az újdonság 
szereposztása ez: Hozcstan — Báthőnyi, Coquenard 

Sziklai, Agathe — Margó Z-lrui, H .‘lene de 
Solange» — Ledofszky Gizella, Ermerance — Sz. 
Szilasi Uóza, Lustot — Füredi, Seraphin — Rózsa­
hegyi, Denise — Inkei Gizella. A darabot Sziiclai 
Kornél rendezi, a zenekart pedig Donátit Lajos vezeti. 
A jelmezes főpróba pénteken, délelőtt tizenegy órakor 
lesz, a nyilvánosság teljes kizárásával, csupán a ^sajtó 
meghívott képviselői előtt. A bemutató előadásra előjegy- 
z-tt j-'gyeket a titkári hivatal holnap, csütörtök estig

Jászai Mari első föllépte 
színházban.

a víg-

Zelt j 
tartja fenn.

bízzák meg a 9 
módjában lesz. 

mit addig is

Pataj) azt a határozati javaslatát, hogy 
tagú állandó bizottságot, hogy mihelyt 
adjon ki külön föidmivcs szaklapot,
Képszava helyettesítsen.

Elfogadták végül, többek hozzászólása után. Keresz­
tes Mihály (Hódmező Vásárhely) következő határozati 
javaslatát:

Tekintettel arra, hogy túr vény hoz.sunk nem védi meg 
a kis gazdák és íü::• iveiömunkások érdekeit, sőt a tóid- 
mivelőket az országéyülésben nem is képviselheti, meri 
a magyar köznép, a munkásosztály ki vau zárva a vá­
lasztói jogból; tekintett i továbbá arra, hogy egyedül a 
szoczialdemokrata párt az egyedüli párt hazánkban, 
mely a nép érdekeiért és jogaiért önzetlenül küzd :

Kimondja a kongresszus, hogy
!. minden erejével részt v z az általános titkos vá­

lasztói jogért folyó küzdelemben :
2. minden választásnál a jogo=ultsággal bíró kisgaz­

dák csakis szcczialdemckrata jelöltekre kötelesek 
szavazni ;

3. a kisgazdák és mezei munkások, az eddigi tapasz­
talatok alapos és megfontolt mérlegelése melleit, egyik 
polgári párttól sera remélik érdekeik felkarolását és kép­
viseletét, — bizalommal és reménynyel csatlakoznak a 
szcczialdemokrata párthoz, melyet minden csei-jkedutében 
és törekvésében erkölcsileg és anyagilag mind' ni.or 
támogatni és vele együtt küzdeni mindenkor köteles- 
kégükcek ismerik.

A kongresszus «Éljen az általános titkos választói 
jog ! Éljen a világmegváltó szoczialdcmokraczia !> kiál­
tásokkal oszlott szél.

Zulejka,
— Premiére az operában. —

termés. 
. Egész

némi teave 
jy látszik már

A ballet-müfajban egy idő óta szegény a 
A bal lei-szerző urak nem igen mutatkoznak 
Közép Európában érzik az uj balletek hiányát. Jlíadcr 
Raul az egyetlen, a kinek még van 
ballet-zene komponálásához, de ő is u; 
másra adta a fejét. A yes—yes—yes halasabb dolog 
és többet hoz a kasszába. A magyar királyi opera igaz­
gatósága régóta keresett uj ballelet, hogy kissé felfris­
sítse a repertoirt. így jutottak e! Sttrn Ármin »Zuleika» 
czimü uj müvéhez, a melyet ma este 
Ármin szállította a zenét, mi

ezr- Vásároljon osztálysorrjegyet Lukács Vilmos 
bankházánál Budapest, K., Kűrdö-utcza 10. sz. 
Egy egész ara 12 kor., */« ^ kor., \\ 3 kor., */s f ^or*

színház és művészet.
— A nemzeti színházban ma este Csiky G-.Tgely- 

nek -ti nagymarta czimü vigjátrka került ?v:ir.r". Ar. 
előadásnak érdeke=;éj»t kölcsönzött, hogy Mártiin hálás 
szerepében egv fiatal színésznő mutatkozott be a nemzeti 
színház színpadán, a ki iránt a közönség mar előre 
ru'.onsz-nret tanúsított, mert majdnem egészen meg­
töltötte a nézőtéri, a mi pedig a nemzeti színházban 
már jó idő óta ritkaság. Feld Irén kisasszony volt a 
vendég, Feld Zsigmondnak, a városligeti színkör igaz­
gatójának leánya. Határozott tehetség, ámbár ma még 
sok hiánya és hibája van. De hangja meglepően érzés- 
teljes, szépen, nagy melegs -ggel szaval s főleg az eiső 
felvonás nagy jelenetében, mikor Szerény grófné és ő, 
a nagyanya es az unoka egymásra ismernek, nagy sikert 
ért el. Úgy látszik azonban, hogy egész gondját erre a 
jelenetre fordította, mert a többiben erőtlenebb és szín­
telenebb volt. Rosszul vesz lélekzetet, s ez néha nagyon 
is észrevehető beszéd közben. A közönség minden fel­
vonás után négyszer-ötszür is kihívta, de azért a mai 
taps és siker daczára sem játszhatik Feld kisasszony 
ma még ilyen nagy szerepeket a nemzeti színház szín­
padán. Kisebb szeripekben nagyon hasznos tagja volna 
a színháznak, de még sokat kell fejlődnie, tanulnia és 
felejtenie, hogy egészen megállja a helyét. A többi sze­
replő közül Frielie Kornélia mint Szeréin, grófné, 
Vízvári mint Túdorka. Rákosi Szidi mint Lange 
Szérűimé és Gabányi mint Koszta Sámuel minden
dicséretre méltók voltak. (p. o.)

— Népszínház. A népszínházban holnap, csütörtö­
kön, újra a «Szép Heléna» kerül szinre, a czimszerep- 
ben Küry Klárává!; Parist Gábor József, Orestest 
pedig Bojár Teruska fogja játszani. A többi szerepek 
változatlanok. — Péntekről Blaha Lujza asszony gvün- 
gélkedése miatt az «Ingyenélők» előre hirdetett előadása 
elmarad s helyette a «Kis szökevény» kerül szinre 
Hegyi Arankával és Küry Klárával. — Robinson 
Crusoe. A népszínház igazgatósága megvette lilám és 
Decourcelle «Robinson Crusoe» czimü látványos szín­
müvét, mely a párisi Chatelet-sziaháznak ez idő szerint 
szenzácziós sikere. A darab még a mostani időszakban 
kerül szinre a népszínházban.

— Premier az Urániában. Holnap este lesz 
Dessewfjy Arisztid Velencze czimü látványosságának 
első előadása az Urániában, 
régebbi technikai

A hatásosnak mutatkozott 
eszközök ebben a darabban ujubb 

eszközükkel szaporodnak. Léghűtéses a bb ezek közölt egy 
gyermekénc-kkar beillesztése, mely Szent-Márk templo­
mának bemutatásával kapcsolatos. A mü három fej­
vonása közül .31 első a város külső képét mutatja mű­
vészi vetített képekben és mozgófényképekben. Különösen 
meglepő az a kinematogramm, a melyet a Canale 
granderől vettek fel, úszó gondolából irányítva a kamara 
obskurát a tündéri palotasorra. A második felvonás a 
doge-palotát, műkincseit és a többi velenczei palotát 
mutatja be. Végül a harmadik felvonást a templomok­
nak szentelik. Velenczei tanezokban mozgófénykép for­
májában nincsen hiány. A tarantellát és egy regi 
velenczei halléttel is bemutatnak. Jegyek előre válthatók 
az Urániában.

— Nemzeti színház. A holnapra kitűzött «Constan­
tin abbé» és a holnapután, péntekre hirdetett «Nők 
barátia» előadása Horváth Zoltán rekedtsége miatt 
elmarad. Ezek helyett holnapra Gabi villát, péntekre 
pedig a Bosenkranez és Güldensternt tűzte ki 
műsorra az igazgatóság.

— Premiére Szegeden. A szegedi színházban ma 
volt Sas Éde „Légyott előtt• czimü színmüvének 
bemutató előadása. A színmű premierjén a ház egészen 
megtelt és számos jelenet után nyilt színen felhangzott a 
taps. A darab, mely a Dugonics-társaság pályadiját 
nyerte el, nagy sikert ért ei. Különösen sok tapsban és 
kihívásban részesült Tóvölgyi Margit a darab fészere- | 
pében. A szerzőt többszőr zajosan kitapsolták. ™ '‘ *

utaltak be. S.ern 
Brüll Jenő a szöveg és 

a mese szerzője. A szinlap azt Írja, hogy «choreouTafiáját» 
Smeráldi Czézá- sz-.rzette. Hát ez bizony elég szép dolog. 
Csakhogy ezzel a triumvirátussal nincsen még kimerítve 
azoknak a névsora, a kik a szerzés, rendezés, gondola­
tok szállítása és a különféle javítások és kiegészítések 
kérdésében hozzászóltak. Az operában minden számot­
tevő ember közreműködött a darab sikere érdekében és 
szívesen konstatáljuk, hogy a sok fáradság és buzgalom 
nem veszett kárba. Hamarjában nem akarjuk eldönteni, 
hogy a ma bemutatott hallétben mi a jó és mi a rósz: 
mi jobb, a szüveg-e vagy a zene, a mese vagy a rende­
zés? Tény az, hogy az egész dolog, úgy, a mint ma 
bemutatták, a maga sok jó részletével és néhol kissé 
banális zenéjével együtt, a legjobb benyomást keltette és 
határozottan tetszett. Az egész ballet a maga teljességében 
aratott tetszést. Minden tényezőnek van része a siker­
ben. A cselekmény egyszerű. Konstantinápoly egyik 
terén rabszolgákat árul cgv kereskedő. A mindenfelől 
összerablott rabszolgák és rabszolganők között vau egy 
cserkesz jegyespár is, Achmed és f utnnie, a kik szomo­
rúan nézik a tarka képet, a melyet a ramazan ünnep 
végeztével a nyüzsgő tűrök vásár nyújt. A kereskedő 
tánezot le-jtet rabszolganőivel, így akarván felkelteni az 
igaziiivőkben a vásétrlási kedvet. A kiváncsi tömeg so­
raiban érdeklődéssel nézi ezt a bizarr jelenetet egy 
angol lord is fi,tál nejével, a ki nászuton van. A törö­
kök drágának tartják a raimüket, a kiset végre is az 
angol lord vásárol meg és szabadon bocsátja őket. Csak 
a fiatal jegyespár maradt még a kereskedő birtokában. 
Ezeket Jamil, a cserkeszek dédelgetett hőse, a ki Ach- 
medben barátjára ismer, váltja ki a rabságból. E köz­
ben bárom uj rabnöt hoz egy másik kereskedő. E 
bárom között a legszebu Zulejka. A két i,ju leány Jamil 
és Zulejka, alig, hogy meglátta, megszerette egymást. 
Jamil ki akarja váltani a leányt, de a kereskedő olyan 
nagy árt kér érette, a mennyit Jamil nem képes előte­
remteni. Hiába Ígéri oda fegyvereit, értékes ékszereit, a 
kereskedő kevésnek találja és Zulejkát erőszakkal viszi 
el a térről. A kétségbeesett Jamiit megvigasztalja Fatlimé, 
a ki megígéri, hogy hirt fog adni Zuir-jka hollétéről.

A második kép egy török vezér háremét tünteti fel.
A vígan mulatozó leányok között szomorúan fekszik 
nyugágyán Zulejka, a ki még most is szerelmesére 
gondol. Megvesztegetve az őrüket bejut a hárembe 
Falhme, a ki ékszerárusnőn-’k öltözve Zulejka közelébe 
jött és tudtára adta neki, hogy Jamil a közelben van 
és meg fogja szabadítani. Fathrne a főeunuchot pálinkával 
leitatja és a mikor a lányok visszavonulnak, a rejtek- 
ajtón bebocsátja Jamiit és barátait, a kik a serailba be­
hatolnak, hogy Zulejkát onnan kimentsék. Jamil és 
Zulejka boldogan menekülnek a rejtekajtó felé, de egy 
eunuch a serail ablakából halálra sebezi golyójával 
Jamiit. Zulejka kétségbeesetten borul kedvese holttestére 
és azután Jamil tőrével átdüfi a szivét. A paradicsom 
ban a Mahomed által Ígért hetedik égben egyesül űrök 
frigyre a harmadik képben Jamil és Fathrne.

Ez a történet a maga naivitásában jól van földol­
gozva és ha a tánezok nem is ötletesek mindig, a ké­
pek szinessége, élénksége pompás látványt nyújt és 
kárpótol a tánezfigurák gyengeségéért. Stern Ármin 
nagyon kedves zenét irt. Sok helyütt eredeti, melodikus 
muzsikát hallunk. A sablon természetesen minden tíz 
perezben jelentkezik, de hát első müve ez a szerzőnek 
és mint ilyen nagyon figyelemre méltó. Nem akarunk 
az egyes táncdarabok részleteivel foglalkozni, de kon­
statáljuk, hogy Stern tehetséges szerző és ha nem akarna 
néhol olyan túlságosan sokat mondani, ha nem ke­
resne erős drámai és wagneres formákat, ha 
egyszerű maradna : még sokkal többet várhatunk 
tőle. Az instrumentáczió is fölül emelkedik a ballet. 
hangszerelés normális fokain. A közönség szívesen fo­
gadta az újdonságot és a szerzőt az első felvonás után 
vagy tízszer a lámpák elé hívta. A szereplők közül első 
sorban Balogh Szidiről kell megemlékeznünk, a ki a 
czimszerepet kreálta. Ez a művésznő az opera legdisz- 
tingváltabb tánszosnője, a ki kiváló finomsággal és elő­
kelőséggel lejti tánczait. Szívesen konstatáljuk gyors ha-

A vígszínház krónikájában ma korszakalkotó este volt.
A pajkos múzsa számára épült eme hajlék kapui ma a 
tragédia előtt nyíltak meg, még pedig azért, hogy a 
legnagyobb tragika, Jászai Mari asszony vonuljon 
be oda, újabb dicsőséget szerezve nagy nevének, dicső­
séget hozva a színházra és örökké feledhetetlen estét 
szerezve annak a közönségnek, a mely még soha . . . 
soha egyetlen magyar művésznőt ilyen ünnepeltetés- 
ben nem részesített és talán nem is fog részesíteni 
sohasem . . .

A színház környéke már este hét órakor megtelt kö­
zösséggel. Boldog volt, a ki bejuthatott, mert mar he­
tekkel ezelőtt minden jegy elkelt erre a mai előadásra, 
a melyen Jászai Mari először lépett föl mint a víg­
színház szerződött tagja, hogy eljátsza Racing «Phédra» 
tragédiájának czimszerepét. A nézőtér, melyet ez alka­
lomra az igazgatóság teljesen kivilágittatott, valóságos 
theatre parée képét mutatta. A hölgyek mindannyian 
estélyi toilctteben pompáztak, az urak pedig feketében, 
sokan frakkban voltak. A szorongásig megtelt padso­
rok és páholyok közönsége izgatottan ült helyén. A le­
vegő a szó szoros értelmében villamossággal volt teie 
Jászai arczképe, a Magyar Színpad címlapján, száz 
meg száz példányban forgott kézen. A szinész-páholyck- 
ban ember ember hátán tolongott. A vígszínház minden 
művésze és művésznője ott volt.

Végre fél nyolez óra után pár perczczel szétnyíltak a 
színpad függönyei s Bihari (Hippolit) meg Balassa 
(Theramén) elkezdték mondókájokat. S a közönség 
visszafojtott lélekzeltel figyelt és várt arra a pillanatra, 
mikor a nagy tragika megjelenik a világot jelző desz­
kákon. Mikor pedig a lázas izgalom közepette, Jászai 
Mari végre kijött a színpadra, mint orkán tört 
ki a tapsvihar s zúgott az éljenzés és a 
nagy Míria ott állt a közönség előtt, a meg­
hatottságtól minden ízében remegve és hajlongva, 
kezét szivére téve, mig a publikum tombolt, tapsolt és 
éljenzett, peresekig nem engedve szóhoz jutni a búivá 
nyozott művésznőt, az utolérhetetlen, p.-ratlan nagy 
Jászai Marit. Mikor végre lecsendesedett a vihar és a 
művésznő ajk;-.n megcsendült a klasszikus magyar szó, 
szebben mint valaha, a közönség visszafojtott lélekzeltel 
leste minden szavát, lázasan figyelt minden mozdula­
tára s a nagy tragika játszott testtel, lélekkel, szívvel, 
megrázó tragikumának egész fenségével alakítva a sze­
rencsétlen görög királyasszony szerepét, magával ragadva a 
megrázva és könyökig megindítva a nagy közönséget, 
a mely újra meg újra tomboló tapsviharban tört ki.

De mi volt mindez ahhoz az őrjöngő lelkesedéshez 
képest, a mi a közönségen az első föivonás után erőt 
vett 1! Az emberek füiugráltak helyeikről s kézzel-lábbal 
dobogtak és kiabáltak :

— Éljen Jászai Mari l
— Abczug Keglevichl
Hangzott száz meg száz torokból. S a művésznő is­

mét és ismét megjelent a közönség előtt, a mely v it ág- 
esővel árasztotta cl a színpadot. Egymásután nyújtották 
föl a nagy asszonynak a remeknél remekebb virig- 
alkotmányokat.

Es az éljenzés, a lelkesedés, a tapsvihar újra meg 
újra kitört minden fölvonás után, kitöltve minden 
felvonásközt. A vasfüggönyt minden felvonás 
után föl kellett huzni, hogy Jászai Mari megjelen 
h seen a közönség előtt. A zenekar jebb ügyre mélt< 
buzgalommal kezdett bele a játékba, de s- nki sem 
akarta hallani, s a zene hangjai elhaltak a fékevesztett 
to boló lelkesedésbe, a mely több mint negyvenszer 
idézte a lámpák elé a nagy tragikát.

Ez a fékevesztett lelkesedés az ötödik iülvonás elején 
érte el tetőpontját. Mikor ugyanis felgördült a függöny 
s Lenkei Hedvig (Aricia) ős Bihari voltak kint s 
szinc-n és el akarták kezdeni a fölvonást, hangjuk belé- 
veszett a zugó éljenzésbe és tapsba s a függönyt le 
kellett bocsátani. És a nagy Jászai ismét és ismét 
megjelent a lámpák előtt, végre ő maga vezette ki ké­
zen Lenkei Hedviget meg Biharit s csak ekkor kezdhet­
ték el az ötödik fölvonást.

Az előadás végén pedig az emberek a ruhatárból 
visszamentek a nézőtérre, hogy folytassak az ünnepelte- 
tést, hogy még egyszer ... és még egyszer láthassak 

művésznőt, a ki tökéletesen kimerülve, piliegve jött ki 
még egynéhányszor a közönség elé és vooaglú ajkakká 
mosolygott, s a festék alatt is szint változtatva, clcsukló 
tagokkal, hajlongva köszönte meg ezt az igazi, szívből 
fakadó nagy ünnepeltetést, a mely minden tekintetben 
méltó volt az ő nagyságához . . .

Nincs minden pikantéria nélkül az eset, hogy a nem-
zeti színház szeretremélló művésznője, a bájos Csillag 
Teréz, a ki nemsokára követi Jászait a vig=/.in áz a, 
ma este ott volt egy földszinti páholyban s ő i» e.yütt
lelkesedett és tapsolt a nagy közönséggel a tragikanak. 
ügy lászik, Csillag Teréz asszonyt egy csöppet sem 
érdekelte, hogy ezalatt a nemzeti színházban ec5* e° 
jobb szerepét másra bízta a kegyelmes intendáns ur 
mindenható nagy hatalma ...

Egy első emeleti páholyban ott volt az agg kö to 
király is, Jókai Mór ifjú feleségével. A közönség nagy 
lelkesedésében őt is megéljenezte. Kijutott az éljenzésből 
Ábrányi Emilnek is, a ki gyönyörű magyarsággal 
fordította le Racine klasszikus remekét.

Élőadás után a lelkes ifjúság előre kifogta a Jászai 
Mari kocsijának lovait, noha Ditrói kérte őket, hogy 
elégedjenek meg az éljenzéssel. A művésznő azonban 
az izgalmakat kerülve, egy mellékajtón, más kocsin tá- 
vozott a színházból.

A rengeteg virágadomány közül, melylyel a nagy 
művésznőt elhalmozták, sikerült feljegyeznünk a kö­
vetkezőket :

Fehér orgonacsokor. «Köszöntelek édes Miriam > 
Diiróiné. — Tearózsa-koszoru. Szécsi Ferenczné. — 
Egy nagy kosár virág. «Szívből üdvözöl Tercsid» C iu- 
lay Teréz. — Pálmalant. «Az utóiéi hellénnek, Arabell.» 
Szilagyi Arab 11a. - Aranyozott babérkoszorú. »A ma­
gyar ifjúság, a tragikai művészet múzsájának». «ívieine 
föltámadása alkalmából, Phedrának» Burányi József 
és Mária. — «Neved halhatatlan, mert művészeted 
nagy és dicső» Gyöngyifié. — Virágokat adtak még. 
Somogyi Mór, Baraszthy Hermin, dr. Dírner 
Gusztáv né, Kógrády Jolán, Balassa Jenő és szá­
mosán.

Feledhetetlen szép este volt • •.
Gottier Lajos.

De mit tudjunk irni a művésznő alakításáról ? Hiszen 
az igaz, hogy az ő utólérhetlen Phedrája már ösme- 
retes a közönség előtt, de azért ma este ezer és ezer uj 
szépséget fedeztünk föl játékában. Ha ugyan játéknak 
lehel nevezni azt, a mit ez a nagy asszony ma este, 
önönmagát felülmúlva, produkált. Ki tudná megmondani, 
mikor volt nagyobb, akkor-e, midőn bűnös szerelmét 
elárulva mostoha fia előtt, kiragadja annak kardját 
hüvelyéből, hogy saját szivébe mártsa V vagy pedig 
akkor* a midőn Venus szobra előtt könyörögve, meg­
tudja, hogy Theseus nem halt meg ?

Micsoda megrázó, megindító szingazdag skálája áll ren­
delkezésére annak a bűvös-bájos orgánumnak, a mely 
belopja magát a hallgatóság szivébe s megrészegíti az 
érzékeket! Szerelmi vallomása, rémes víziói s a vad 
féltékenység kitörései a megdöbbenés moraját keltették 
föl a közönség soraiban. A mikor megtudja, hogy Hip­
polit és Aricia szerelmesek egymásba és féltékenységében 
őrjöngve sikolt fel:

— ők szeretik egymást It...
A hallgatóság ereiben megfagyott a vér. Soha 

soha sem lehet azt elfelejteni, a ki csakis egyszer is 
hallotta ...

S a darab végén hogyan hal meg ! S milyen párat­
lanul szép és poetikus plasztika minden mozdulata ! 
Nincs a szobrászatnak az a műremeke, a mely hason­
lítható volna hozzá, nincs az a szobrász, a ki márvány­
ban élethűen megtudná őt örökíteni 
látni kell . . .

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
— Heiningen „Naplója“. Marczali Henrik 

ur az „Egyetértés* e hó 15-iki számában feniurlja 
Leiningcn naplójának, hitelességét. Magánbeszél­
getésben szives volt felajánlani, hogy hajlandó 
kél általam megnevezendő tudós hi.-iorikus ren­
delkezésére bocsátani az eredeti kéziratot, hogy 

ok mondják el közleménye felett a bírálatot.
Én Thalj Kálmán és dr. Éalhjgi Alad-ir tudós 
társasági tagokat kertem fel, hogy legyenek szí- j 
Te=ek szakértői véleményt mondani. Erről ma 
levél uijiin Marczali Henrik urat is értesítettem. 

Budapest, 1900. ápril 18.
Henlalier Lajos.

— A magyar néprajzi társaság ma délután öt 
ómkor felolvasó ülést tartott Munkácsy Bernát 
delnők elnöklete alatt az akadémia I. emeleti üléstermé­
ben. Első felolvasó Katona Lajos: .a remete és az 
angyal világszerte elterjed legendájának magyarországi 
változatait ismerteti. Dr. Sebestyén Gvulu főtitkár 
mutatta be ezután Atovich Ferencz nyílra-gerencsér! 
néptanító rendkívül gazdag gyűjteményét, a melyben 
képviselve van a zoborvidéki Szentivan-napi tiú.rakó 
szokás minden változata. Ezt a nyári napfordulati 
pogány eredetű népszokást Keleciányi József a 
negyvenes évek derekán fedezte fel Koionyban. Azóta 
e vidéken gyűjtő nem járt. A mit most M oviéit össze­
gyűjtött, mar "csak romja annak a rendkívül fontos m;p! 
emléknek, a melynek Kelecsányi csak egyetlen va.tozal .1 
mentette meg. A felolvasó öles legérdekesebb pontját 
képezte dr. Szemayer Vilibald felolvasása Bíró Lajos 
uj guinea! néprajzi gyújt rnénvén c ismertetéséről. Fed 
olvasása kapcsán bemutatta Bíró Lajosnak, az 18%. 
janu-.r l e óta Uj-Guineában tartózkodó magyar ternic- 
szetkulatónak néprajzi gyűjtéseit. Nemet Uj Guinea tud­
valevőleg földünk egyik 1 gósibb része, melynek földtani 
jellege a harmadkor eleje óta alig változott. Hasonló 
természetű állat- és növényvilága is, valamint lu.oeaága, 
a pápuák, melyek ma ts a kőkorszakban élnek, és me­
lyeknek etimológiája (szokásai és erkölcsei) nemcsak az 
ali- 20—2.-) év óta ismert óriási szigetnek, hanem az 
emberiség ősi állapotának megismerésire számtalan ta­
núságot ' rejtenek". Ámde az ár, a melyet azért 
fizetnek, óriási. Biró Lajos, a ki _ az euró­
pai tudományosság fényes elismerésétől kisérve 
úgyszólván életével fizet meg a magyar nem­
zeti muzeum néprajzi osztályának (most is 23 sebével 
Uj-Zeelandban kénytelen üdülést keresni), uj-guineai 
tartózkodása alatt végig tanulmányozta Uj-Gumea barom 
vidéket, Berlinbafent, az Astrolabe es a Huon Gulb öb­
lét. Gyűjteményei, melyek a pápuák minden 
nyaira terjednek, ma már ezer 
tinivé az ilyen ósnépnek rohamos pusztulását, néhány 
évszázad múlva az emberiség megbecsülhetetlen kincset 
fogjak képezni. A felolvasó némi általános bevezetések 
után bemutatta a papnak lakosait, szokásait, ruházatait, 
ékszereit, fegyverzeteit, zeneszerszamait eredeti alkalma- 
ásukban.

- Túl a tengeren. Szávay Gyula, a győri kereske­
delmi t-s iparkamara titkára, a ki nemrég kereskedelmi 
küldetésben Amerikában járt, észleletéiről és benyomá­
sairól egy csomó csikket és karczolatot irt, melyet most 
'Fül a tengeren czim alatt könyv formájában szándé­
kozik közrebocsátani. A könyv szerző kiadásúban Győrött 
jelenikfcmeg és ara 3 korona. Az előfizetési pénz szerző 
czimére Győrbe küldendő.

Elsők között áll a főváros első kerülete, a mely máj 
szétküldötte a választásokra vonatkozó felhívásait A 
választók összeírása e szerint a kirendelt öttség 
előtt a várbeli előljárósági épületben e hó 24 lg őrié- 
nik, naponként 9 órától 12-ig és délután 3 órától 6 ,j.
A jelentkezés meghatalmazás utján is történhetik a az 
erre vonatkozó űrlapokat a budai polgári kaszinóban 
(Krisztina-tér 1.) 6 és 8 óra között lehet vallani. Min 
den egyéb felvilágosítást a kör elnöksége szívesen 
megad.

— A JKetropol-vasut. A belügyminiszter tudatja, 
hogy a Metropol-vasútnak a területhasználatra vonat­
kozó kérelme ellen nincs kifogása s annak jóváhagyá­
sához a kereskedelemügyi miniszter is hajlandó hozzá­
járulni. Az ügy érdekében azonban a két miniszter 
ezúttal nem határozhat, mert a főváros a tervezeti 
vasútnak sülyeszteti alagutszerü megépítését tartja kívá­
natosnak, sőt szükségesnek, holott a kereskedelemügyi 
miniszter nézete szerint ez a módszer műszaki szempont­
ból meg nem engedhető, másrészt pedig a tervezett 
vasút épitése ellen egyéb műszaki nehézségek is mutat­
koznak. Fölhívja tehát a belügyminiszter a főváros kö­
zönségét, hogy a vállalattal folytatott tárgyai si ered­
ménye alapjan tegye megfontolás tárgyává ezeket g a 
további észrevételeit, a mik arra vonatkoznak, hogy 
miért nem helyeselhető a sülyeszteti alagul-rendszer. 
Ezek során naeyon meg kell ugyanis fontolni a leendő 
vasút vonala mentén fekvő épületek biztosításának a 
kérdését, mert könnyen előfordulhat, hogy a magasan 
alapozott házak szilárdsága veszélyeztetve lehet. Hogy 

t a magántulajdonra vonatkozó ügyek rendeztesse- 
ezt az engedély megadása előtt, az illető háztulaj- 

való magán egyezkedés utj in kell r* ndezm, 
mert a kormány az épitőengtdély megadásával e»etleg 
b- következhető károkért és veszélyekért felelősséget nem 
vállalhat.

A főváros közgyűlése.
Budapest székes főváros törvényhatósági bizottsága 

ma délután közgyűlést tartott Markas József főpolgár­
mester elnöklete alatt.

Az elnök meleg hangon emlékezett meg a nemrégi-

telni 
nek, 
donosckkal

meleg ....
ben elhalálozott báró -itzél Béláról, a ki a magyar 
köz- és magánéletben nagy érdemeket szerzett. Javasolja,

t-

életviszo- 
számra tehetők és te*

Azt csak

1 adósat. Lesbia szerepében alkalma volt Beisz Rózának 
kitűnő táncztechnikáját bemutatni. Az első fel fonásban 
egy nagyobb szólójában láttuk figyelemreméltó ügyessé­
gét. Temperamentumot és sok ízlést hoz magával a 
színpadra. Szólója után lelkesen megtapsoltuk. Gaszner 
elegáns herczeg volt és Kiss táncza is tetszett. A 
díszletek és kosztümök kifogástalanok voltak. A világítás 
és rendezés fényes volt. Sok ízlést tapasztaltunk. A 
nézőtér nem telt meg teljesen. (e. ó.)

Az előadás a lehető legjobb volt. Jászai művészete 
mintha inspirálta volna a pajkos múzsa szolgálatában 
álló kollegáit. Gál Gyula, mint Theseus derekasan 
megállotta helyét. Behízelgő orgánuma, a nemes drámai 
hév, melylyel szerepét alakította, nem tévesztették el 
hatásukat a közönségre, a mely még Jászai mellett 
megtapsolta a művészt. Bihari (Hippolit), Lenkei 
Hedvig (Aricia), Hunyady Margit (Oeooné), Balassa 
(Theramén) becsületesen hozzájárultak az ensemblée 
sikeréhez.

Az igazgatóság a darabot olyan meglepően szép 
korhű díszletekkel állíttatta ki, a minőhöz foghatót ma­
gyar színpadon keveset láttunk.

TANÜGY.
— Pályázat uj tanítót állásokra. A fővárosi ta­

nács ma hat újonnan szervezett igazgató-tanitoi, továbbá 
részint üresedésben levő, részint újonnan szervezett, 
részint pedig előléptetés következteben vagy egyéb okból

kijelölés megtörténtéig még megüresedhető több osz­
tálytanítói, oszt ilytanitónői, segédtanítói és segédtanítóméi 
állásra hirdetett nyilvános pályázatot. A pályázati kér­
vényeket ez évi május 10-én déli 12 óráig kell a szé­
kes főváros tanácsához czimzetten a tanácsi iktató- 
hivatalban (központi városháza I. em. 25. ajtó) benyuj 
tani. Az elemi iskolai igazgató-tanitó törzsfizetése 28UÖ 
korona, lakásbér átalánya 540 korona (vagy természet­
ben való lakás). Ezeken kívül még 206 korona igazga­
tói átalány és 280 korona ötödéves korpótlékban része­
sül. Az elemi iskolai osztálytanítók és osztálytanitőnők 
járandósága a szabályszerű három évi próbaidő tarta­
mára évi 1200 korona törzs fizetés és 40U korona Iakás- 
bérátalány, a próbaidő sikeres betöltése után a hetedik 
szolgálati év befejezéséig évi 1600 korona törzsfizetés és 
480= korona lakáspénz, a nyolezadik évtől kezdve pedig 
2200 korona törzsfizetés és 660 korona lakásbérutalánv, 
végre minden további öt év után 220 korona kor- 
pótlék.

— Az állami és alapítványi ösztöndíjak sorsa.
A most folyó iskolai évre hirdetett ösztöndij-pályázatok 
sorsa a legközelebbi napokban eldől. Az ösztöndíjak es 
segélyalapok kezelője, dr. Hoffmann József miniszteri 
osztálytanácsos, mar elkészítette az előterjesztést és a 
kijelölést. Az adományozás dolgában azonban IFZassics 
Gyula közoktatásügyi miniszter fog dönteni.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

— A községi választások. A főváros törvényható­
sági bizottságának tagjai s a kerületi választmány tagjai 
fele részben az őszszel kilépnek s helyeiket uj válasz­
tással töltik be. A kerületek ebből az alkalomból nagy 
egitáeyót fejtepek kh hegy jelöltjeik diadalra jussanak

iO"v emlékezetét jegyzőkönyvileg örökítsek meg. (Aualá- 
nos helyeslés.) Jelenti egyben az elnök, hogy báró 
Atzél Bála helyéne dr. Thewrewk Aurél lép.

A napirendre térve, hozzájárult a közgyűlés ahhoz, 
hogv a kőbányai sziklapinczéset évi lüuU koronáért 
bérbeadják.

A m. kir. közigazgatási birő-aig egy részben, vaió 
elhelyezésére szolgain budavári í’oríu-n.a-épüietet bérbe- 
adjak a kormánynak, évi 6000 koronáért, az 1903. év 
végéig.

A fővárosi rendőrtiszt viselők részéről alakított, ház- 
r'-pit-Nv.övi tkezeí száz háztelekre való, egyenkint 300—
300 négvszügöies telek átengedését kérte leltári becs­
áron. A "telkek a kerepesi-ut környéken vannak.

A közgyűlés a kérelmet elutasította.
A kormány az államrendőrségi rabkórház czéljaira 

telket kér.
A tanács nem tartja időszerűnek, hogy most, a 

mikor a pénzügyi viszonyok nyomasztók, még a mér­
sékelt árban való telekadományozással is fokozzak a 
rendőrség czéljaira hozott áldozatokat.

Hava s Rezső ebhez még azt teszi, hogy soha sem 
a főváros hatósága, sem a lakosság egy sei nem tapasz­
taltai semmiféle előzékenységet a rendőrség részéről s 
Így hozzájárul uz elutasításhoz.

A közivülés nem adta meg a kért telket.
Zólyom vármegye közönsége köriratban kérte fői a 

törxcnviiatvs igukat. a hazai ipar pártolása táigva- 
ban kiboc-.ttott fölhívó mák a támogatása iránt.

A tanács, a mint már említettük, azt j »vasútja, hogy 
határozza el a közgyűlés hasonló általános fölhívás 
kibocsátását.

Hivass Rezső kívánja, utasittassék a tanács, hogy a 
főváros ü"-eleiére csakis hazai készitmenyü tárgyakat 
szereztessen be s ezt szigorúan ellenőriztesse.

Eulenberg Salamon kicsinyesnek túrija, bogy a 
hazai ipart olyan mód n mozdítsuk elő. mint a hogy 
azt a tan iCS azzal akarja, hogy plak ttokon hívják fő. a 
közönséget a hazai ipar pártolására. Javasolja, adj ág 

za az ügvet a tanácsnak, hogy hat hét múlva 
n uj előterjesztést.

Vedrei/ Zsigmond a mi iparunk sajnálatos gyönge 
kiffjlüdéseuz-l fogva nem tartja lehetségesnek a nagyenb 
fokú korlátozást. Nagyon elég, ha elfogadjuk Havas; 
indítványát.

A közgyűlés nagy többsége elfogadta Eulenberg ha­
lasztó indítványát.

A tanácsnak tudomására jutott, hogy több kórházi 
orvos egyrészt más kórházban is vállalt állást — más­
részt pedig magán gyógyító intézetet tart. Fölszólította 
őket a tanacs, hogy ezekről az elfoglaltságaikról mond­
janak le.

Az iilető orvosok most föl’ebbezést adtak be a köz­
gyűléshez.

A tanács, a jogügyi bizottság javaslata alapján, olyan 
értelmű előterjesztést tesz, hogy ezeknek az orvosoknak 
tegyék meg most a kivételes kedvezményt, de csakis 
a most részükről folytatott mellékfoglalkozásokra nézve. 
Jövőben pediz az ilyen összeférheti,--nseg os. leiben a 
kórházi szabályoknak szigorúan érvényt kell szer-, zni.

Mivel pedig a tanácsnak tudomására jutott, hogy 
más orvosok is töltenek be más gyógyító intézeteknél 
hasonló állasokat, felhívja a tanács a kórnázak igazga­
tóit, hegy tegyenek sürgős jelentést, kik töltenek ne és 
hol, ilyen mellekáiiásoKat.

JPolónyi Géza kéri, hogy fogadjak el az első, eluta­
sító javaslatot.

Pertik Ottó és Bródy Lajos a tanács javaslata mel­
lett szólalt föl.

A közgyűlés 87 szavazattal 63 ellen, az illető orvo­
sokat elutasította a fellebbezésükkel.

A budai lanczhidfőtől a Rudasíürdőig megépítendő 
összekötő vasútvonal tárgyúban a tanács a közle­
kedésügyi bizottság javaslata alapjan azt az előterjesz­
tést teszi, hogy a megjelölt vonalvezetésre vonatkozó 
terveket fogadja el a közgyűlés a kivitel alapjául s a 
szükséges közterületeket elvben engedje at. A közgyűlés 
ehf-z hozzájárult. Az előtérj- sziésnek ilyen módon való 
elfogadásával elesik gróf Széchényi Béla és erdtktársa;- 
nak az a kérelme, hogy az összekötő vasútvonal tervei 
főiül vizsgáltassanak.

Az omnibusz-társaságot, a jöveban fölmerülhető szük­
ségesség beálltáig, fölmentették az átszálló forgalom 
berendezésének a kötelezettsége alól.

A terhes szekerekkel való közlekedésre vonat­
kozó szabályrendeletet módosították a tanacs előterjesz­
téséhez képest.

Az iparos inas-iskolak oktatásidejének ^ újból való 
megállapítása ügyeben érkezett kereskedelemügyi minisz­
teri leiratra azt az előterjesztést teszi a tanacs, hogy az 
általános inas-iskolák egyidejű megszüntetése mellett a 
szakirányú inasiskolás íulullitás.tt határozza el elvben s 
illetőleg utasítsa a tanácsot, hogy idevágó részletes pro­
gramme! terjesszen elő.

Javasolja továbbá a tanács, hogy az oktatás ideje, a 
változó rendszer füntartása mellett, hetenkét 2-2 köz­
napon át, mindenkor délután 5—7-ig terjedő időben 
legyen.

Huvass Rezső kívánatosnak tartja, hogy az iparos­
inasok vallás erkölcsi oktatásban is részesüljenek, 
nehogy ennek Inján istent, hazát, vallást feledjenek s 
fölforgatókká, anarkhistákwá váljanak. Kén, hogy a ta­
nacs íoiditson erre figyelmet.

Horvátit József »zeriut nélkülözhetetlen az iparosok 
érdekében, hogy a tanítás idejét a hétnek egy napjára 
tegyek ál.

boross Soma azt a nézetét nyilvánítja, hogy az ipa­
rosok maholnap nem is tarthatnak inast, azért mert az 
inasiskolak minduntalan elvonjak ókét a műhelyekből, 
sokszor a legsürgősebb munkától. Mar most is van sok 
mester, a ki inast nem tart, hímem inkább napszámo­
sokat foglalkoztat,

Qööz József a 
oktatás idejéül.

A közgyűlés elicj 
fte/.ső indítványává] 

Hozzájárult a ki 
Jush-JZ több uj land 

A tanacs azt ij 
uiczat, a melyne 
lemmel nem bír, 

BaVagi Áladé 
utczát. mely szint 
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1900 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, ÁPRILIS 19j
Oööz József a keddi és pénteki napokat javasolja az

oktatás idejéül.
A közgyűlés elfogadta a tanács előterjesztését, Havasa 

piez=ő indítványával együtt.
v.i" rult a közgyűlés ahhoz, hogy a polgári isko­

lai,.j2 több uj tanszéket szervezzenek.
"*A tanács azt javasolja, hogy a IV, kér. bástya- 
„iczaf, a melynek a neve most már elavult s érte­
lemmel nem bir, nevezzék el Jfyáry Pál-utczának.

Ball ági Aladár tiltakozik az ellen, hogy a bástya- 
utezat. mely szintén történelmi név, más névre kérész- 
teljék. De Nyáry Pálnak is kell utczát adni.

Szálai Mihály ajánlja, hogy a IV. kér. molnár-utczát 
nevezzek el Nyáry Pál nevéről.

Kun Gyula tanácsos megnyugszik abban, hogy az 
„„vet adják vissza a tanácsnak előterjesztés tétel
végett.

A közgyűlés, többek hozzászólása után, az ügyet vissza­
adta a tanácsnak.

Kisebb jelentőségű ügyek elintézése után, a közgyűlés 
véget ért.

egyletek, társulatok.
- A magyarországi hírlapírók nyugdíjintézete

t fiő 29-én (vasárnap) délelőtt 11 órakor tartja saját 
helviségében (V. kér., alkotmány-utcza 24. sz., 1. em.) 
reodes közgyűlését a következő napirenddel: 1. Az
igazgatóság és a félügyetőbizottság jelentése és az 1899. 
e-.i számadások előterjesztése, valamint az ezzel kapcso­
latos javaslatok. 2. Az intézet elnökének és két alelnö­
kiek választása. 3. Öt igazgatósági tagnak és a fél­
ti üvelőbizottság tagjainak választása. 4. Az intézet tagjai­
nak esetleges indítványai az alapszabályok 35. § a
értelmében.

_ a kathollkua kör közgyűlése. A budapesti 
tatiioiikus kör ma délután tartotta évi rendes közgyü- 
jőset molnár-utczai palotáj ban Pintér Kálmán alelnök 
elnöklésével, a ki üdvözölvén az egybegyűlteket, sajna- 
lattal jelentelte, hogy a kör elnöke, gróf Etzterházy 
Miklós Móricz, megrongált egészségére 
sai még tavaly lemondott elnöki

való hivatkozás- 
tisztségről. Indít­

ványozza, hogy a kör fogadja el a lemondást, s válassza
neg gróf Eszterházut tiszteletbeli elnöknek (Helyeslés), 
hebet pedig töltse be jfjabb gróf Zichy János ország-
,„iílési képviselővel. (Éljenzés). A két üresen álió alelnöki 
ínségre ajanla Luezenbacher Pált és dr. Szádooszky
Józsefet, a kiket a közgyűlés közfelkiáltással meg is 
választott. Ezután fíyürky Ödön titkár terjesztette elő 
évi ieientését, A közgyűlés úgy a jelentést, mint az. elő­
terjesztett számadatokat jóvniiagyólag tudomásul vette 
I végül az igazgató választmányt választotta meg.

SPORT.

A hadsereg vivő ver senye.
(Ax Egyetértés tudósitójától.)

Ma kezdődött a budapesti tiszti kaszinó dísz­
termében a hadsereg ez idei nagy vieóversenye. 
A verseny iránt rendkívül nagy az érdeklődés úgy 
snort-, mint katonatiszti körükben. Természetesen 
u legnagyobb érdeklődés az iránt nyilvánul, hogy 
u katonai okleveles vivómesterek (aktiv tisztek) ver- 
senvében ki nyeri el a nagy királydijat, vagyis a 
király remek tiszteletdiját. Ez idén ez a tiszteletűi) 
vőv verteziiítbűi kiszült álló gladiátor. A nagydij 
nyertese minden valószínűség szerint Searvassy 
György, Gregor,ts vagy Berty főhadnagy lesz.

A ma megkezdődött verseny tudvalevőleg har- 
menük vivóversenye a hadseregnek. S mert úgy 
az első. mint a második esztendőben a buda­
pesti háziezreit derék főhadnagya Searvass'i 
tívörgv {Szurvizsy allamvasuli lűfelugyeiő fia) 
nyerte" el Becsben a felség tiszteletdijat, most 
is igen sokan benne sejtik az ez idei ver­
seny győzelmes bajnokát is. Legvesz edelme- 
me.-ebb ellenfele Greyorits főhadnagy, a kit mi 
budapestiek a millenniumi nagy versenyről isme­
rünk s a kit jelenleg Európa legjobb vivői közé 
íoroznak. Beavatottak szerint Szarvassy a vitőr- 
ben. Gregcrits a kaidban erősebb talán valami 
tsekílylyel. ii rty főhadnagy is régi, jo nevű vivő 
s ha nem is első, de rnusodik, harmadik minden­
esetre lesz.

A vivóversenv jury-je a következőleg alakult 
meg: Elnök Muravecz Ottó altábornagy, szavazó 
birak Gsajkovszky ezredes, a bécsújhelyi katonai 
vhó-kadémia parancsnoka, Geister Ágost, Dorctka 
Agos*. Tenner Henrik, báró Botlimcr Jenő, Ferry 
Oszkár kapitányok, Brosch Rezső sorhajóhadnagy, 
Grönner Ferencz főhadnagy. (Ezek közül báró 
Boihn.er a m. kir. honvédséghez, Ftrry a csend- 
őrséghez tartozik.)

A 20 tiszteletdijat a király, négy főherczeg. a 
hadügyminisztérium és a két honvédininisztérium 
adományozták. Részvételre jelentkeztek 170-en. A 
. - .vevők négy csoportban vívnak :

1 Katonai okleveles vivómesterek (tisztek.) 
ii. Amateur aktiv tisztek és tiszthelyettesek.

Ili Katonai vivómesterek (szerződteti hivatalnokok.) 
IV. Bécsújhelyi vivóiskolát végzett altisztek.

A versenyt az elnöklő tábornok szép beszéddel 
i.;. bottá meg, a melynek végén a legtelsóbb had- 
urat éltette.

A verseny ma reggel a Jl-ik csoport tőrvívása­
iul kezdődött. Ma különösen Ujháey főhadnagy és 
Miszáros Ervin hadupród-tiszthelyfttes, szóval két 
nieqyar Hu, tűnt ki ; továbbá Czafrany főhadnagy 
e- Kaltschmidt hadnagy.

Délután kezdődött a II. csoport kardversenye, 
mely holnap délelőtt fijeződik be s közvetlenül 
utána kezdődik az I. csoport vítőrmérkőzése.

Már a mai versenyen konstatálni lehetett, hogy 
az egész hadseregben az olasz iskola szerint 
vívnak.

A reggel versenyek 8-tól délig és délután 3—C-ig 
tartanak. Vasárnap este lesz az akadémia és a tisz- 
teleldijak kiosztása. A versenyeken csakis a jury- 
tól kibocsátott meghívókkal lehet megjelenni. A 
meghívókat a hadügyminisztérium készíttette Becs­
ben s nagy zavarba hozta velük a rendezőséget, 
mert noha a verseny Budapesten van, a meg­
hívó tisztán német szövegű, mintha csak azt 
akarták volna elérni, hogy a magyar intelligentsia 
ne jelenjen meg a versenyeken.

Bécsi lóversenyek.
— III. nap. Április 19. —

A tavaszi meeting két megnyitó napját holnap követi 
a harmadik nap, a melyre a nevezések már igen jól 
sikerültek. A két első nap előtt mindenki teljesen tájé­
kozatlan volt az egyes istállók formái iránt s úgy a 
közönség, mint az istállók megfigyelő állásba helyezked­
tek. Az eddigi eredmények azonban már felderítették 
részben a homályt és a beállott világosságot főleg az 
istállók 1 alszanak kihasználni ügyes nevezéseikkel. Az 
egyes versenyek holnap nagy sportélvezetet ígérnek s a 
közönség bizonyára ismét óriási számban fogja felkeresni 
Freudenau gyepét.

A Lusthaus-verseny jó klasszisa lovakat fog össze­
hozni startjánál, s tekintettel arra, hogy a Sz&mere- 
istálló a legnagyobb ágyúit nevezte be, minden jel arra 
mutat, hogy az 6 zsákmánya lesz ez a dij. Ellenfele 
Gareia lesz, a mely hétfőn gyönyörű formát mutatott

Az eladóversenyben a Mauthner-'isiiWó van leg­
jobban képviselve, s valószínűnek tartjuk, hogy annak a

kiküldöttje Mirkót, a handicapok legszerencsésebb nye" 
rőjét, meg fogja előzni.

A handieapban Aladin bírja bizalmunkat, mely 
hétfőn Garaboneziá8 mellett jól tartotta magát s a 
második helyével igen sok jó lovat előzött meg. Jól 
futhat Hirondelle is, bár a súlya nem épen kedvező.

A Schwechati díjban nem várunk nagy mezőnyt« 
de miután több ló indulhat egyenlő esélylyel, a verseny 
érdekessé válhat. A már mutatott formája s a fölötte ked­
vező súlya Häng ői an mellett szól s nem kételkedünk 
benne, hogy az komoly szerepet fog játszani. Számításba 
veendő még Pavolin és Dalfjy.

A Zsupán versenyre a Szemere-istálló ismét be­
nevezte legjobb anyagát. Itt azonban komoly ellenfélre 
fog találni Semper idem-ben, a melyről igen jó fairek 
vannak forgalomban.

Az eladók gátversenye egyike azon kaliberű gát- 
versenyeknek, a milyeneket az utóbbi években már 
megszoktunk látni. Egyik jelölt rosszabb a másiknál s 
igy bajos a kevésbbe rosszat megnevezni. Mi e dij ki­
menetelét Fiddlestick s a Mautner-istálló kiküldöttje 
közé helyezzük.

•Az eladó akadályverseny méltán foglalja el az 
utolsó helyet. A benevezettek egyike sem érdemli meg 
az 1800 korona dijat. A papirosformák Tricky és 
Senator II. mellett szóinak.

Tipjeink.
I. Szemere ist. — Garda
II. Mautner-ist.—Mirkó

III Ala din—Hirondelle
IV Dreher ist. —Pavolin

V. Semper idem — Szernere-ist.
VI. Fiddlestick—Mautner-ist.

VII. Tricky—Senator II.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Bírói kinevezések. A király az igr.: Fágügymi- 

niszter előterjesztésére Glő8 Ernő pozsonyi aiügyészl az 
ottani ügyészséghez ügyészszé. Szabó Ödön szászvárosi 
járásbiróségi albirót a baníTy-hunyadi és Batta Béla 
szigetvári járásbirósági albirót az ottani járásbírósághoz 
járásbir. kká, Ag Géza szombathelyi törvényszéki jegyzőt 
a feisőeőri, Joób Árpád szegedi járásbirósági aljegyzőt 
a nagyigmándi és dr. Osváth Albert budapesti keres­
kedelmi és váltótörvényszéki aljegyzőt a székesfehérvári 
járásbírósághoz albirákká, végül dr. Lányi Sándor, a 
győri ítélőtáblához berendelt bírósági jegyzőt a veszprémi 
ügyészs ghez alügyészszé nevezte ki.

— Bérezi kapitány Sdjtcpöre. Fischer Mór, az 
Imperial dalesarnok volt tulajdonosa az általa alapított 
és szerkesztett Kleines Journal czimü időszaki lapban 
egész czikksorozatot közölt Bérezi Béla rendőrkapitány 
ellen. Ezen czikkek sértő tartalma miatt Bérezi — fe­
lettes hatóságának utasítására — sajtópört indított 
Fischer Mór ellen. A sajtóügyi vizsgálattal megbízott 
dr. Kállay Miklós albirú ma délelőtt hallgatta ki 
Fischer Mórt a szerzőség tekintetében. Fischer a 
vizsgálóbíró előtt elvállalta a czikkek szerzőségét s az 
azokért járó törvény előtti felelősséget.

— A kikosarazott vőlegény. Dank János ko­
vácssegéd i. ngolo szerelemre gvuladt Bagyura Ilona 
szakácsnő iránt s házasságot ígért neki. Mikor aztán 
elküzelgett volna az egybekelés ideje, Baguura Ilona 
megtudta, hogy vőlegénye nem annyira szeretettől sar­
kalva akarja öt nőül venni, mint inkább azért, hogy 
megtakarított pénzét rrugkaparitsu. Ezért aztán faképnél 
hagyta vőlegényét. Datik Junos nem nyugodott bele a 
lemondás fájó érzetébe s hogy meg bőszül ja magát csa- 
podár menyasszonyán, rája költött kész kiadásai fejében 
kilencz korona beküldését követelte tőle. Nem fizetés 
esetére verést és megszégyenítést helyezett volt menyasz- 
szonya részére kilátásba. Zsarolás miatt került ezért 
ma a büntető törvényszék elé Bagyura Ilona pana­
szára. A törvényszék vétkesnek mondotta ki s dr. Ba­
lázs Elemér a 1 ügyész vádjára elítélte zsarolás vétségéért 
három napi fogházra. Az Ítélet jogerős.

— A kikötött katona. Mi az a kikötés, kevesen 
tudják Sokan azok közül, a kik katonák voltuk, máig is 
érzik azonban. A boldogtalan katonának kezit-lábát 
összekötik kötéllel, aztan felhúzzak egy a falba vert 
vaskarikán oly magasra, hogy csak a láoa hüvely ujj a 
éri a földet, s ilyen helyzetben tartják a büntetés szerint 
egy vagy két óra hosszat. Valóságos inquiziczió ez az 
eljárás, de a mi hadseregünk vezetősége még mindég 
valahol a század eiejeoek szellemében érez és gondol­
kodik, s a világért nem r» formálná az avult intézmé­
nyeket. Ilyen kikötéssel való büntetés katonáiknál nem 
ritka dolog. Előfordul itt is, amott is. Előfordult az 52 ik 
gyalogezred egyik századánál is. Ondracsek Frigyes 
kapitány kiköttetett egy Schweighofer nevű közlegényt, 
mert valami szabálylalansagot követett el. Háremnegyed 
óráig maradt a szerencsétlen ebben a helyzetben. Ekkor 
elájult s mire levették, az orvos kijelentette, hogyha 
még nehány pcrczig úgy hagytuk volna, belehal. Az 
esetet szóvatette a Salzburger Tageblatt, s kímélet­
lenül megtámadta Önarac ek kapitányt. Az ezred pa­
rancsnokság megbízásából Ondracsek pert indított a 
nevezett lap szerkesztője, Freisinger József ellen. A 
tárgyalás napjai ki is tűzték, de Ondracsek kapitány 
öngyilkos lett, igy a tárgyalást el kellett halasztani. Az 
uj tárgyalást most tartotta meg a salzburgi esküdtszék. 
Elsőnek dr. Thaler ezredorvost hallgattak ki, a ki 
előadta, hogy ő szabadította meg a kikötött katonát. 
Schweighofer panaszkodott neki, hogy rosszul van.

A védő: Tudja-e ön, hogy a felizgatott lakosság be 
akarta verni Ondracsek lakásának ablakait s küldöttség 
tett panaszt a hadosztály-parancsnoknál ?

A tanú: Tudom.
Tömöry számvevő altiszt elmondotta, hogy Schweig- 

hofert három órai kikötésre Ítélte a kapitány. Másfél 
óra múlva egy órai szünetet tartottak. A másodszori ki­
kötésnél aztan rosszul lett a legeny.

— Nem bírom ki tovább — igy kiáltott fel, mire 
aztán levették.

A katona azonnal lefeküdt a szénába; arcza egészen 
fehér volt. A szakaszvezető kijelentette a bíróság előtt, 
hogy Ondracsek jelen volt az első kikötésnél.

„n védő: Ön azt állította, hogy Ondracsek egy másik 
katonai még kegye!lenebb módon akart kikötni, de a 
iakossi.g nem engedte a büntetés végrehajtását.

A tanú: A háztulajdonos, a kinek a hazában a 
büntetést végre kellett volna hajtani, nem akarta meg­
engedni, mire az alezredes azt mondta, hogy várni kell, 
a mig Ondracsek jön, a ki majd gondoskodik róla, 
hogy végrehajtsák s büntetést*

Azután a megkínzott katonát, Sohweighofert hall­
gatlak ki. Elmondotta, hogy miért kapta a büntetést. 
Délelőtt csak egy lába volt a levegőben a kikötésnél, de 
délután úgy volt kikötve a kapitány parancsára, hogy 
csak a lábujjának a hegye érte a földet. Egy óra múlva 
rosszul lett, mire levették.

— Az ezredorvos megvizsgálta önt, azután sört és 
konyakot adatott ?

— Igen. Másnap nem rukkoltam ki.
— De az ezredorvos azt mondta, hogy ön másnap 

már nem volt beteg ?
— Ez nem úgy van. Hiszen ő maga látogatott meg.
A tanú testvére elmondta azután, hogy Schweighofer 

a mint a gerendán függött, olyan volt, mint a «szenvedő 
Krisztus*. Arcza fehér volt s a feje a mellére csüngött. 
A kibailgatott szakértő kijelentette, hogy a kikötésnél a 
katonának a lábán kell állnia.

A védő beszélt ezután, a beszédét oly tüntető éljen­
zéssel fogadta a közönség, hogy az elnök kiürittette a 
termet. Az esküdtek egyhangúlag kijelentették, hogy 
becsületsértés nem történt, au*»- .
fölmentették.

•'-ff-

— A magyar Jogászegylet e hó 21-én (szomba­
ton) este 6 órakor teljes ülést tart, melynek tárgya : Dr. 
Doleschall Alfréd előadasa: a bűnvádi perrendtartás 
XXXI. fejezetének (kártalanítás ártatlanul szenvedett elő 
zeles letartóztatás, vizsgálati fogság és büntetés esetében) 
kritikai ismertetése. Vendégeket szívesen lát az egylet.

A tolonezházak.
Európa 220.000 csavargójából Magyarországra 8000 

munkaképes csavargó jut. Aztán következik a koldusok 
kétszer akkora száma. Pedig mily közveszélyes hadsereg 
ez! A csavargó lakhely és megélhetési alap nélkül 
lévén, harang 1 a haza egész területén, s mivel erkölcsi 
szervezetének ős bűne a dologtalanság, mindig mások 
vagyonára les, melyet lopás, csalás, rablás és koldulás 
segélyével magához von. Ezen repülő hadsereg különö­
sen a vidék népességének réme. Nos és a koldus? Mind­
kettőnek közös biine a becsületes megélhetést biztosító 
munka megvetése. Mindkettő rendkívüli rafinériával 
tudja elpalástolni múltját. Koldus es csavargó közt 
azonban mégis az a lényeges különbség, hogy mig a 
koldus családot alapit és vagyont is szerez, a csavargó 
megveti a családi életet és eldorbézolva mindent, máról 
holnapra él.

Ezen veszélyes néposztály ellen Európa nagy államai 
ban megindult már az irtó háború, de e hazában bol­
dogító paradicsom várja a hitvány munkakerülőt. Pedig 
óriás vagyon az, melyet évenként elvonnak a társad a 
lomtól, mert csak a budapesti tolonezbáz átlag 350 
lakója, számítva a beruházási összeg kamatját stb. egy 
napon 315 koronát, egy éven át 114.975 koronát 
emészt fel, és Magyarország 18.000 koldusa és csavar­
gója naponként 1020 koronát, egy éven át 591.300 
koronát von el a társadalomtól, s e rengeteg áldozatért 
egy fillért sem adnak vissza.

Nálunk a csavargás legnagyobb büntetése egy hóig 
menő elzárás, a koldulásé pedig két hóig terjedhető el­
zárás. Ezen büntetésüket Budapesten a <.tolonczház>- 
ban töltik ki.

Menjünk a lolonczházba. A tolonezház mai szerve­
zetével a €munkaguülőiét háza*. A rövid tartamú 
büntetések vegzetes eredményét ez intézet tisztán iga­
zolja, mert 5 —30-szoros visszaeséseket lehet itt túlje­
gyezni Budapest tolonczhaza a prostiluezió, a csavargás 
és koldulás melegágya. A rövid büntetést boldogan, 
csevegve, elegendő tápláló élelmezés mellett töltik itt el 
azon egyének, kik leien meleg nagy helyiségekben és 
a mi rajok nézve a legvonzóbb, munka nélkül «jó 
társaságban* élhetnek itt. Sok oly egyen is találkozik, 
a kik könyörögnek, hogy a kedvencz tolonezházba 
befogadtassanak Igaz, ez intézet vezetője, a rendőrta­
nácsos ég a vágytól, hogy munkát adhasson emberei­
nek, de ezen becses szándékát nem valósíthatja meg, 
mert a munkának nincs meg az anyaga, 
és áll az erkölcstelen és közveszélyes elv, hogy az ide 
utalt egyének munkára nem kényszeríthetők. Ezt az 
elvet el kell temetni, mert senkinek sem kell annyi 
módot nyújtani a munkálkodásra, mint a munkakerülő­
nek, kit rettenetes szigorral kényszeríteni kell rendes 
munkára, mely biztosítsa önfentartását.

Budapest tolonczházaban a benlakók, pedig mai számuk 
379, mely 500-ra is szokott emelkedni, nem dolgozhat­
nak, mert nincs az intézetnek külterülete, nincsenek 
munkahelyiségek és hiányzik az ipari munka anyaga. 
Itt templom, iskola, nappali és hálószoba egy helyiség. 
És az egész vonalon e pontnál megállóit a «magyar 
rendszer*, mert a vidéki közigazgatasi fogházak valóságos 
torzintézmények és sem az állam, sem a társadalom 
mai napig nem gondoskodott a veszélyes néposztályoknál 
a «munkaszeretet> házainak meghonosításáról. Tanul­
junk e téren az oroszoktól és a németektől.

Oroszországban már II Katalin czárnő egyik uká- 
záhan dolog házak alapítását rendelte el, melyek 
feladata munkaképes csavargók és koldusok befogadása 
a végből, hogy saját munkájuk eredményéből megélhes­
senek. Mind a mellett a tulajdonképeni dologházakkal 
csak 1881 óta találkozunk, melyek nagyobbára az orosz 
nép ősidők óta gyakorolt áldozatkészségének eredményei. 
Az első nagy «dom trudolyuhja* (munkaszeretet háza) 
Kronstadtban G0.000 rubel költséggel emeltetett, mely 
összeget azon város lakói ajánlották fel II* Sándor, 
a inártir czár emlékének megörökítéséül szolgáló 
dologház emelésére. Kronstadt példáját csakhamar 
más nagy városok is követték oly sikerrel, hogy 
ma csupán Pétervárott Öt dologház működik és 
Oroszország egész területén már 44 ily intézet 
alapiitatott. Nagy érdeme Sergief János lelkész­
nek és báró Buxhövdennek, kiknek hatalmas agitácziója 
utat nyitott aa eszmének nemcsak a kormányig, de 
különösen az emberbaráti intézmények lelkes protektora, 
If. Miklós czárig, a ki már czárcvics korában hatalmas 
szolgálatot tett a humanitárius intézmények alapításának. 
Meglévőn pedig u «domi trudolyuhja*, az orosz rendőr- 
hatóságok kérlelhetlen szigorral oda utasítják az összes 
munkakerülőket, kik ha folytatják a csavargást, előbb 
megbüntettetvén, aztán a dologházba utasittatnak.

E rendszernek kitűnő sikerét Oroszországban máris 
feljegyezték, mert 1894 ben a belügyminiszter felhívá­
sára Pétervár, Farsó, Kiev s más városok hatóságai 
azt válaszolták, hogy városuk területén a koldulás és 
csavargás tetemesen csökkent a doiogházak műkö­
dése óta.

Ugyanazon nyomon jár Németország is. Itt ép úgy, 
mint Svájciban a csavargás és koldulás ellen kettős 
harcz folyik, az egyik abban áll, hogy az állam 
a csavargók szigorú megbüntetése végett fegyintézeteket 
tart fenn, ellenben a városok, a provincziák és a 
magánszemélyek feladata a dologházak (Arbeitshäuser) 
alapítása, melyek a hitvány és közveszélyes munkakerülés 
megelőzését eszközük. A német dologház a börtön ki­
egészítő intézménye, melynek alapgondolata az erkölcsi 
megjavítás. Ha a csavargó vagy koldus börtönbünte­
tését kitöltötte és a rendőrfőnök azt tapasztalja, hogy 
nincs megélhetési forrása, vagy munkát keresni nem is 
hajlandó s igy bizton következtethető, hogy régi bűnébe 
visszaesik, - dologházba utasítják, uol nehéz mun­
kával két évet tölthet el; részemről ez időt 3 évre 
emelném fel. És itt végtelen tir tátong a magyar és 
német rendszer közt; nálunk a csavargó jó ellátás mel­
lett, rövid időre elhelyeztetik a tolonezházba vagy köz- 
igazgatási fogházba, honnét kikerülve, ismét folytatja 
előbbi közveszélyes életmódját, ellenben Berlinben az 
ősmert és félt €zöld kocsi> elszállítja Rummelsburg 
dologházába, melyet mint e téren mintaintézetet nyom­
ban azért fogok bemutatni, hogy Budapest szomszédsá­
gában mielőbb emeltessék azon intézet, melynek hom­
lokzatán az *Ora et labora> jelige ragyogjon. £ do­
logház 5 kilométer távolságra esik Berlintől és 30 hold 
főidet csatoltak hozzá. Az épületeket és az udvarokat 
magas kőfal veszi körül. A helyiségek igen terjedelme­
sek, egyszerűek, jól berendezve, de felesleges disz nélkül 
valók. Berlin városa ez összes épületeket 1,800.000 
márka költséggel emelte, a mi nem túlságos kiadás, 
mert ott a szolgálati személyzeten kívül 1150 koldus és 
ti»vtv* isUk A főtisztviselők: igazgató, aligazgató,

orvosok és lelkész szép külön pavilonokban laknak. A 
javítandó egyének mezei, kertészeti és ipari munkát 
végeznek. A fegyelem rendkívül szigorú, mert ha vala­
mely egyén munkáját pontosan nem végzi, előbb 
kenyérre és vízre szorítják, aztán következik a magán 
elzárás. Egy gőzgép hozza mozgásba a konyhát, a sütő 
és mosóházat. Á konyha nemcsak a benlakókat látja el 
élelemmel, de a szomszédos telepek munkásait is. A 
sütőház tavaly 845.000 kiló kenyeret készített, melyből 
csak 453.000 kilót fogyasztott el az intézet, a többit 
Berlin különböző közintézetei fogyasztották el. így a 
mosóház, mely állandóan 18 nőt foglalkoztat, 175 000 
kiló fehérneműt fejéritett a dologház részére, azonkivü* 
70.000 kiló a városba szállíttatott. A férfiak szigorúan 
el választatnak a nőktől. Az óriás nagyságú munkapavil- 
lónok első és második emeletén vannak a hálószobák 
100—100 ágygyal, a földszinten vannak az atelier-k : 
czipészgyár, durva asztalosipar (láda. asztal, szék, 
koporsókészités). Földalatti helyiségekben vannak az 
ebédlők, hol naponta háromszor étkeznek, húst hetenkint 
négyszer ad az intézet. Rendkívül becses továbbá a 
mezŐgazdászati foglalkozás, mely az elmúlt esz­
tendőben Blankenburg és Malchov nevű tanyákon az 
összes költségek levonásával egy év alatt ^íO.OOO 
marka tiszta hasznot hajtott. így van ez Algé­
riában is, hol a franezia munkakerülőket helyezik el, 
a kik csupán szelő és dohánytermelésből évenkint te­
kintélyes tiszta hasznot hajtanak az államnak. Rum- 
melsburgban az összes kiadások (élelem, ruházat, fűtés, 
világítás stb.) személyenkint egy napra 1 márka 15 
fillért tesznek ki.

Ha már most azt kérdezzük, eredményeznek-e a do­
logházak erkölcsi sikert, a tapasztalat azt mutatja, hogy 
igen, mert a kik onnét kiszabadulnak, irtózva a nagy 
fegyelemtől és szigorú nehéz munkától, már csupa féle­
lemből is igyekeznek valamely könnyebb munkához 
nyúlni, hogy a szigor házába vissza ne kerüljenek. Ha
pedig 90°/ö-ka a munkakerülőknek nem javul meg,
l^g iiább hosszú időre megmenekült tőlük a társadalom, 
melynek áldozathozatalát azzal fizették vissza, hogy az 
intézet falai között nehéz munkával keresték meg 
kenyerüket. Dr. Nagyiványi Fekete Gyula.

BIilyenek a jótékonysági 
egyesületek 1

— Az Egyetértés tudósítójától. —
Annyi féle és fajta jótékonysági egyesület van a fő­

városban, hogyha valamennyi teljesítené az alapszabá­
lyokban felsorolt sok szép és nemes feladatot, ma nem 
volna se agg legény, se öreg kisasszony, se semmiféle 
szűkölködő a magyar haza területén. Minthogy azonban 
agg iegcnyofil, üreg kisasszonyból, s szükülködökból is 
nagyon sok van, azt kell jogosan következtetnünk, hogy 

jótékonysági egyesületek nem teljesitik oly mértekben 
kötelességüket, mint a hogy azt a nagy világ elölt han­
goztatják.

De más egyebei is igazol a tapasztalat s a statisztika. 
Igazolja azt, hogy jórésze e jótékonysági egyesületeknek, 
tulajdonképen nem jótékonysági egyesület, hanem affele 
közkereseti tursasag, a mely a jótékonyság ezégére alatt 
összetoborzott t .gokat anyagilag megkárosítja, s a hu­
manizmus jelszava alatt megrabolja a társadalmat is.

Ilyesféle jótékonysági egyesületeket gründolt Agnelli 
Béla és neje is. És pedig nem esyet, hanem három ét 
lefolyása alatt harmat. Az egyik czime Első magyar 
általános nőt betegsegélycü egyesület volt, a 
másiké Jótékonysági kör. Mindkettőnek sz elnöke 
AgrLtlUni volt, tilsára pedig a férjé. Mindketten busás 
fizetést húztak. A választmányt irni olvasni nem tudó 
asszonyságokból alakították meg, a mely természetesen 
nem értett az ügyek vezetéséhez s nyakra főre megsza­
vazta az elnökségnek a költségeket s évről-évre megadta 
a feimentvenyt

Négy esztendő múlva az egyletek alapítása után, tehát 
1896-ban, a töméntelen sok panaszra végre megvizsgálta 
a V11. kerületi elöljáróság a gazdálkodást s arra a 
tapasztalatra jutott, hogy Agnelliék nagyon rosszul 
sáfárkodnak. Erre a miniszter feloszlatta az egyesületet, 
az iratokat pedig áttétellé a büntető törvényszékhez.

Agnelliék be se várták a vizsgálat befejezését, Műk 
otthona czimen uj egyesületet alapítottak szegény cse­
lédleányok felsegélyezésére. Hasznot persze ebből is 
csak az Agnelli házaspár látott. A vizsgálatot erre az 
egyesületre is kiterjesztették. A szakértők megállapítot­
ták, hogy Agnelliéknek az egyesület-alapítás negy­
venhétezer forintot jövedelmezett. Azt azonban
sehoeyse tudták kiszámítani, mennyit koldultak össze a 
Uisztagoktul és diszelnüköktől, a kiket tuczatszámra vá­
lasztottak.

A budapesti büntető törvényszék többrendbeli csaláí 
miatt vád alá helyezte az Agnelli házaspárt s ügyében 
ma tartott tárgyalást.

A tárgyalásra egész sereg választmányi, rendkívüli, 
rendes, pártoló és törzstag vonult fel. Agnelliné ötven­
két esztendős. Varrónőből emelkedett az elnöknői tiszt­
ségre. Amolyan pergő nyelvű, kalapos asszonyság, a ki 
egyforma szakértelemmel beszél az angol-búr háborúról, 
s a szoknyák készítéséről.

— Mikor alapította az első egyesületet ? kérdezte az 
elnök a vádlott asszonytól.

— 1891-ben alapítottam, de a működését csak a 
rákövetkező esztendőben kezdte meg.

— Két egyesület volt az, ugy-e ?
— Nem volt az kettő, hanem csak egy.
— Annyiban egy volt, hogy mind a kettőnek maga 

volt az elnöke, sőt az alelnöke, pénztárosa s titkára 
is. Hogy jött arra a gondolatra, hogy egyesületei 
alapítson ?

— ügy, hogy én egy előkelő varrónő voltam s jártak 
hozzám szegény varrónők. Láttam, hogy szükség van 
olyan egyesületre, a hová ezek a szegény leányok a 
megtakarított pénzüket elhelyezzék.

— A takarékpénztárba is vihetik.
— Igen ám, csakhogy ott négy százalékot adnak a 

pénzért, nálunk pedig kiházasitási jutalékot is kapott. 
(Derültség.)

— És a betegsegités miből állott ?
— Adtunk a tagoknak gyógyszert s orvost. Sőt segí­

tettük is a beteg tagokat.
— El is temettek valakit ?
— Hogy ne, kérem, nagyon sokat.
— Mennyi fizetése volt?
— Havi kétszáz forint
— Hát a férjének ?
— Havi százötven forint.
— Na igy könnyű jótékonykodni. (Derültség.)
Nagy szaktudással magyarázta el ezután a vádlott 

asszony az egyesület czélját, az alapszabályok inten- 
ezióját, a tagok kötelességeit és jogait s a vállalat finan- 
cziális s üzleti dolgaiban is valóságos kapaczitásnak bi­
zonyult. KOnyv nélkül tadott minden számot s úgy 
czitált a mérlegből, mint más ember a bibliából. Végre 
rátért a katasztrófára s

— Kint voltam Dánoson, hogy megkérdezzem We- 
kerlénét, a mi örökös diszelnöknónket, hogy mikor 
tartsuk meg a zászlószenlelési ünnepet s mikor hazajö­
vök, hallom, hogy mindent fölirtak nálam. Pedig én 
nem vagyok hibás. Az én kezem alatt hatvanöt leány 
esküdött meg s mindegyik teljes megelégedését nyilvání­
totta, jegyezte meg büszke önérzettel a vádlott.

— Tehát többet házasítottak ki, mint a mennyit 
kellett?

— Igen, mert tetszik tudni, mi nem voltunk szőrszál­
hasogatók. Még koszorút is adtunk a szegényeknek, 
csakhogy boldogok legyenek. És mégis fölfüggesztett a 
hatóság. Nem engemet, — sietett magát kikorrigálni a 
vádlott, — hanem az egyesületet. Mindent hittem volna, 
tekintetes törvényszék, a mikor az egyesületet alapítot­
tam, csak azt nem, hogy képes leszek 1900 tagot 
összegyűjteni, hatvanöt leányt kiházasitani s 9000 frtot 
megtakarítani. Bár csak minden egyesület igy virágoz­
nék, mint a mienk virágzott.

— Szépen virágzott, — felelte az elnök, — azért ke­
rült ön ide.

A A ők Otthonairól azt a fölvilágositást adta, hogy 
az amolyan gyülekezési helye akart lenni a tagoknak. 
Olyan kaszinó-féle, a hol a házasulandó leányok talál­
koznak.

Ezután a férjére került volna a sor, de kiderült, hogy 
a vizsgálatnak, bár három esztendeig tartott, még sok 
hiánya van s ezért el kellett halasztani e tár­
gyalást.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések Dr. Planer László fővárosi ügy­

véd eljegyezte Szusz Simon makói nagykereskedő 
leányát. Paulát — Léderer Miksa, az első magyar 
általános biztositó-lársaság tisztviselője eljegyezte Wolf 
Irén kisasszonyt, Wolf Adolf prosanitzi nagyvendéglus 
leányát.

GYÁSZROVAT.
Charouaek Rezső világhírű magyar sakkmester ma 

délután hosszú kínos szenvedés után Tétényben meghalt 
27 éves korában. Alig öt esztendővel ezelőtt, a buda­
pesti sakkor országos versenyén, tűnt föl először ez a 
sápadt arczu, magas homloku, csillogó szemű ifjú, a ki 
rövidesen oly dicsőséget szerzett a magyar névnek. Ezen 
a versenyen szerepelt először Charousek Rezső és 
valamennyi versenytársát túlszárnyalva, zsenialitásával 
magához ragadta a haliért. Pedig olyan igénytelen, 
szinte vézna fiatal ember volt, hogy eleinte alig vetettek 
rá ügyet. De ő csakhamar magára vonta a figyelmet. 
Oly zsenialitással nyerte meg egymás után a játszmákat, 
hogy e verseny után magyar Morphy-nak mondot­
ták. Tényleg a világhírű amerikai játékoshoz hasonlítod 
legjobban. Játékából hiányzott az a szemkápráztató 
vakmerőség, a mely a lángeszű Anderssen-nek 
volt sajátossága, ő inkább arra fektette a fő- 
súlyt, hogy kiaknázzon minden helyzetet. A yankee 
mester számító elméje és éles szeme volt az 6 főerős­
sége is. Első nyilvános mérkőzésé meghozta neki az első 
diadalt is. Ekkor kezdtek csak érdeklődni a lángeiméjü 
fiatal mester iránt. Charousek 1873 szeptember 19-én 
született Csehországban, Klein-Lometzben, de már öt 
éves korában Debreczenbe került. Középiskoláit Debre- 
czenbrn és Miskolczon végezte, mig Kassan a jogaka­
démia hallgatója volt. Jogász korában aratta első 
diadalát, a melyet egymásután követelt a többi. 1896 
tavaszán a budapesti sakk-kör őt küldte ki Nürnbergbe 
a nemzetközi sakk versenyre. Ott rögtön magára vonta 
az ifjú magyar mester, a ki Laskert, a világhírű 
matadort is megverte, a figyelmet és zsenialitását ekkor 
különdijjal jutalmazták. Egyik legszebb diadalát ugyan­
csak a millennium évében aratta Budapesten a nagy nem­
zetközi sakkversenyen. Csigorinnal, a hírneves oro>z 
mesterrel egyenlően állott az első helyen és csak a 
pótversenyen tudta Csigorin őt játszma közül három­
szor megverni. A következő esztendőben a kis berlini 
versenyen a második dijat és a nagy berlini versenyen 
17 világhírű sakkmester elől az első dijat nyerte meg. 
1898 ban pedig a kölni versenyen Csigorinnal és Cohn- 
nal osztozott a második, harmadik és negyedik díjon. 
Ez volt utolsó szereplése. Tüdőbaja, a mely már évek 
óta sorvasztotta, a tulerőltetelt játékban annyira kilejlő 
dűlt, hogy már a tavalyi londoni sakkversenyre nem 
mehetett, hanem Meranban volt kénytelen enyhülést 
szerezni. Kissé megjavulva tért vissza, de a javulás nem 
volt állandó. Körülbelül három hónap óta már ahg 
kelt föl néha-néha betegágyából. Tétényben éd>-s 
atyja házában vívódott a halállal. A magyar 
sakk játszók legelőkelőbbjei keresték föl ott a haldokló 
fiatal mestert, a ki rövid pályafutása alatt oly ragyogó 
dicsőséget szerzett. Ma délután aztán meghalt. Temeté­
sén a sakk kör testületileg vesz részt. Az elhunyt ifjú 
mester egyik legjellemzőbb tulajdonsága volt, hogy 
játék közben sohasem ült az asztal mellett. Föl s alá 
sétálva, gondolkodott mindig s ilyenkor szemei szinte 
félelmetesen ragyogtak. A mikor aztán tisztában volt 
1 érvével, oda lépett a sakkasztalhos és még egyszer 
körülnézve rajta, megtette a kikombinált húzást.

Wltkovazky Sándor magánzó, a ki a szabadság- 
harezot mint főhadnagy küzdötte végig, 71 éves korában 
elhunyt. Tegnap kisérték örök nyugalma helyére nagv 
részvét mellett a márvány utcza 13. szám alatt levő 
házából. Wfitkovszky Sándor, az államrendőrség tiszt 
viselője, édes atyját gyászolja az elhunytban.

TÁVIRATOK.
Brünn, április 18. A turtoináDjgjüIés mai ülőién 

csupán az északmorvaországi szűrők válságos helyzet 
tárgyában beadott interpellaczióra válaszoltak és több 
helyi jellegű interpellácziőt terjesztettek elő.

Orosz fegyverkezés.
Köln. április 18. A Köln. Ztg a követ­

kezőket jelenti: Oroszország Kínának szét- 
züllésére való tekinti ttel, a mely különösen 
most válik szembeötlővé, erős hadiflottát 
gyűjt a kelet-ázsiai vizeken, hogy a jövendő 
események készen találják. Az orosz kor­
mány már megkezdte a hadihajók elküldé­
sét s első sorban a földközi tengeri hajó­
rajhoz és a fekete tengeri flottához tartózó 
hajókat küldött a kelet-ázsiai vizekre. 
Oroszország egyúttal azon igyekszik, hogy 
a keleti tengeren levő hajókat a földközi 
tengerre küldje, de ezek rendeltetésének 
helye is valójában Kelet-Ázsia. Másrészt 
Németország is erős flottát gyűjt Nagaszaki 
mellett; a legközelebbi napokban ki fog 
tűnni, vájjon a német hajóraj Thinauba 
vagy a pecsili öbölbe fog-e menni.

Varsó, április 18. Oroszország a leg­
nagyobb mértékben fegyverkezik. Tegnap­
előtt húszezer ember ment el innen a 
bokharai határra.
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közönség köréből,
Védjegy

Vese.húsyhólyag.hngydara és kö- zvény-bán-
talmákeflen. továbbá a légző és c-mesztesi szer- 
vek hnrntos bántalmainál, orvosi tekintélyek altat

a Lithion-forrás

______ _ M>JL
kitűnő sikerrel rendelve lesz.

Htlgyhajtó hatású!
Kellemes izü ! Könnyen émészthető !

Kapható ásvínyvízkereskedesekben és gyógyszertárakban.
A Saivator-forrás i az hatósága Eperjesen. 

Budapesten, főraktár Édeskuty L. urnái_

KÖZGAZDASÁG.
Bóos, ápr. 18. A szarvasmarhakivitel előmozdítása es 

nagy vágóhidak létesítés? tárgyában a föidmivelésügvi 
minisztériumban e hó folyamán tartott szaktan icsuoz 
mányon a jelenvoltak többsége úgy nyilatkozott, h-gy 
külön kiviteli vágómaihapiacz létesítésére nme.-- szuksr-g.
Csak a szarvasmarhakereskedők kívánták, hogy kínon 
Kereskedelmi és kiviteli marhapiacz létesittessuk B.cs 
közelében. A szakértők közül sokan hangsúlyozták, hogy 
a legnagyobb hiba nem a piaczi forgalomban vagy a 
bécsi piacz viszonyaiban van, hanem inkább az osztrák 
vasutak forgalmi és díjszabási viszonyaiban es az 
importáló országok kormányainak egészségügyi egyezmé­
nyeiben. Az ankéten szóba került az állattenyésztés 
hathatósabb előmozdítása is. Haszon- és tenyészállatok 
számára való központi kereskedelmi piacz létesítését nem 
ajánlották a szakértők. A nagy vágóhidak létesítésére 
vonatkozólag egyes szakértők azt ajánlották, hogy uZ 
egyes tartományokban állítsanak vágóhidakat. A mező­
gazdák által létesítendő szövetkezeti vágóhidak eszméjét 

csaknem egyhangúlag elvetették, de különben a legtöbb 
szakértő pártolta azt az eszmét, hogy szövetkezeti alapon 
létesítsenek nagy vágóhidakat.

Bécs, április IS. Az osztrák államvasuttársaság igaz­
gatótanácsa elhatározta, hogy a közgyűlésnek 28 
franknyi összes osztalék kiűzetését és 2,896.097 Korona- 
Bak uj számlára való átvitelét fogja javasolni.

Bankit!mutatások. Az osztrák-magyar bank állása 
a ma közzétett alábbi kimutatás szerint, az utóbbi héten 
ismét gyengült, a mennyiben érczkészlete 2*4 millió, 
váltótárezája 6'3 millió, lombardüzlete pedig 0*19 millió 
koronával csökkent, ellenben adómentes bankjegytarta­
léka I* bankjegyforgalomnak 1*5 millió koronáival való 
csökkenése mellett 223 7 millió koronára emelkedett. A 
bank kimutatása e hó 15-ikéröl a következő:

Bankjegyforgalom : 1 296,703.000 k. (— 1,514.000
kor.), érezérték készlet I 191,787.000 k. ( 2,4/1.000
kor.), váltótárcza 287,357.000 korona ( 6,345.000 k.,)
lombardüzlet 61,238,000 kor. (— 1,974.000 kor.), adó- 
mentes bankjegytartaiék 223,741.000 k. (-|~ 2,567.000 
korona.)

A német birodalmi bank ma közzétett kimutatása 
ápr. 14-kéről: Aktivük : érczkészlet árfolyamképes német 
pénzben, arany rudakban, vagy külföldi érmékben, fontját 
1392 márk ival számítva 772,492.000 (-{- 18,007.000) 
márka, birodalmi pénztárjegyek 21.923.000 (-4-540.000) 
márka, más bankjegyek 15,196.000 (+ 1,243.000) 
márka, váltótárcza 839,780.000 (— 66.562.000) márka,
1 om hard köve t elések 70,297.000 (- 28,743.000) márka, 
értékpapírok 42.131.000 (— 4,883 000) márka, egyéb 
aktívák 68,148.000 (+ 2,913.000) márka. Passzívák: 
Alaptőke 120,000.000 márka, tartalékalapok 30,000.000 
márka, bankjegyforgalom 1.145.266.000 (— 72,416.000) 
márka, egyéb napról-napra esedékes kötelezettségek 
599,085.000 ( — 5,400.000) márka, egyéb passzívák
25.656.000 (+ 331.000) márka.

* “ A budapesti malmok szövetsége, mint értesü­
lünk. legközelebbi közgyűlésén Hievonyrni Károly titkos 
tanácsost, a magyar agrár- és járadékbank elnökét fogja 
elnökévé megválasztani. E választás lesz az első lépés 
abban a nagy akczióban, melyet a szövetség a budapesti 
malomipar érdekében legközelebb megindít.

** Á londoni gabona arbitrage. A napokban 
egy pürös kérdést döntöttek el Londonban, a mely elvi 
jelentőségénél fogva mindazokat érdekelheti, a kik 
Angolorszi^'ba gabonát szállítanak. Angolországban 
ugyanis küliöldi gabonában, legyen az amerikai, argen­
tinjai, dunavidéki vagy oroszországi, ama szokványok 
alapján kötnek üzleteket, a melyeket a londoni Corn 
Trade Association állapított meg s a melyek az úgy­
nevezett londoni szerződésben vannak pontokba foglalva. 
E szerzőilés szerint peres kérdésekben választott bíróság 
dönt, mely a nevezett Association tagjaiból áll. Ennek 
a választott bíróságnak kötelesek magukat alávetni az 
összes importőrök, akár Angolországban, akár a kon 
tineu-*f'ii 1 -knak. még akkor is, ha olyan üzletekről van 
szó, melyek csak a kontinensen rffcktuáltatnak. Ennek 
a választolt bíróságnak sajátságos eljárása az, hogy az 
általa hozott in-leteket csak akkor hirdetik ki és tcsz.k 
fcö:z\-, ha az érdjeit feb k a perköltséget kifizették. Így 
történik aztán, hegy a felek gyakran betekig sem tud 
j ,k meg, hogv a bíróság hogyan Ítélt ügyükben. Lbb n

komoly átvevő, a felmondó ezégek buzatételeiket rend 
szerint visszakapják.

A készárupiaczon a malmok tartózkodása miatt 
csupán 11.000 mm. búza kelt el változatlan árakon. — 
Eladatott:

Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 80*5 kg. 8.30 k., 100 
mm. 80 kg. 8.30 k., 1000 mm. 80 kg% 8.30 k , 600 
mm. 78 kg. 8.35 k., ICO mm. 78 kg. / 90 k.^ sárga, 
200 mm. 78 kg. 8.05 k., 100 mm. 78 kg. 7.90 k., 
felső, 200 mm. 75 kg. 7.67l/a k., mind három hó-

^Pestmegyevidéki . 200 mm. 78 kg. 8. — k., 300 
mm. 78 kg. 7.75 k., 300 mm. 75 kg. 7.75 k., mind 
három hónapra.

Fehér megyevidéki : 100 mm. 79 kg. 8.20 k., 100 
mm. 78 kg. 8.05 k., mind három hónapra.

Erdélyi: 100 mm. 805 kg. 8.1U k., 100 mm. 
80 kg. 8 20 k., 100 mm. 79 kg. 7.90 k., 200 mm. 
78 kg. 7.90 k., mind húrom hónapra.

Bácskai: 100 mm. 73 kg. 7.55 k., három hónapra. 
Dunavidéki: 1800 mm. 75 kg. 7.75 k., 1200 mm. 

73*6 kg. 7.60 k., mind három hónapra.
Ó kanizsai: 2700 mm. 73 kg. 7.75 k., három hó­

napra.
Bánsági'. 1080 mm. 74 8 kg. 7.771/2 k., három 

hónapra.
Budai : 300 mm. 77 kg. 7.75 k., három hónapra. 
Rozs : 500 mm. 6.621/, k., készpénzfizetés mellett, 

porm., 300 mm. 6.40 k., készpénzfizetés mellett, porm.
Zab : 100 mm. 5.60 k., 10U mm. 5.00 k., 100 mm. 

5.45 k., mind készpénzfizetés mellett.
Árpa: 200 mm. 5.90 k., tiszai, 200 mm. 5.87f/a k., 

mind készpénzfizetés mellett.
Az árak 50 klg.-ként koronaértékben értendők.
A határldőplaczon gyenge volt a forgalom, az 

irányzat pedig csendes, mig később bécsi vételek a han­
gulatot felelevenítették. — Köttetett

Délelőtt:
Szokványbuza áprilisra 7.70, 7.68, 7.69, 7.72, 7.77, 

7.78, 7.75 k.
Szokványbuza májusra 7.70, 7.71,7.72,7.74, 7.i/f 

7.80, 7.78 k. n
Szokványbuza októberre 7.80, 7.SÍ, 7.83, 7.84, 7.S6,

7.88, 7.90, 7.91, 7.92, 7.93, 7.94, 7.95, 7.96, 7.95,7.94, 
7.93 k.

Szokványrozs áprilisra 6.S5 k., névlegesen. 
Szokványrozs októberre 6.81, 6.79, 6.83, 6.85,

6.89, 6.91 k.
Szokványzab áprilisra 5 05, 5.08 k.
Szokvány zab októberre 5.40 k.
Tengeri májusra 5.41, 5.42, 5.43, 5.44 k.
Tengeri júliusra 5.55, 5.56, 5 57 k.

Déli 1 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak-

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEI!
• Ve?yvl2Sgáló állomás Szegeden Iramú

rm'tcz tüidmivflesügyi miniszter a Sit'--- ’ií-d i i'-;. 
iirvénviiauisá.i vegyvizsgáló laboratoriumna* a nju 
ősségi jogot megadta. i

* A vetétek «.Hasa a külföldön. ü.as.tn - ' 
irin. A g'-nur.. fi.érnziii jelenté-'' szerint nmrezin.; 11 
lejen érezhető hőc^ökken* = rí flott be. e.i a v
Ui gyors fejlődése mejtakasztaioU ugyan, <1- 
áros' következni nyel sem maradiak el. I’" ■< 
s Közép Olás/országban a beállott havazas a I v.v z- 
! uckáiat-kat rövid időre meg k akasztotta. Lvur; 
s az ország déli részén a far-y és dér a nuv . 
eteményekben es a mandalafákiiao szinten t-lov-.it 
lémi kart, mindazáit-il úgy a rétnek, unni /< ■- 
Is gyümölcs; ik állapota átlag kielégítőnek 
nocdhalö. A teazeri, zab, kender és here v<tw» ren- 
lesen folyik, hclyenkint t-dig a crukorrepavete--. i: - 
cuckáHtait is megkezdték. Vdine !; rlom .nyl an a 
izederfak ecy bttegf gének (Diaspis pentagona) I • >• ; 
érői teszn k jelentést. A livorr.úi konzul apruis - ■
elenti, iiotrv a márczius havi niCjáras nem kedve ■a 
nezőgazdaságnak. A folytonos nedves idő kedvezőtlen 
lefolyása a földekre, különösen Toscana egyes Kerü­
leteiben szere betörni. Biztos véleményt mondani azor. \.n 
L terme sic i! .tásokró! ez idő szerint még korai.

A milánói komul jelentés- szerint a lefolyt hónai­
ban, fűieg Lombardiában hűvös és esős időjárás uralg' i . 
muek következtében a veg -t iezió visszamaradt, s a tavasz: 
mezei munkálatokkal is megkéstek. Toscana egyes rí szel­
én a túlsók nedvess g a buzavetésekben is kart o'.o- 
ictt. Még több kart tett a dér és fagy az ország ma 
részeiben és Szicziliáhan, hol a hüvelyes veteményes.' n, 
a mandulafákban és egyéb gyümölcsfákban is kart 
okozott a hideg időjárás. A vetések mindenütt kielegi- 
ióen fejlődnek. Az olajfa ligetek .és szőlőültetvények 
szintén kielégítően állanak.

A ii'éniet birodalmi:bari a drezdai ai konzul. 
jelentése szerint Szászországbau, főleg Drezda kerülete­
ben, a búza, repeze és here az eddigi látszat után ítélve 
jól teleltek at. Á rozs kevésbbé kielégitó, helyenkint 
gvengén áll.
'Romániában, a foksani alkonzui jelentése =zerm. a 

márczius havi dér, havazna és viharok az öfezcs mezei 
terményeket veszélyeztették, mindamellett lényeges ka­
rokról eddig még nem érkezeit panasz. _ A rcndmvii.i 
időjárás, mely a hónap végén túlságos esőzésre változott, 
a tavaszi vetési munkaiatokat is teljesen megakasztotta.
A kormány intézkedést tett aziránt, hogy a lóherét, r- 
melést a parasztgazdak közt meghonosítsa, hogy ezáltal 
a gvakran ismétlődő zöld takarmány- és szénahianynak 
eleje vétessék. A kerüieli elöljáróságok utasittattak. hogy 
az idegen munkások beözönlésertek meggatlási czéljntöl 
azok a belföldi munkások, a kik munka es keresel 
nőikül vannak, folyton nyilvántartassanak, hogy ezea 
ott, a hol a mezei munkásokban hiány mutatko­
zik, alkalmazást nverhessenek. Á selycmtenyésztés - 
lés.’ czéljaból a'kormány selyemhernyópetét oszthat 
szét az érdeklődők között és szederfatelepeket létesít.
A jassyi konzul jelenti, hogy a márczius hó elejei: 
beállt hideg szél és dtr a repczevclésekben, a későbbi 
ra-yraérvü havazás pedig szórványosán a búzaterme­
sekben okozott kárt/ Eltekintve ettől, az ősz, vetések, 
föle» e búza és a rozs általában jól teleltek ki es a 
vetések állása átlagban kielégítőnek mondható. A nuza 
szépen meggyökerezett, elég erős és suru nuvesu. A 
növényzet további fejlődésére meleg eső volna kívána­
tos. A nagymérvű havazás mialt a tavasziak velőse 
nagyon megkésett és a hónap végén a tavaszi vetem - 
nvekből még semmi sem volt elvethető.

Portugáliából a Itssabom konzul április Léről 
jelenti, hogy bár a márczius havi időjárás kedvezőim 
volt, mint februárban, a vetések nap és meleg Illanva 
miatt még mindig el vannak maradva. Ha az iuu 
kedvezőbbre nem változik, ismét gyenge termesre lesz 
kilátás. A búzával bevetett terület folytonosan nagyob­
bodik, de statisztika hiányában annak kiterjedése meg 
nem állapítható. Sokat szenvedett a lóbab, a korai 
burgonya pedig majdnem egészen tönkre ment. A 
készletei rég kifogytak.

kereskedelem és tőzsde.
** A fővárosi bank-részvénytársaság fölszá­

molása. A fővárosi bank-részvénytársaság ma délután 
öt érakor újabb közgyűlést tartott Beck Dénes elnöklete 
alalL A mai közgyűlés főtárgyát a bank felszámolása 
és annak módozatai képezték. A tárgyhoz többen hozzá­
szóltak, mely alán <z felszámolást egyhangúlag 
kimondták, mig a módozatok fölött szavazatra került 
S dolog. Az igazgatóság indítványa mellett beadatott 
65B szavazat, ellene 70. Végül megejtenék a választá­
sokat, a mely közfelkiáltással történt. A felszámoló 
bizottság tagjai lettek: Beck Dénes, Blum Bernát és 
Landsberger Izidor. A felügyelő bizottság rendes tag- 
jaivá választattak;-, dr. Bérez Vilmos, Szatmári Mór 
és dr. Jfeumeuin Rafael. Póttagok lettek: Fon Dezső 
fy Brettschneider Vilmos.

düri lőtt
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melyről itt szó van, műit héten hétfőn 
asztott bíróság, de az érdekelt lelek meg 

tudták meg, hogy ki a nyertes és ki a 
% >i:a i: "i‘(‘telten táviratoztak a bíróságnak, 
r ha;' :iitctt. a mi nemcsak a közvetlenül 
(hanem áitahtncs felháborodást kellett a 

ni.’ Megn-v/zcndő, h'-gy a pórus lelek egyike 
::ki::. i t t tvirati sürgck-.re végre azt

r; .1, .j, titkeru táviratilag, hogy fizes- 
: ■ j.. Ö 3"fgre rugó pcrkultFvgct,

x ;,;• tc-V A leiliai érdekeit fél erre 
i,Ifiz■ tv.- a p iküitscz't, M.ire ugyancsak 

ü az iicdvtcl. Berlini gabonukerus- 
kif-'j’y li ;r n.' st erős mozgaimal 

-i-k .:':|>';ín ik véget Vta-svn jk. 
én Eurőpábau. Ameiiku évről-évre 
terményeivel é~ termékeivel Európa- 
miv. 1 a versenyt megindította, a 

E rünböl jelentik ugyanis, hogy utóbbi időben 
p. - v ;;*,!ifi; létre amerikai szénre, melyet l°gku- 

. Euri’ip-iba fognak szállítani.
G'cőüMí a fövárcshan. A budapesti kereskedelmi 

és v-ii'.ín: vszék :i - - döt i-lrcnd !te Szabó Ka.máii
budap ti bőrönd, öí-.zmií- és játékárukereskedő ellen, 
kin . üzlete VII, kerület kerepcsi-ut 10. szám alatt van,
I - dr. Zoltán Béla kir. törvényszéki biró,

."Midiinkká dr. Sebe tyén Józse' ügyvéd, tömeg- 
gi:ndi:fi..-'" . Ili f úr- Oppler Emil ügyvéd nevezteted 
ki. A köv.-k'léstk bcjvl .nii éré l'JOO. év május 22., 
lelszámolási l .rgyala.-:a 1900. év június 21 , a csőd- 
v ' rzh'i.-r.y inezválaszíAVra 19CH.I. év június 23. napja 
tíi.:i tett ki, továbbá Gutfreund és Gertler budapesti 
bej- eyzelt ezég ellen, melynek tagjai Gutfreund Izsák 
i*s Gertler Samu gépkereskeduk (\i. kerület, váczi- 
köriit Cl. sz.mi.) Csödbiztos dr. Gallics Béla kir. 
türv i. aki bíró. tOmeggondnolr dr. Kövest Ignácz 
ii". v d, tömr-crondnokhelyettes dr. Sztnnkovics \ iktor 
ügyvéd. A követelések bejelentésére május 22, felszá­
molási tárgyalásra junius 21, a cíődválasztmány 
meg ; laszt isara junius 23. tűzetett ki határidőül.

’* Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein 
köveik' ző liZ'.tésképteli.nségekről tesz jelentést: Maier 
Bajos vegyeskereskedő Ziersdorínan, Lobi Lajos gabona- 
kin :kcdő'Scliíéckt'iiwertlibcn, Uámeutzky Géza keres­
kedő Szilágy-Somlyón, Dávid Lazár utódai kereskedő 
ez- : Gyönyuósön, Kuriiindcr Soma füszerkereskedő 
P iouczon, Hurka í.aioly kereskedő \\ olisbergb-n, 
flecker Jakab szabókellvkkel kereskedő Lembergben, 
Horváth Boldizsár szatócs Szatrnáron, Huffel Rezső 
kereskedő jX'agyszornbutban, F^ollak Náthán ruhá­
kénak. :o Sb yrban. Eisner Hans kereskedő Eggenburg- 
ban, Lev.iy Lola kereskedő Balassa-G yarmaton, 
Mandel Lipót kereskedő Rimaszombatban.

Szokványbuza áprilisra . 
Szokványbuza májusra . 
Szokványbuza októberre . 
Szokványrozs, áprilisra 
Szokváiiyrozs uktóberre 
Tengeri májusra . . 
Tengeri júliusra . . .
Szokványzab áprilisra 
Szokványzab októberre . 
Repeze augusztusra . .

. kor.

államvasut 643.50- 644.--ig. „déli vasát l«.-
loo jor rimamurányi vasmű Wd.--— 044. igilg, urnámul» j ßn__oo 7Q, közúti vasút 
maevar koronajáradok 93.ou u . > 0017668.-— 669.—-tg, városi villamos vasút 337.-----
338.—ig.

Sertés kereskedelmi cs»mok.
Budapeát-Köbányán.

Kőbánya, ápr. 18. A) Hízott sertésárak -A. Alagyar^ 
elsőrendű: Öreg nehéz 109 —102 f. Öreg 02 P 
f. Fiatal nehéz 110-112 I. Fiatal kuzep U9

110 f. Fiatal könnyű 107-108 t. II. :
szedett: Nehéz -.— f. Közép —. . • “ íl
105 — 106 f. 111. Romániái: Nehéz—.— >• ho- I 

f. Könnyű f. IV. Romárnál eredeti
(Stachl): Nehéz —.- f.V. Szerbiai : Nehez lOd-110 
f. Közép 108-109 f. Könnyű 107-105 f.

Mcajegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint es pedig a 
szokáSzertl levonások n,ellett egy kilogramm súlyra kra - 
czárokbari értendők. Szokásszerüleg a hízott sejtesek tel­
jes (brutto) súlyából az életre pAonkml 4" klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javara 4 százalék vonandó le. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vetetik
‘^SertTsiétszám : 1900. év április IC. napján volt készlet 
34 316 db, 1900 ápr. 17-én felhajtatott 338 db, apr. 
17 napján elszállittatott 294 drb, ápr. 18. napjara ma­
radt készletben 34.3C0 drb. A hízott sertés üzlet irány- 
zata: változatlan.

Budapeatl aertóa-konzumvásár. A ferenezvárosi 
petróleum-rakodónál levő székes-fővárosi Sertis-konzum- 
vásár árjegyzése április 17-én. Előző napról vissza­
maradt 359. Uj felhajtás 1099, összes felhajtás 14:.8, 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 830, eladatlanul 
visszamaradt 628. Napi árak: 120-180 kilogr. súlyban 
100-108 f.-ig. 220—280 klg. súlyban 98—108 l.-ig, 
320—3SO klg. súlyban 98 — 108 f.-ig. Üreg nehéz 
90—94 f.-ig. Malaczok 80 f.-ig. A vásár hangú 
lata élénk volt.

Gabona forgalmi kinmtatás.
A m kir központi statisztikai hivatal kimutatása az 1900 

évi április hó 16-án esti 6 órától április 17-én esti 6 óráig 
Budapestre vasúton és hajón érkezett s innen elszállított 
gabonaküldeményekrol és a budapesti íövámhivatalnál elő- 
Jegyzett gabona- és lisztinennyiségekrö1'

Elszállittatott
'vasúton | haiun együtt ", vasúton Haien együtt

m e t e r m a a _____---------- -

ii) helyi forgalomban
5545, 70201, 21.506, 208 — (1 208
1010: 1205 2215| 101 — ' 101
4211 33ű! 750: - — —
681; 2773; 33941 - -- —
201, 17G3SI 17839 — 21594 21594

összesen
b) átmeneti forgalomban

> u.yu— 0.91 búza II — - — j j 104
> 5.43 — 5.44 rozs — — — — j —
> 5.5G— 5.57 árpa j — — — — 1 ~~
> 5.08— 5.10 zab — —
» 5.3y— 5.41 tengeri — — — — —

12,95-13.

Délutáni forgalom
Fedezések következtében az irányzat szilárd, kukon- 

cz't rrz'szek számára élénken k restek, minek folytán a 
határidő-árfolyam emelkedett.

Délután 4 ara úU perczkor hivatalosan záródnak:
........................... korBúza ápriiisra .

Búza ok!.iberre 
Bczs ápriiisra .
Rozs uktóberre 
Zab áprilisra 
Zab októberre . 
Tengeri májusra 
Tengeri júliusra

i .10— s . I •
7.78- 7.7'.) 
7.93 7.9 *
6 85----
6.90 — 6.91 
5.03— 5.09 

40— 5.4 i 
.47— 5.48 

5.60- 5.61

104

összesen !U4 104

c1, a lővámiuvaialná! elújegyeztetett

A v.*ttiu:elc7- -• x viss'tlvitvire .•if-A: áru * A -aehozatalra A - áru .r^yír*.; meouviiegu »gl ( »'öjtrgy mennyi-^/ ntfer'eve/1*** " •, io

6164

6731

becsi értéktőzsde.

KÖZLEKEDÉS.
() Az Adria terve!. A kereskedelmi miniszter és az 

Adria tengerhajózási részvénytársaság közt, mint a N. 
Fr. Pr.-nc-k Budapestről táviratozzák, tárgyalások foly­
nak, melyek következménye, ha kedvező eredménynyel 
végződnek, az lesz, hogy az Adria részvénytőkéjét fel­
emelik. A társaság ugyanis marseillei iiajőjáratait szapo­
rítani akarja s azonkívül közvetlen hajójáratokat akar 
indítani Sp nyolországba, Portugálba, Dél-Afrikéba és 
Észak Amerikába. Az amerikai uj összeköttetés az Adria 
számára van fentartva, most azonban az Austro-Ameri- 
kan tartja fönn. Ez az egy uj összeköttetés maga olyan, 
hogy négy uj gőzöst kellene a társaságnak építtetni. E 
nagyszabású tervhez azonban nemcsak nagy tőkére, 
hanem a kormány beleegyezésére is van a társaságnak 
szüksége. Erre vonatkoznak a füntemlitett s most folya­
matban levő tárgyalások. A társaság most évi 1,140.000 
korona szubvencziót kap a kormánytól; ezt a szubven- 
cziót most szintén fel akarja emeltetni, a mihez azonban 
a parlamentnek hozzájárulása szükséges. Hegedűs mi­
niszter, mint az idézett lapnak Írják, igen előzékenyen 
viselkedik a társasággal szemben 3 terveit tőle telhetőleg 
előmozdítani igyekszik.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Április 18. —

Gabonatőzsde.
Habár az amerikai kurzusok ma jóval alacsonyabbak 

és az időjárás nálunk nem kedvezőtlen, mindamellett 
az irányzat, még pedig különösen a határidöpiaczon 
ietenzivebb alakban megszilárdult. Okot az szolgáltatott 
erre, hogy Bácskából és a Bánság egyes vidékeiből a 
buzavetéseknek helyenkiut történt kiszántásáről jöttek 
hirek, a mi természetesen az üzletre nem maradhatott 
befolyás nélkül. Az áprilisi buzafelmondások tovább 
folytatódnak a régi sablon szerint, azaz, miután nincsen

Termény tőzsde.
Terményekben nem volt üzlet.
A disznózsír és szalonna ára emelkedett. 
JVuersszesz jegyez 37.50 L. pénz és 38.— k. áru.

Értéktőzsde.
A tegnapi külföldi értéktőzsdéről jelentett rnaga.ibb 

árfolyamok kapcsán a ma: tőzsde igen szilárd hangulat­
tal nvilt meg s fökép osztrák hiteirészvényeket éi osztrák- 
magyar államvasuti részvényeket élénken vásárolták 
emelkedő árfolyam mellett. Később azonban minden 
téren gyengült az irányzat, mert a berlini tőzsdét ked­
vezőtlen afganisztani hirek nagyon elkedvetlenítették s 
a bécsi bányapiaczon a cseh szénvidéken történt föld­
csuszamlás miatt bágyadt lett az irányzat. A spekuiácziő 
ennek következtében erősen realizált, minek folytán a 
magyar jelzálogbitelbank, a ritnamurányi s a hitelrészvé- 
nyek jelentékenyen hanyatlottak. A budapesti közúti 
vasút részvényeit az általános bágyadt irányzat daczaru 
élénken keresték, minek következtében folyton emelked­
tek s CCS-on maradtak, vagyis 8 koronával a tegnapi 
zárlati jegyzések fölé emelkedtek. A sorompónál salgó­
tarjáni szénbányarészvényekben mérsékelt forgalom volt 
kissé hanyatló árfolyamokkal.

Elötözide.
Az előtüzsde szilárd irányzatban folyt le. Osztrák- 

rnagvar államvasuti részvények, valamint budapesti közüli 
részvények élénk"bben kerestettek, miért i : árfolyamuk 
tetemesen emelkedett. — Köttettek: Osztrák hitelrész­
vény 738.----- 739.80-ig, magyar hitelbank 734.50-
737.—-ig, magyar jelzaloghitelbank II. kib. 469. — — 
468.—jg. osztr magyar államvasut 642.40—646.50-ig,
rimamurányi vu^.nü 626.-----623.50-ig, közúti vasút
GC2-6CC.-.

11 óra 15 pereikor záródnak- Osztrák hitelrész­
vény 738.40-738.60-ig, magyar hitelbank 734.50—
735.—ig, osztrák-magyar államvasut 645.----- 645.50-tg,
rimamurányi vasmű 624.— —025.—ig, magyar korona- 
járadék 93.70-93.80, közúti vasút 664.-----6G4.50.ig.

Déli tőzsde.
Gyengébb berlini jegyzésekre a déli tőzsde ellanyhult. 

Csak közüli vasúti részvények emelkedő irányt követtek 
és ismét 4 koronával emelkedtek.— Köttettek : Osztrák 
hitelrészveny 738.40-730.—ig, magyar hitelbank
735.-------- 733.50-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
468.___ 407.—ig, osztrák-magyar államvasut 045.------
644. —, rimamurányi vasmű 024.50—023.—ig, magyar
koronajáradek 93.65-ig, közúti vasút 604.----- 008.—-ig.
Helyi értékekben köttetett: Salgótarjáni kőszénbánya 
671.-----675.—ig.

1 óra 30 pereskor siródnsk: Osztrák hitel-
részvény 736.----- 736.20, magyar hitelbank 733.50—
734—.jgt magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 492.
493__-jg, magyar ipar- és kereskedelmi bank
192"------- 193.--ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
467.50 —468.—, osztrák-magyar államvasut 644.------
645. —, déli vasút 121.----- 122.—rimamurányi vasmű
623.50—624 ig, közúti vasút 667.50—668.50-ig, városi 
villamos vasút 337.——338.—-ig.

Prémium üzlet: Dijbiztositasok : osztrák hitelrész­
vényben holnapra 4—5 k., nyolez napra 8 10 k-,

■ilis

Becs, április 18. (Az Egyetértés távirata.) Az
aaitnbi vaspiaczrói szóló jelentések s az amerikai 
részvényeknek e miatt való nagymérvű hanyatiasa kö­
vetkeztében a mai elötözsdtn nagyobb mérvű realizá­
lások történlek bányaértekekben hanyatló árfolyamom 
mellett. Ellenben hiteirészvényeket ma .s élénken vásá­
rolták, de magasabb jegyzésüket nem tartnatluk inog 
mindvégig, mert az irányzat az amerikai tudósításuk 
miatt általában gyengült. Valuták nem változtak.

11 órakor záródnak : Osztrák iiitelreszveny 230.ÍU, 
magyar hitelbank lí'd. —, Luuderbank llö. —, osztrák- 
magyar -Hamvasul 134.50, du!i vasul 21.80, .ijpesi 
báuyarészvények 276. — , brüxi kőszénbáuya 445.-, 
májusi járadék 99.10, török sorsjegyek 120.50, nemet 
birodalmi márka 118.40.

A dili tőzsde igen gyenge forgalommal és hanyatló 
árfolyamokkal nyílt meg. — Jegyeznek: Osztrák 
hitelreszvéíiy 230.50, magyar hitelbank 183. . Lán-
derbank 115. — . unionhank 150. — . anglo-bank 121.50, 
bankegyesület 132.25, közúti vasút 132.:.,0, osztrák- 
magyar államvasut 134.10, déli vasút 24.80, elbavúlgyi 
vasút 123.25, észak-nyugoti vasút 119. — . török ^ do- 
hunyrészvények 158. — , alpesi bányarészvények 275.7;>, 
rimamtirányi vasmű 313—, pr gai vasipar 580. — , 
májusi járadék 99.15, magyar koronajáradék 93.70, 
török sorsjegyek 120.50, nemet birodalmi márka 118.40, 
briixi kőszónbánya 447.

A délutáni magánforgalomban a déli lözsJ-» 
zárlata utáu oiaradt : Osztrák iiitelreszvény 229 90, 
magyar hitelbank 182.75, angol-osztrák bauk 12-2.50, 
bankegyesület 132.50, Unionbank 149.50, Länderbank 
115—, osztrák-magyar »Hamvasul 134.20, déli vasút 
24.75." elbavölgyi vasút 123.50, ritnamurányi vasmű
119.25, alpesi "bányarészvények 158. — , májusi járadék 
99 50, magyar koronajáradék 93.70, török sorsjegyek
120.25, német birodalmi márka 118.43.

Becs, április 18. ■ Magyar értékére zárlata J V ,,-os 
aranyjáradék 97.25, tiszai és szegedi kölcsünaorsjegy 
139 50, magyar vasúti kölcsön ezüstben 99.80, magyar 
kel. vasút all kötvény 9S.C0, magyar leszámítoló- es 
váltób.-részvény 123 — ex, magyar kerestedelcm bank 
273.50, magyar kotonajárid. 93 70, 4", ,-os magy.föld- 
teh er mentesítési lötv. 92.00, magyar hitelbank'részvényét 
182 50, magyar nyeremény-k.-sorsjcgy 104.50, tass«- 
oderbergi vasut-r. ■ —, rimamuranyi vasmű 311.50, 
magyar ezukoripar 177. — .

Beo», április 18 (Osztrák értékek zárlat a.) 4$,/c-os 
papir-járadék 99 05, 4*/,-os oaztrák aranyáradét
98.05, 1860. sorsjegy 130 50, osztrák hitelsorsjegy
'399.—, angol-osztrák bank 122.40, bécsi Bankverein 
132 10 ex, oBZtrik-magvar bank 120 20, déü vasút rész. 
vény 24.75. dunagö^najózási társulat 71.50, dohány- 
részvény 153.—, cs. es kir. veit arany 11.41, német 
bankváltók 118.35, 4-2VOS ezüstjáradék 98 95, osztrák 
koronajáradék 9890, 1864. sorsjegy 201.75, osztrák 
hitelintézeti részvény 229 90, anion-bankrészvény 149.—, 
osztrák Länderbank 114 75, osztrák-magyar államvasut 
133.80, elbavölgyi vasul 122.75,alpesi részvények 274.50, 
20 írai. arany 19.26, londoni viltóar 242.82, 
Lipótkohi 131.50, bécsi tramway Litt. A. 131.25, bécsi 
tramway Litt. B. 126.50. Nyomott.

különösen búzában és rozsban állítólag
érkező hírekre, a meiyek szene vásárlási kedvkedvezőtlen; ennek következtében élénk

8 05-820 rozs tavaszra 7.16-7-18, majus-juniusra 
7 13-7 17 őszre 7.16-7.28 tenger, majus-junmsra 
5.7Í-5.72 bnza tavaszra 8.10-8.15, zab tavaszra 
5.43-5.45, május- júniusra u.43 -u_ w. <--zte u>73 
5.74, tengeri július-augusz.usra

SwmÄSuI iSS-... .
fogyasztás csekély részvétele miatt aranvlag njug dt 
volt. Búza alig érte el a szombati arakat, eile nb n i-.zs 
jól tartott volt s egy kis javulást niuUtott. .-láda,lak 
kis mennyiségekben : búza 80 kg. l. .s.-.dai ^.u,.
76 k'r 7 57 k. Léváról, 7.25 k. Balas-a-t.yatmatrul, 
79-5 *kr. 7.73 k. Mezőtúrról. Rozs 0 -., Arairól, O.uU 
Békésről és Pozsonyból, 7.10 Marchegyrul, szlavóniai 
7 371 ; Léváról. Zárlatkor maradtak - Zan tavaszra - lt,, 
toZ3 tavaszra 7.20 korona.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK,

Berlin, ápr. 18. (Az Egyetértés tudósítójának táv. 
irata.) Eleinte bányaértékekben végzett reaüzítziók 
nvomták a hangulatot. Általában a spekuiácziő tartóz- 
kódé volt állítólag az algán-kérdésre vonatkozó jelente, 
sekre, leginkább azonban a pénzpiaci helyzete miatt, 
annál is'inkább, mert a mai bankkimutatás nem volt 
kielégítő. Szilárdak voltak spanyol értékek a konverzió 
előkészületei hírére. Vasutak nagyau csöndesek. V 
Kanada-Pacific vasútnak április második betérő! kimuta­
tott 81600 dollárnyi bevételi többlete nem gyakorolt 
hatást a tőzsdére. Később a bányaértékek javulók. Zár- 
latkor bank- és bányaértékek bágyadtak voltak. Magún- 
leszámítolási kamatláb 41',1 0.

Zárlatkor jegyeztetik : 4". ,,-os osztrák aranyjaradék
99.75, magyar koronajáardék 53.10. oszlral-magyar 
államvasut 130.25, becsi váltoar st.3u. magyar vasút, 
beruházási kölcsön 101.25, Discnto Commuudit Uo*y 
általános villamossági Edison 253.10, gelsenurcueni 
227.-, Laura-kolió 280.-, 4-2',,,-os «ustjaradsk 93 
4°/-os magyar aranyjáradék 97.75, osztrák hitelrész­
veny 228.80, déli vasút 27.90. orosz bankjegyek 216.10, 
török dohányrészvény 159. — , olasz járadék 91.90, 
Dynamit Trust 101.75, Harp'iii 2:32.>. Gyenge.
.1 Berlin, április 15. (Utótőzsde.j Osztrák hitelreszveny 
23.75, osztrak-magyar államvasut 130.40, Ouztra^ dc.i

’asut 27.90. ,
Frankfurt, április 13. (Esti tőzsde.) Osztrák mte,- 

rg52vér)y 229. — , osztrák-magyar al!amva=U: lubCO, 
osztrák déli vasút 27.90.

Hamburg, április 18. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész- 
vény 228.99. Nyugodt.

Hamburg, ap:ius 13. (ZárlaL) Magyar uranyj : . k 
97 00, osztrák aranyjáradek "r ;r 
járadék 98.10, osztrák hitelrészveny 2:3.00. o- : k 
1860-as állami sorsjegy 137.50, osztrák-magyar áliam- 
vasut 13025 osztrák déii vasul 28.10, olasz j.rad k 
94.00. Gyerizc.

Paris, április 15. (Az Egyetértés tudó itó ínak táv­
irata.) r. óra .10 perczk'.r i'ir'irln i'c : 3 osbanc. i 
járadék 101.2". 3’ ,/CS ; .r :d-k 103.10,1 igyar rany- 
járadék 98.40, osztrák aranyjár ,-l .. ‘‘c.i'i. '
járadék 94.05, osztrák-magyar államvasul 687. . < =ztrak
földi teli . vény 1292.- . tőrök -..... >byn ny ,
Bar.que de Paris 1210. ctb nuu bank 55U. S.i.-.iJ.

London, április 15. (Megnyitás.) á'.-4c y-os angui oc-n- 
I sol lul V,.

L a cd ou. április l.3. (Zár :at.) - * s ango consol k
101"/,. s.'-ui; ' . .rudak 72! :. 1. ■ ' r
járaJéi 97',5. 4cs rúpia 04 .. \z-i..o. -. ■ k.c. .! ,u 
P-) dél: v tsi.t 6' olasz 93v ,, Linaűa
pacific.vasút 99" ,. "/.üst 273;,. Nyugodt.

czu'.ur ..puhára lutiO, 
V, uliusru 1 Oa 2, u,tc-

April végére 20—22 korona
Otótözade.

Az utótőzsde alacsonyabb berlini jegyzésekre bágyadt 
volt. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 736.40—
735.40-ig, magyar hitelbank 734.----- 733.—ig, osztrák-
magyar államvasut 644.50—643.—.

4 órakor «áródnak: Osztrák hitelrészvény 736.-----
736.20-ig, magyar hitelbank 733.50—734. —, magyar leszá­
mítoló es pénzváltóbank 493 — 494-ig, magyar ipar- és 
kereskedelmi bank 192. 193.—ig, magyar jelzálog­
hitelbank ILI kib. 467. 468.—ig, osztrák-magyar

KÜLFÖLD! ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, ápr. l5. Ayersczuk>.r Ausveban azonc 4 

átvéve 27 85 k.. mó-i-Ti 27.95 k i.j ■' ."'l-agae 25.13 
k., fincrnitoU kés/ ,ru Prúv.than 8v. k.

Trieszt. : r I jkv; umn: t V-■

Homburg, pr. Is. A: 
m. jUir.T lO.Cű, jvi' r.i i *. «<
Ij.jiv>jw2 márka f»<) k ivnkiut.

Hamburg, . ;.I7. Petroleum helyiben 7.55 Di.r^u. 
Nyúlod'.

Antverpen, yr. Iá. Pvfroleum "1 1.2.j.
Köln, április 1<. 01 ij OU. —.
Boroczló, ápriiis 18. Búza 14.tö. 14.70, rozs 11.10, 

zab 12.50, tenzeri 13.50.
Berlin, április 18 Búza májusra 15«).50, sz- ptem:

15b 50, szilárd: rozs májusn 1 '$5 5U. :-i : rre
141.75, szilárd; zab máju-ra (5. •pl Uj:>erre
131.75, tartott; tengeri h;-iyu-.-n 119.50, szeplvn-^rre 
121 szilárd: c'aj októberre 57.30, novvmbír:57.50, 
s/:lird ; szesz 49.50.

Párta, ipr. 17. .Vyersczu k -<r i.:,r. r.yux:?,
fehér ezuker folyó : rx 3d 50 • : : i i --‘ 
landó, nr« just ói négy Itón-Tpra okivU“. négy
h na 11 28 50, finomított készáru 104.— -104 50.

Pária, apnl s 18. Búza íoívó hóra íiu .- " '
2UU0, májustól 4 h -n ‘21.10. mgy utó. :u -d.-, 
reuyii® ; roZ' foly-; i.-'-ra 1125. májusra m<t*
just ól 4 hóra 14.40, utolsó négy h ra 14 állandó;
liszt flour d? i' tr • fuivó hóra Í9. >5, rn .':ra 2«'.lU,
májustól négy hóra 27.75. négy utui--. - r 2X90,
renyhe; repczeoiaj folyó bura 04.- , m.. '* ’- »-;*
májustól neey bura G i 30. uvgy utó a bura gz.v1-'. 
nyugodt; szesz folyu ::=>ra 39.--, mágusra •> ;v.
májustól négy hóra 3S.5i-h négy u'.oísg i ia 3«.-V, 
nyugodt : nyers czuk'a fuivó húr.; 31.25, : '_l
32.—, állandó; jeltír rzttkor loiy.- i.. i - ~ 
májusra 32%, májustól 4 búza 32.<5. októberé! í ? :i 
28.50, renvhe; /-nomitutt ezu-kor máj üst ói 4 hóra 
104.--, októbertói 4 hé; i 104 «.«O Idő: íeiiiüs

London, ;.pr. 1 s. (Gabunapiarz.j Az irányzat álta­
lában bágyadt. Tengeri G p.-vel, zab és arpa 3—-^
p. -vel olcsóbb. Városi liszt 23—28 sh., repczeolaj 
sh. G p. (eladók). Behozatal: arpa ll.UUO, zab 5U-UUÖ
q. Az idő szép és meleg.

Pétervar, apr. 27. Rozs áprilisra G 80.
Bréma, ápr. 17. Petroleum helyben 7.05 márka.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béna, ápr. 18. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az irányzat ismét megszilárdult, mert az időjárás itt-ott 
ismét kedvezőtlen s Magyarország egyes vidékein a ve­
tések panaszra adnak okot. Minthogy Magyarországból 
nagyobb vásárlási megbízások érkeztek, az árak jelenté­
kenyen emelkedtek. — Köttetett -. búza május—júniusra 
8.03—8.08 k., búza őszre 8.05—8.20 k., rozs tavaszra 
7.13—7.16 k., rozs május—júniusra 7.13—7.17 k., rozs 
őszre 7.16 — 7.28 k., tengeri május—júniusra 5.71—5.72 
k. Zab május—júniusra jegyez 5.33—5.44 k., zab őszre 
5.73—5.74 k., repeze augusztus—szeptemberre 13.10 — 
13.20 k. — Felmondtak 500 mm. rozsot.

Noha New-Yorkból gyöngébb árfolyamokat jelentettek, 
az itteni határidőüzletben mégis szilárd volt a hangulat 
g később meglehetősen nagy emel1"»'*'’--A léptek fel

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásázcseirnok árai. {Magánjelentéé.) 

A mai forgalom igen élvük volt t • az élelmi czikkek 
áru csökkent , csak a sertéshús v ■ a borjúhús lett 
csekélységgel drágább. A borjúhús --lejut 112 íibérért, 
hátulját 120 fillérért mérték a hu-krTeskv-juk hg* 
alább 5 kilói vételeknél. A ráutanivaló rsirke apra-a 
100 fillér, nagyobb 140 fillér darabja, lyuk 150 tiiler, 
pulard 130 fillér, a hízott pulyka kilója 120 fillér, idei 
liba darabja 7 korona. Idei tök darab,a í korona, 
spárga kilója 4 korona, zöld bal. kilója 4 korona, zuld 
borsó literje 1G0 fillér. Idei burgonya kilója 30 íüiér, 
fejes saláta 3 darab 40 fillér, hónapos retek 3 csomag 
2Ú fillér, articsóka darabja IC fillér, ananász darab!* 
5 korona. Teavaj kilója 240 fillér, teatojásból 36 da­
rabot, (másodrendű tojásból 43 darabot) olvastak - 
koronáért. Ponty kilója 1GU fillér, fogas 3 korona, 
kecsege 4 korona, tengeri Ital 5 korona, tengeri rak 
5 korona kilója. Erdei szalonka darabja 4 korona.

Terménylizleti tudósítás.
Szeged, április iz. (Az Egyet-:n-.s tudósítása,) 

Zsiradék-áruk. Nehéz 3,100-a ■ b.ibiaszaiunna 98 — 100 
k., könnyű 4/100-as tábla-szalonna 94—% k., füs­
tölt tablaszalunna 104 -lufi L, szegedi pörkölt 
ezalonna 94 - % k., stráf-szalonna 34—86 k. báj 
115—120 k., zsír 1US—1 1U k , 10^ kilogrammonkiút.

Szalámi. Mai jegyzem 100 kilogrammonkint 260 
korona.

Paprika. A kereslet kissé elénkebb, az árak né®!1 
leg javultak Legfinomabb paprika 180—190 k., findft.

1900
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kereskedelmi pl
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1900 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, ÁPRILIS 19.
paprika 150—160 L, középfinom paprika 115—125 k., 
kereskedelmi paprika 35—60 k., csöves (uj) paprika 
110—120 k. 100 kilogrammonkint.

Tarhonya. Az emelkedő lisztárak kevés hatással 
voltak a kész árukra és igy az árak változatlanok. — 
Légiin1 mabb tojásos 40—42 k , fehér, tojás nélkül 

, — 34 k., barna, tojás nélkül 26—28 k., 100 kilogram
n, ink int.

Gyékény, Finom, sürü gyékény 55—125 k., 
félsürü gyékény 30—34 k., könnyű 14—20 L 100
curabonkint.

Gabonaüzlet.
18. (Az EgyetértésSzeged, április 18. (Az Egyetértés tudósítása.) 

A kínálat búzában és rozsban állandóan gyenge, ellen­
ben tengeriben lényegesen javult. Búza 7 k. 20-40 f., 
rozs 6—6.10 f., árpa 5 k. 50—70 f., zab 4 k. 
70 SO f., uj tengeri 5 k. 30—25 f., 50 kilogram-

TEODSiDt.

Szerkesztői üzenetek.
Stern. Kár, ko^y keresztnevét nem közölte velünk. Sok­

jai könnyebb lett volna magyar nevpt ajánlanunk önnek, 
’n nevét is tudjuk, mert a vezeték névnek bizonyos
.harmóniában kell állani a keresztnévvel. Különben választ­
ja *L a következő nevek közül: Sándor, Sötét, Szecső, Somai, 
•_: Svtér. Simor. Soros, Szidor, Szentes.
" Kntkai előfizető. Forduljon valamely nagyobb fővárosi 
l nwkereskedést)ez (Révay testvérek. Grill. Kilián, Pfeiffer, 
jvunké stb.) : az szívesen állít össze önnek kollekcziót a szó- 
1 n levő kérdés irodalmából.

p j. Zólyom. Nem olyan kényes az a kérdés, melyet ön 
f-ize^t. mint véli. Hiszen epen ezt a kérdést mi évek 
h I;-"u sora óta napirenden tartjuk s igyekeztünk is rá 
r •..;f.- feleletet adni. A czikkot, mint régi törekvéseinknek 
\ - x visszhangját, közölni fogjuk. Szeretnek azonban, ba a 
r erőidé' módozataival is foglalkoznék. Várjuk megígért lá­
togatását is.

Felelős szerkesztő: Dienes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

,Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Syomda-RészY.-íársaság.
Napirend 1900. április 19.

Kaptár: Csütörtök, április 19 Rom. kalb Timon vt — 
fY'-t. T;mon. — ‘-iorög-orosz: (április 6.) Eutik. 
— Zs.dó: Nisan 20. — Nap kel: 4 óra 49
nprczK-r reggel, nyugszik 6 óra ŐS perczkor este, Hold 
te ll óra 20 perczkor este, nyugszik: 7 óra
17 perczkor reggel.

Nemzeti museum: természetrajzi túra. nyitva d. e. 9 ^órától 
j ; óráig. — Többi tárai megtekinthetők 5 kv. dij

melle
A könvédelmi miniszter fogad déli 12 órakor.
A köz oktatás ügy i miniszter fugád d. u. 4 órakor.

Az igazságügyi miniszter l’ogad délután 4 órakor. 
Techno"*ogiai iparmnzenm nyitva d. 9 órától 1-ig d. U

3-tól 5-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
’luzenmi könyvtár nyitva d. e. 9—l-)g.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9 —12-ig ésd. u. 2—8-ig 
A műcsarnok tavaszi tárlata nyitva délelőtt 9 órától 

c-r. Un fi óráig 1 korona belépődíj mellett.
A iparművészeti múzeum könyvtára nyitva d. é 

§.‘ i i-j órai:: este fél 7-töl lel 9 óráig.
Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
A. m kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

kvnwtára és terkép-gyüjtemenye nyitva B*—1-ig
A« 1848—49-iki ezabadeagbarosi emlék gyűjtemény

OS Eeasctk meesaza: Stefánia-ut 51. sz a. délelőtt

9-11-ig.
Tparmdveazeti museum es az iparművészeti társul a- 

,■ Handc bazárja az üllöi-uton hétfő et pentek kivételével
onkínt 9—1-tg

De».k zcaasolavm a kerenesi-uti t»m««t6h*o nvitva i. o 3
Órától ő-lK

Síuhadaln»' levéltár Erz-éhet-kömt 19.) nyitva 9—1-jg

Magyar kir. kereskedelmi museum: Igazgatóság VII. 
kerepesi-ut 20. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó, 
osztály es kereskedelmi szakkönyvtár VII., kerepesi-ut 22. 
sz. Hivatalos órák 9—!2 és 3—6-ig. — A kereske­
delmi szakkönyvtár rendezés következtében bizonytalan 
időre zárva. Hazai termékek állandó kiállítása, keleti minta­
tár és kereskedelemtörténeti gyűjtemény, továbbá a házi 
ipari kiállítás (melyben az üzletvezetöség árusításokat is 
eszközöl) a városligeti iparcsarnokban nyitva: 9—12-ig; 
d. u. 3—6-ig. — A külföldi kirendeltségek központi üzlet­
vezetősége (magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., váczi- 
kurut 32.

IDEGENEK NÉVSORA
Hung:Ari» szálloda. Cr. Pru^ynsky C. neje és kísérete Szt-Pétervár. 

Gr. Kwiieczky W. Oporow. — Br. Königswarter H. es kísérete K.-Szántó. 
Dr. Scbloesser C. München. — Stubenriuch W. Herlin — Rein bold E 
Köln. - Somogyi B. és csal. Nagy-varad. — Takácsy N. Krems. Hirsch 
H. és neje Aachen. — Seyd R. és csal. London. — Sveyda C. Prága. 
Garai H. Dombóvár. — Dr. Vi-.jda L. és csal. Arad. — Robenn F, Mohács 
Wiokíor A. Szeged. — Tioplovlts S. Gleiwitz. — Clinksch F. Brünn. 
Monti S. Acgoaseria. — Rabl E Brflnn. — Lachne H. Arad. — Forster 
C. és neje Szrgsznrd. — Biz-arró C. Broch H Kár ilyvaros. — Alcalay I. 
Belgrad. — Schwarz I. St Polten. — Garay H Dombóvár. — Soar da S. 
Prága. — Blonden S. Washington. — Meyer E. Debreczen. — Kohn M. 
Salzburgi — Garnier H. Levy L. Colin« F. Paris. — Koritschoner 21. 
Dr. Fenichl L. Czaykowsky H. Heueke L Winter E Gnttmann A. Sebim- 
meb 1. Singer A. Lár.yi A. Dr. Popper H. Kiens E. VVasservogel S. Rosen­
baum F. Schein S ISeutraun L. Pil-en S Fisch B. Knopp L. Kuöpílmaher 
E. Weisz L Grünwald A. Bécs.

József föherczeg szálloda. Reich 21., Klein L. Bécs. — Lenhárd A. 
Diósgyőr, — Hartuiné M. Bem. — Dr. Csete Gy. Eger. Dr. Stelzer A. 
Veszprém. — Müller I. Miskukz. — Löwenstein F. Kis-Czell. — Steiner J. 
Fiume. — Bereayi .N. Soprou. — Schwarz A. Orosháza. — Gronnes I. 
Zimony. — Gruber N. Keszthely. — Szirnonyi A. Puchó. — Stadler K. 
Kassa. — Gamert L. Gr;<c7. — Molnár J. Győr. — P-rkovies Gy. Hátszeg. 
Vas-- B. Nagyvártd. — Tüvk J. Bécs. — Zurkorice M. Zimony. — 
Mautner F. Győr. — Kiss Gy. Sopron.

Orient szálló. Wesinsky M. Szegszard. — Guott A. Esztergom Nagy
L. P. Kend-k. Zilahy L. Sárvár. — Tornyai J. H.-M - Vásárhely. 
Zachar C. Eszék. — Müller P.. P.-Vacs. — Nyaray A. Kolozsvár. Pénzét 
J. Jászberény —• Ros«-her H. Bécs. — Schwarz 5. N.-Kikinda. Altmann 
J. Arad - Lakos L. Nagy varad. — Voramescu S. Nikolirz. — Tagger H. 
Szóíiá. — Sovanovit* D. Belgrad. — Jakobi M. Bukarest.

Nhdor sz-1>o<ta Márton I. Debrecz°n. — Unterländer L. Bugyi. 
Sir L. Herczvgfalva. — Fischer M. P.tvaványa. — Hadházi Gy. Kas-a. 
Pfleger G. R.-Ljnely. — -schön A. Szeged. - Szabady Ernő Esztergom. 
Voigt K. Linz. — Ternav Zs. Szabolcs. — Licbner E. Boroszló. — 
Moháé# V. Szigetvár. — Angyal G.-né Mohács. — Buzi J. Szentes.

Pannónia szálloda. Gr. Alma-y K Pa-zthó. — kahan L. M.-Sziget. 
Luny Zs. c. Darúcz. — Kiss £ S - A -Cjhely. — Horvath J. Rahó. 
Pataky J. Győr. — SchLe<inger R. Bécs; — Friedmann M Baja. — 
Candrovic« P. C-akona. — GajzagO M. Sz-Újvár. — Baer F. M.-V. Hely 
Lf-w F. Debreczen. — i'ekofTy J. Gyöngyös — Kncskovits J. Vocsolftd. 
Wodianer j M-glód. - Tratner K. Meran. — Velkey P. Nagyvárad. 
— Dr. Deák A. Kolozsvár. — Vegh Gy Szolnok. — K-menyik D.-né 
Kolozsvár. — Mikulik J.-ne Dobtina. — Toperczer I. Beregszász. Deut-cb 
A. Boly. - Beokooyi Z. T. Vursony. — Adier S Kolozsvár. - Herlinger
M. Károly varos. - Mathias E. Kapuvár. — Hány B. Esztergom. - 
C».e?lédv E. Szeg«*d.

Metropole szálloda. Dr. Rácz Gy Gyűr. — Vas*» G. Arad. Lábos 
E. Olegrd* - PüKuzdy B. Tata. -- Toth J. Gészté«. — lnéry Gy é» neje 
Prxris. — Kozma Gy. é*- ne'e Vinkovcze - Dr. änohein A S Kemó. — 
Sípos 0 Sárvár. — Pat-kv J. e9 neje Szeg-d. — Fodor Mór P**cs. - 
Srhoham I. Becs — Jónás. F Troppau. — Valomcs F.-ne és leimya Pa 
Vacs. — Guth A. és neje Nagy Kanizsa. — Pohl L Becs. — Dr. Peiu A. 
Pankota. Y«nk»vits F. Szabadka. —- Brodi L. H. M. Vásárhely. — 
Nuvrr.til F. Bee-. - Nrtdns R. bzombathelv. — Sziveid O Szegszard. — 
Deutich M. B-xe. — Hendry A. Szent Francisco. — Forster B. Belényes.

ffi. KIR. OPERAHÁZ.
Bérlctfolyamban 61. 

Budapest 1900 április 19-én.

A cremonai hegedűs.
Opera 2 képben. Szövegét 
Írták Coppée és Beauclair 
F. Henrik. Ford Ábrányi 
Emil. Zen. szerz. Hubay Jenő. 

Személyek:
Ferrari Ney D.
Filippo Beck
Sandro Arányi
Glannina Blättcrbaner
A podesta Mihályi

Utána

Zuleika.
Ballet 3 képben. Szövegét 
irta Brüll J zenéjét szerzé 
Stem Ár mir Choreografiáját 
Smeraldi Césár készítetté. 

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 április 19-én.

Szép Heléna.
Operett 3 felvonásban. írták 
Meilhac és Halévy. Ford 
Fái J. Béla és Makai Emil. 
Zenéjét szerzetté Offenbach 

Személyek:
Gábor

Tavaszi kiállításai
Páris 
Menelaus 
Helena 
Agamemnon 
Calchas 
Achilles
1- ső Ajax
2- ik Ajax 
Orestes 
Leoeua 
Parthenis 
Eutik les 
Philocomus 
Bachis

Kovács
Knry K.
Tollagi
Németh
Kiss M.
Újvári
Szerdahelyi
Bojár
Rózsa
Eötvös
Endrei
Delli
Boán

a városligeti uj mücsarnokbani 0
1900. évi április hó 10-től junius l-ig. ®

Nyitva d. e. 9-tői d. u. 6 óráig. (w)

Csütörtökön 6-tól ll-ig sétahangverseny. ©
B3SeE«e*. 38022 ©

Belépődíj egy korona. ©
Vasárnap, d. u. I órától 40 fillér. fij)

©@©©©©©@©0©©©©©©@©

Időjárás.
A m. kir. méteoroloqiai központi_ intézet táv
irnti' 1 elöntése I-' OO április 18 án retjpel 7 árakor

állomások
i i A hő­

mérséklet Szél ^ i 1. 

I1ereje

Semossy Eillaté
MAGYAR SZÍNHÁZ.

Budapest. 1900 április 19-én.

Ábrányiné Wein Margit assz. 
vendégfelléptével.

A Kleopátra.
Operette 3 felv. Irta és zené­
jét szerzetté Verő György. 

Személyek :
Cassia grófné A brányiné 
Niotta
Cassia V. gróf 
Millefleur

A harmadik felvonásban.

Páris almája
Tánczos némajáték. 

Személyek:
Paris Bojár
Venus Jancsó
Minerva Dorozsmai
Juno Orbán

Kezdete 7 érakor-

(IV» gym ező'Utoza). 36512

ALBRECHT FERENCZ igazgató.
Pénztárnyitás 7 érakor. Kezdete 8 érakor.

Ma, pont fél 11 órakor
Szonzáezióa I Csak r ovid ideig!

Először Európában.

üss HELENE DUPONT

Zephirine
Fiametta
Rosina
Zaneita
Reirnard
Eiias
Jim
Chalandau 
Du Laurier 
George 
Jacot
Egy halász
Groom
Rendőrtiszt
Mentő
Kapus

Kezdete

Ráthonyi

Fenvvessi
Pataki
Horváth
Boross

Sziklai 
Odry 
V árdaíl

Erdős

Tóth
Bessenyei

Lenkei! 
71/) órakor.

n® ss 5 eb
Magyar tudományos színház. 
Budapest. 1900 április 19 én. 

Velencze. 
Kezdete */,8 órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 április 19 én. 

Zárva.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 1900 április 19 én.

Mire feltámadunk
Drámai epii -gua lbseatől. 

Kezdete 7 órakor.

amerikai operetta énekesnő vendégjátéka.

LA et DO a kiiünö párisi utczai énekesek. 
Úgymint fellépte az összes kitünömüeröknek.

E® saaa Vz® tóie*zaU*coh*
először

„József Egyptomha^ia66
Történelmi operetfe zene Geldfadenlétein értél,

A-tél.
Jegyek elővételben kaphatók Weiss A. nagytözsdében, Károly- 

körut 26., úgymint a nappali pénztárnál.

A mulató villanyos világítása Wüste és Rnpprecht 
czeg által épült saját gépéi által eszközöltetik.

VIs állás, 1300 április 18-

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEMZET! SZÍNHÁZ.

Évi bérlet 87.

Buüanest. 1900 április 19-én.

A gabi villa. 
Vígjáték 3 felvo'iáihun Irta 
Gandillot Ford. Yáradi A. 

Személyek •
B tchelier 
Minin Ernest 
Go mérv 
Ronciilon 
Edgard

Gabriella 
Yvonne 
Gomvryné 
M oi in ne 
Ciememe

Kezdet a

Nő day 
Császár

Bercsényi

Gabanyi 
Nárczisz 
Alszegi 
lngeti 
Viz vitriné 
l.f-ndvaynd 
Palotai 

I* órakor.

VÍG-SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 április 19 én.

Jászai .\fari szerződött tag 
első fellépése. 

Másodszor:

P h.ódra.
Tragédia 5 felv Irta: Racine.
Fordította: Ábr.ir.yi Emil. 

Személyek :
Thezeus 
Phédra 
Hippolit

Oenoné 
Theremén 
Panope 
Ismenc

Kezdete 7V

Gál
Jászai

Lenkei 
Hunyady 
Balu esa 
Mátrkiné 
Csemv 

, órakor.

Színházi játókrendek.
A magy. kir. operaház műsora: Pénteken A 

próféta. Szombaton Villars dragonvosai. Vasárnap Paraszt- 
becsület. Suleika (harmadszor).

A nemzeti színház mü- óra: Pénteken Rosenkranz és 
Güldenstem. Szombaton Aranyember. Vasárnap délután 
Gringoire, Szeleburdi. este A kaméhás hülizy.

A népszínház műsora : Pénteken ms azukev^ny.. Szom­
baton A csillag fia. Vasárnap délután Kadétkisasszony, 
este Szökött katona.

A magyar*zinház műsora: Pénteken Szulamit. Szombaton 
Veronka (először). Vasárnap délután Az asazonyregement, 
este Veronka (másodszor).

A vígszínház műsora: Pénteken Pajkos férjek. Szombaton 
Az arany kakas. Vasumap délután Szeczesszió, este Phaedra 
(harmadszor).

Az Uránia ezinház műsora: Fénteken és Szom­
baton Velencze.

Berkes Béla•080

Schárdio?

Dunai
Passan . . ,
Linz .... 
Becs .... 
Pozsony .. 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Fölavár.

Gombos . 
Újvidék . . . « 
Zimony. . 
Pancgova. 
DrsnKova 
Orsóvá . . . 

Vág:

Rábai
Győr . .

Zákány.. 
Bar a ... 
Eszek. . . .

Saava: 
Sziszei: .. 
Uitrovicza . I

4- líő > 45
Boga:

Kiszetó .... 
Temesvár . 
N.-Becszerek.

an«
Cie»H«n*te

IC+ 113 >
+ 45 < 5
ri- 112 > 7

Tiaeai

C 2

> 1

M .-Sziget. 
Tekenáza.. 
Tisza-Ujlak. 
V.-Kamecy. 
Záhony (Csap)

10 i Teka)..............
eg Tisza-Füred

ű Im üzemed . . 
TöröK-Becse 
Titel ....

■ 1 Szolnok 
1 Csonprad.

Akna-Sztatma — 
Szatmar — —
Ungvar — —
Eger — — — 
Késmárk — «
Árvavárai ja —
Selmeczbanya — 
N.-Szombat - 
buaapem — - 
Ó-Gvalla — -
Vla/var-Ovár - 
Sopron — - 
Heren? — -
Keszthely — - 
Pécs — — - 
/.agráb — 
Károly város « 
Fiume — -
Cirevenica— -
Denreczen— 
Kis-K&rtal— - 
Szolnok — -
Szeged — -
Arad — — 
Zeombolva 
Temesvár — - 
Pancsova — 
Örenkova — 
Nagy-Várad 
Kolozsvár —■ 
Nagy-dzeneo 
Becs — —
Salzburg — -
Klagenfurt— -
Póia — — -
Lesma

Flórencx —

Nápoly — .
Brindisi — • 
Paiermo — 
Malta— — •
Züricb — .
Sarajevo — 
Salma —
Szófia---------
Alben — 
Hamburg — 
Berlin — 
Biarritz — 
Nizza — — 
Fans — —
Christiansand 
StocKnoirn — 
Szent-Pétervár 
Momva —

+ 7.5 
+ !O0

.5 i W

< 20

20

K8r6*
3eben:S-Várad 
fekete: T-nke. 
Fehei-: B.-J^aö 
ilatite: Kékes. 
HänB»e:äyoma

+ 3C < 1
+ 50 < 4 
j. 31 < 8 
+ Ht - 12 
+ 2iS < SO

Me

4- 615 < Arad . .. 
Makó. . .

mi. ert 8 ti »(iveit 7.en-Kara játszikS2^5L.IL»Q kezdal.S öpettoi» J.gy.k .skrarmti t 4- null fölótt, —null
< apadat

NE

+ 10.1 
+ 106 
+ '/.o

+

+ 13G 
+ 10 0 
+11.1 

59 8 + 10.5
□8t j + 10 3 
58-9 1 + 17.0 

+12.6 
+ 1..9 
+ 5-2 
+ 5.3 
+ II.7 
+ 8.8

I ENE 6 
ENE 4 

I WSWi 
N 1 
N 5 

i NE -2 
SE 5 
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,S 1 
i SSE t
I WNVVt

+ 5.0 NW 3 
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A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. április IS,

ójára- ■ ' j Viza 11 ás reggel 7 Órakor 514 cm. j lloi»»»ró réz.-1. 1 j o akor I Leírtul) merő reg. 7 ó. 770 ni/m.

A) Árutőzsde.

1. Gabonanemtiek. — Arak koronaertékben.

• ) Kernz a-u

L.lolsO arloivum
i.zVi •-*Kmat-

láb ít>0 Vor.-kiut

Mái kölcsönök.

4V,%

Bo*nyák-tser<»Jsrovmiv ónix. kölceöa 1895. Ívből 
Boán vak-herexceov. or-z. köles. 189*'. évről
Budapest főváros 18'JC. #>vi kölcsöne, adóraentc« 
Budapest szikes-fő\-aros kölcsöne adómon les — 
Terntw-bófravfilöi nzazah. tár* kölcsöne — — 

111. Záloglevelek ee kiiloeöakdtv. 
ei Bpd«npefltl Intésetek kiboeeál^eal. 

KelvArrtti takarók pénztár r.-t. — _ — — -- — 
Egyesült öpesti fuvarom takarékpénztár frtl'an

A budapesti aru- értektózsde szokásai szerint készpénzben ftO klgr.-kint.
kilogi ainmopkint.

A minőségi súly hektoliterenkint es

Búza
bü 81

7.45
7.2S

7.35
7.60

7 65 1 7.ES ' 8 — í 70 8 CS 7 80 8 15 ' 7.85 8.

I'SO ! 7 50 7 75 755 7.60 7.70 7*85 I 7 >5 8Í

7.40 7 60 1 7 4d 7.75 7 67 7 95 ! 7 707.45 j 

7 SS 7.45 . 7.60 765 7*60 ! 7.7S ' -»:S; 7*

7 90
- - ------- i

1 — ! ■

8 05 
8 -
/ 95 
7.90

8.25 j

3 10
8.10

i 8 05

8 1C 

8 05 8.20
8.10

Minő.**
Árfolyam

kor -tói fco.--1*

Rrís _ 50 kg.-kínt V -. rendű — —------- — —--------------
Középminósegö —------- --------- *”---------

6.55
6.2)

6.75
6.45

i Árpa _ 60 kg.-k.nt

Takarmány, <:lsf>reiidn —------- — —
_ in.t-odr-ndü— — — — —

Sörfőzésre tiszavidéki — ... ----------------
„ fel-., in ü ll var országi--------—

5.80
d.6j

6.
5.8 ü

s 3o vg.-kiiit - 5.- 5.5C

Zab____ 50 kg.-kint Elsőrendű ---------------- --------- — - —
K'jzepmiuös**srü — —---------------------- —

5.55
5.10

3.6
5.40

Tocgarl 50 kg.-kint Roman v. bolgár ---------------------------
5.40 5.50

7 cpoze Lü kg.-kint iv;. A;1: :: 12.5C 13.0-

b) Határidőre.

, j Ecte*. *ésíi:i- é* c?Lmentgy:tr r.-t. >- -r-b-. k.
, hanz es té^.3 vasöat. * gepg>ar r.-t. köles. kőt.
, Kisturtokwok orezago» fCldhitelint. — —l ibán
, ; . . . ixj'.evr.-------

e . . nO1 , evre frrbati
M. agr.- eejáradéklAnkr.-t. ezólfikötv.____ ___

, . . . " . járadék jegy vissufu. 1 «>*•/.
, j . 7.:t h+'iuvei Kui ■•tiaeríékben—
, : Magyar földül téliét, o. é. -- ---------------frtbau

. , ,4! e#re __ m

„ e koronaertékbi'n 6^ evre _
e e szabály, es talajjáv. írtban

Magyar heljriórd. vam tai kőtv. evre ,
e e . . 50 évre._ — _
e . , „60 evre 105*/, 

Magyar jelzalozbitelbank____ _________ frtnaa

Határidő
P*?nz Áru

korona korona

“““ii-TmT" " “uniu,-----------------
11*00 uklum r------------

7 75 
7.7/

7.93

7.76
7.78

7! 94

B„,.„___________ ,900 ma|u-—------- — 6.*85 6Í86
e.oo €.9*.

Tengeri ----------- Í3VU augusztus— — — 5*43 6 .*4 4
5u kg.-kint , jujius — —--- 5 56 5 5 7

Zab ...-------
50 kg.-kint

1900 upriiis —-------

1 „ október — — —

b ca

5Í39

5. ÍJ

5.*41

Kap.-repoza — 1900 «lugu-zlo»------- m ■
50 Kg.-kint - f*tru*r ------ : -

V igysr orezágoi

kfcta. kőtv. 50 évre írtban
kőre. kőtv. 60 evre . _
tőre. k. 60 6., vf. 110 frt-
k. K 6" é lou (rn. — S6 k.
nyer.-tüt v._______ — —

, oeztr. ftilülb. —

kőzp, takíirekpéaxt i 1 •• l.tb.u

Ma.,-yar takarék pénzt, ttttn. zálogban kje________
Magyar takart*pénzt, kőzp zálogb. kor. ért. _

köz», k.

Leszámoló árfolyam ok IT]. K Q I ö n féle tér é n y e h.

B„1K _________________ ___ t 7.67
2 • 7 8 ...____ ___________ __ ... j 6 72

"enger! ...______________ ______ J

Zab_____...____________ ______ 1 5.04
4-na ....... ............. .... .... .... .... .... I -

F.epcze--------------------------

1V. Kájózáti fnvardij.

Aller
1 i Pancsova _______... 46—18
! V .. :,k--------------------- SÖ—to

Dana . ; B-zaan ...___________
J 1 Kalocsa____ __ _____ 2* - 24
*, 1 D.-r v;dvar __________ 20-22
{ 1 Szentes — _ . ____ 54-5#
1 ; Szegei---------------------- 48-52

T*B-A , Zcr-ta___________ ______ 40—48
1 Titel______________ ___ 40—42

Száva Mitrovicz---------------------- 52 -5*>
í Temesvár------- --------- — Cl-68
, N.-Becsk....................... ......... •10-51)

• íj ICO iÜügiuanuoukir.t a »zoilitaai 
ac ,ul é» a bizto'itasi dijial értetik.

• e a fuvar díjtétel 2ü filterrel magasabb.

raj
Pénz Áru

kvfona korona

Ingyen hordó
5o kg.-iont

Disznózsír budan«*«ü__ - -< — — — —------------ 62.- 63.-

60 kg.-kint Szalonna —

magyar le legenszaritott vidéki— — —
városi legenszaritoít, 4 daraoos------- —

. „ * •------------
füstölt_________________________________

50- 
54- 
5B. -

5c!s0
55.-
59.—

ZtSKKs. cg>ütt 
göngysuiy t. .ztasuly

Minőség
6C0 giaumicokint

5o kg.-kint

Szilva-------

:
boszniai, 1898 évi, usance-minűssg —

. . JIK) daranos--------
* * • ^ * . ,

szerbiai. . . usance-mmóeég---------
, • • IbO daranos --------

’

17.25 
22 -0 
*d .50 
15.50 
21.75 
27 75

17.50
23 - 
29.- 
15.75 
22.- 
28.-

Ingyen nordu
Szilvát* —

szlavóniai 1898 — — — — — — — — 18.50
16.50

13 -
17 -

60 kg.-Liot

80 kg.-kint Heramag —

lueztrna magyar. 1899----------------- —
lóhere apioszemti --------------------------------

e kuztoszerU 1899-------------— —
e aagyszemü 1899 -------------— —

B) í: rté k t ö 1 s d e.

Érték írek
■ uiiuiv.uu

lau
Ért«k»*P,r#k

I. Állam adósság.
Tiszai és szegedi nyeremk. adóm., 100 frt = *00 k. 

^Imiit, I Horvat-szlavon jeü. ftildv. kotv. aaóltfv. «*/. —

litása.) 4 %
[-100 1
l fÜ3* s*!é>.Urkölt
k. Mi ; * */o
bekint. : *1.i" .
t 260 j «Vt t,.

némi1 I *%•>
finOÜl fe * * >

a) Magyar államadósság.
Arany j. 100,500, ÍOOO ar. frt nevert. drbok, adóm.

luo p.r. írt -'40 k.  .............—----------—. —
AranyjiTadek. 10.000 ur. frt névért, duokb. adóiQ.

IO.'W ar. frt = L'4.' - U k.----------- — — —
Arav-yjarádék. adúmente-.,, IbO ar. frt = 240 k.

április vég.
3V»c,t , Koronaertékü járadék, adómentes-------—
í {•! . . . ------
* Jo . __ . , . április vég.

1876. kel. vas. államk. ar. frtb. 100 ar. trt=240 k.

2389. évi útiam vasúti ezüstköieeön —------- — i
Ailamk. vask.czeij. ar. adom., 1U f. sterl.=240 k. 
187'J. nyeremeavK^ 100 frtos drb 100 frt = 200 k. 
1870. . 50 . . 50 frt ä 100 k.
Magyar regale-kart. kötvény, adómentes_____
Hon-át-sziavon

. Magy ar ilutebermentesitesi kötvény, adómentes• Rovvat-sziavun

97.30

«*/.oU-ol
Viué.o

97.25 4*/,••/.
83.75 4 ue
94.05
93.90 3*/„7.

10C.50 4 %
102. « %
ICO.75
82.50
65 AC 

165.50 
98.85
99.7 b « •/•
93.75
95.-

* •/.
2 %

k) Osstrák államadósság.

Cioiso aríoivaio
pénz I áru
100 kor-kin..

140.-

, , , május—novemner—
Egyesített járadék ezüstben január—juhua — — 

, e _ aurilid—október —
Aranyj., adom., ar. frtban, luO ar frt = 240 k.
Koronaertekü járadék______________ —---------
Aliamsorsj. 1854. évb. 250 frt. p. p. = 526 k_ 

18O0. . 600 „ o. e. = 1000 k_
- I860. . 100 ...= 800k_
_ 1864. . 100 e „ „ = 200 k—
. 18«. . 60... = 100 k—

c) Idegen államadósságok.
Bolgár államv. zálogkölcsön 100 ar. frt ess 240 á 
Szerbia ny.-köksön 100 frank = 06 k ------

100 „ =96 k (o. felülb.

99. 
99. 
98.90 
98.90 
08.5C 
99.20 

164. 
136.50 
160.- 
201.75 
201.75

99.50
99.50
39.40
99.40 
99.— 
69.70

137.50
161.
202.
202.75

Vlt\

Oeztrúk.magyar bank 40*/,évre------------fitban

Peau hazai etsö takarékp. köz», kötv. 5u *»v

• • . • aálogl- kor. ért.-------
t ea.li m. keruek. bank ________________ fi ti

köze. k. vissz. 110U ,frtu 
kom. k. viasz. IV

b) Vidéki Óe külföldi int. klbooeátáset

VA0/. I

< %

A Ibi na takarék é5 hitolictezet---------------------
Aradi peigari takarékp. 40 évre-----------------

. . , 4U «. vissz»tíz. 110 ,

A rád megyei takarekpénzuir--------------------------
Botmym-herczeguvitiai szabad, orwzigoa baue
[>eur«#crtiLi viső 'ae arvkpeu.lar _ __ __ __
Erdéiyr. m. ;sizt-logbiUib. 40 evre _______

, , .40 evre viuezaiz.
Hur»-at-sziavou urvzmto- jelzalugoenk____ ___ —

, n . » ktiZ». kétf.
Nagyi b alt. takp. 91 */, visaz. no „ „

. , .40 evre, vissz. 106v 0 ___ .=
• . .40 evre, lii kib._____
. . .95 evre. TY. kib. __ __ *"

Nagvszebeni fbldiulelmUoet_______ ___ __ __ e

. . VJ. kib.________
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.________
Temesvár első takarékpénztár------- ----  --- _

«V.-,,

«V/s

6
4‘/,#í

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adna m. kir. tengerhajózási részvényt._ _ —
Badapeeti közúti wpalya-társ. koronáért. = —
Budaj est villamos varom vasút r.-t._ _ _ _
budapeat-pocsi vasút------ --------------------------—
Dűli vasút____ _____ — íuO I: ..-ka = 118 k.
Első es. kir. szab. dunagőzhajózasi tán. _ __
Eassa-udarbergi vasút letol». — —----------------

. , lK8to. l'JO ru = 119 k.
, • 1891. ------------------
. . 1891. 100 m = 138 k.
. . (oszt. von.j 1889. I

. Magyar folyam- és tengerbajózaai r. t. ________
I Magyar-gacsorszagi vasat I. kib. — _ _ _ _

’,8 ' s * h. kib. — —-------—
'/• ! . . ezüst--------------- ---------

Magyar sy. v. (sTékosf.-győr gram vonal)____

Magyar v. eis. k beruh, czalra. luO in. =li8 k. 
Osztrák-magyar államvaaut 1883. !00 m = ll» k.

W/e
J

Torontáli helyi érdekű vasutak _ ___ _ _

16.—
12.—
20.—
9.60

V. Bankok réesvényeL

12.—

Angol-osztrák bank------------------- --- —
Buoapesti ban it egyesület------------— — —
Első magyar iparosok----------------—---------
Fiumei hitelbank--------------------------— —
Fő var obi bank-reszvénytársasag------- — —

nztár-egylet------------ 370.— * Budapesti giro- es pénztár-*

SG.—

12.— 
12.— 
fre 26 
frc ?5

Hazai bank-reszveny-tarísasug — —. — — 
Hermes magy. ált. váltóüzlet részit. — — 
Horvat kere-ixedelmi bank — — — — —
Horvat 1 zanutoló bank------- — — — —
Horvat-szlavon országos jeizálogbank-------
Magyar általános hitelbank — — — — — 

e , április vég.
Magyar ipar- és kereskedelmi bank — — 

. „ április vég.
Magyar jelráfoghitalbank — — — — — — 

április vég
80.— ! Magyar kereskedelmi r.-t. — — .

90.50 91.50
99. - 100.-
97.5C 9d.SJ
92.75 93 25
92.SU 94.-

99. — 100.-
98.50 99.£0
91 .50 92.^0

102.- 103.
99. - 1C0.—

102 — 103.-
102. - 102.-
99.25 93.-
9' .50 97.25
9á.:>0 99.
95. - 9-1.50
99.5C 100.50
93.-1 9-,.75
93.75 94.73
3/. 9.1 83.9v
92.25 9, .2^
9 .25 9' .25
92.59 93.',
95.- 96. -

1 101.- 102 -
, 9a.-I ■00.

95. -
, 93.60 91.-0
1 -ib. - i-8.5 ■

97.25 98.25
100.- 101 -

119 - 120*.-
ízt.- 122.
I03. 104.-
98.50 99.5-;
-8_0 99.5C
9 . 94
93. 99.-
9 .50 9 i 5C
9 9í.5C
9/. - *8.
9 1.5 J 93. C
99.05 tud.
99.CS 10'J.
93. 99.-
9 ’.75 9 .76

9'. > 71 , 95.
99. 103.-
93.75 9- 75
93. - 93.

102.50 103.50
94.75 93.75

101.— 102.-

98Í50 99Í5C

9\ - 99Í5C
100. 101. -
98.50 99.50
5 1.50 13 .50

100. - 100.50
102.—
102.-
101.75 102.25
99. 100.

102.50 103.50
106.- 107.-
106.- 107. •
99 - ‘00 -

119.50 120.50
100.- 101.-
98.25 99 25

100. - I0C.S0
94.SG 95.50
95.- 96. -

93.SL
95.- 96.

961 — 97Í-
97.- 98.-
96.SC 97.5C
96.50 97.50
97.- .98.-
99.- 100.-

103. - 106.-
1C5. — 106. -
96. 97.-

106.- 107.-
106.- 107.-

I 100.25 101.25

97.75 98 75
b msó Lr föl vaui

pénz áru
korunaertek

295.- 296.-
181.— 184 -
329.— 330.-
167.- 172.-

226!- 228Í-
23C.— 240.—

220.- 224.-

y 33lse 734*50
1

192. - 194.-
1 —

467.5 1 468.50
410 - 415.-

Sfl.—
36.—

150.*—
84.—

12.—
14.—

Magyar leszámítoló és penzva'tó bank^

Magyar takarék», közp. jrlzalogbanKja— — lVOí)
Osztrák UUelmltízet______________  320
U-z raK h'í-iiniezet . aorilis v*gere 3ZU 
Ovztr.ik hí'-lmí-zvt lS<y. kib.'____ ________ ><U
Oiztrák-magyar bank__________________1200
Fffsti magyar keni ized« Irru baak____ — 1000
Lmon bank         _          — 400

VI. Takaré^rpóustárak részvény-ál.
Belvárosi takaréko^nztár       200
BudaIli. k-rrdlvti »aknrékDÓ;izt.\r ._ _ luo
Ru'j.mest-erzsel.o' városi takarékoénzt.ir $->o cl. 
Budan-íst! tak. uimizI. es orsz. zalogK. r. t. 4»>v K.
Eiry^sUit budapesti fővárosi takarelco____ *500
Mavyar álLaíanow tuKarekoénzíar _____  500 K
M.i, yar <ir»zagos központi takarékon';:;. _ ‘>i>0
Fenü baxaj első takarekn»n:íar_ _ __ __ 2000

YJí Bfsioeitó -társaságok réesv
Ber.sj biztosító tárnáság ______________ 400

150.—

10*.—

Becsi élet- es jaraduk-niztosifó intézet_
El»/ magyar Altalanos Imzu.si* j Unaság_20-W
konciere fies»i biztosító mtezet_ _ _ __ zOO
Hagyar je-»- vs viszontbiztosító r.-t. _ __ NOU
Nem/.uti fcaleaet-butctuló r.-t. ___  _ *00 K.
Pannónia viszont biztosit# intézet _ __ __ 6u0

VJ1I. GÖtmalmoh: raesvényel.
Concordia-gőzmalom r.-t________ ___ __ __ 800

elsőbbségi
E-ő budapesti "gőzmalom r.-t.________ 600 K.
Erzsébf-t-gőzmalom-tars.___________________ 4,>0
Lujaa -gőzmalom r.-t. _ _ __ __ __ __ __ 3*0
Past, hengermalom-társ.______________   800
Pwti molnárok w sütők gőzmalom r.-t. __ 400
Pf» ti V iitiona-gőzmalom_ __ _ _ _ _

IX. Bányák és téglagyárak réesv.
Buoapesti tégla- és mészégető r.-t_____  200 E.
Buosnest-sztiutiörinczi téglagyár _ __ __ 0
Egyesült tégla- es czementgy.Ír r.t_____ ___ 900
Északin. eg^Mtiült kőszeub. «» iparv. __ _ zOO

F-leőmagvarorsz. bánya és kohóm. r.-t.
István t.yiagy.ir r.-t._ _______ ___ __ ___
Kassa-somodi kőszén banya r.-t. id. shsm.
Ki--seuesi gránit banya' r.-t. _ _ _ 200 K.
Kőbányái gózteglagyar r.-t.________________ 3:0
Kószenbanya t* togiagyar r.-t_________ 20 Ív.
Lecüuer rakosi téglagyár r.-t._____________ ZOU
Magyar aspnait r.-t.______ v00
Mr^gyar alt. kőszén banya r.t.______ ___ _
^l;Ky- gőztégia-. esem.- «« gypszgyar r.-t. voü 
Magyar kerámiái gyár r.-t. elóv. jog. o. _ dOO
PeUruegyi tegbipar r.-t_______________ *00 K.
balgotari.ini kőszvnbunya r.-t. _ _ __ __
Ljlak. t<yla- as me szöge tő r.-t. elöv. jog. o. 300 |

8t .— 

too.—

X. Vasművek és gépgyárek réesv
Alsó magyar gazdasági gépgyár r.-t. _ _ .00
.Danubius- m. hajó- ee gépgyár r.-t._ 200 I

12.—
80.—

24.—
16,—

Ganz és tursa vasöntöde ée gépgyár____ -00
Magyar belga fémipargyar r.-t. elsőbbe. 200 1L

Nadrági vámper társulat__ __ __ __ __ __ 400
,N1 cboisoa - -gepp ar reezv.-tani._____ 200 ÉL
Rimamuraey-walgótarjani vasmű r.-t.__ __ 200

Schlick-féle vasöntöde és gépgyár________  00
Teudloff e Dittrich gvpgyr.-t. A) sor. elölj. 200 1L 
V/eitzer János gép-, waggosgyar r.-t. _ 400 kL

XI. Könyvnyomdák réesvétiyel.
.Athenaeum* irodaion ee nyomdai r.-t. _ 200
Franklin-társulat____ ___________ ______ 3.1O
.Kowniws* mthatézet___________ __ __ __ 200
.Pallas* irodalmi ee nyomdai r.-t     400
Pesti kősyvsyemda r.-t.______________ _ _ ívOO

XII. Különféle vállalatok réesv.
Altalanos waggonkőlcsönzó-tán utat __
.ApoUo* kőoiajlinomito-gyar r.-t. __ __
Buntiin-tole vegyi gyárát r.-t. —. _ _
Bibar-bziMgyi olajipar r.-t---------- — —
Brassói cellulose gyár r.-t.___________
Budapesti általános villamossági r.-t___
bpesti Z»otuay-ieie uorcz.-iayenczdgy.r.-t.zuov i\.
Első magyar betűöntődé r.-t. ____ ___ __ *00
Első magy ar gyapjumoso- es bízom. r.-t.__ 400
Első magyar űrügy ar r.-t.-----------------600 K.

400 K. 
*00 ÉL

*00 ÉL 
200 K. 
2U0 K.

Llbó uiagyur sertesbizlaio r.-t._ ______ 400
Első magyar szálloda r.-t. — —.   _ 10
£i*ó pesti spoújum es csontli^zt gyár — — 200
Fiumei rizsnantulo- es nzsssmenyitó gyár luOO
Gschwindt-felc szeszgyár ------------------------ 400
.Hungária* uiütrsgys w kénsav-gyar------- JüO
Jordan Vik tor-fele bőrgyár r.-t. eis. rwiv. 200
«kábelgyár részvénytársaság------------------------- 400
Kőbányái király serfézó r.-t.----------- - — 200 K.
kőbányái polgári seriözó részvény-tár. 200 K.

4- 128 < c

alatt. > árada

r íoisó arfoiv u.

*r" 1

494*50
350. — ' 975.-

736Í 736 50

’755Í- 1775Í-
27á5. - 74a.-
bOC.- 652. -

20?.- 204.-
210.- 2 14. -
160.— 162. -
4:3. 42/. -

2230.— j 2240. -
5/0. — i 57 j.
405.- 1*15.—

16J03- 16050-

41S. — 430.-
540. — 56u.-

5250 - 5300. -
1 )'J.— : 95. —
?52. - 256.-
20;.- 205.—

1250 —; 1270.-

I

460.- 480.-
800.—
99G. — 1020.-
430. - 4 5 5. -
2/0.- 272.-
960.— 1COO.-
33 4o;.—
2=3.- 272.—

160.-
34Ü.— 350.-

24. —
27C. — 272.-

226Í- 23o!-
30.— 1 oo. —

2 6Í- 232Í-
lOcO.-

3íj. — 395.-
196.- 20C -
J/2 - 376. -
212.- 216.-
150.- 160.-
232.- 235 -

67 ll — 6/3 -
210.— 212.-

240.— 260.-
16C. — 164.-

3500*. - 3S3CÍ-

203Í- 2C6Í-

621Í50 624Í50
240.- 250. —
200.— 205.-
240 - 270.-

640.- 6S0.—
520.- 527.-
13.- 30.-

355.- 365. -
2680.- 2720.-

!

1035.- 1045.-

1200!- 122o!—

26o! — 27j! —
233.-

2 70C.- 2800.—
272.- 276.-
82v.-

2360.- 2380.-
47

305.- 315.-
3.00.— 323C. -
884.— 890.-

90*- —
590.- 600.-
21.- 22.

150.- 155.-

A szélirányok jelölése: N — észak. E 0 kaiét. S — dél 
* W nvu^oL — j?‘elhdset: 0 egészen derült, 1 —több 
Dyire derült. 5 ■= részben felhős, 3 — többnyire borait
4 egeszen boroií, O ^6 —hó, öl — kö d
R zivatar.

A maximum nyugaton erősödve egészen a Fekete-Ten 
gerig nyomult be a kontinensre ée a depressziókat északke 
letre és délre szorította vissza.

A depressziók környékén az idv csapadékos éa szeles 
mig a maximumban derült és száraz.

Á hőinér^ékket é+zakrúH sülyedl.
Nálunk az idő változékony éa szórványosan csapadékos 

volt.
A hőmérséklet kevéssel a normális alá sülyedt. 
Változékony, hűvös idő várható, elvétve kevés csapa

dékka!.

ErtékpBp

Maryar etuioriper r.-L ____— —. — 1206 K.
Magyar fein - es Umpaáre-gyár r.-L------- 200

Magyar ruggyantaarugyar r.-t. —------------ 200
Magyar vasúti forgalmi r.-t. elflv. jog. n. *00 K.

Magyar villamosbagi r.-t.____ ___ __ __ 200 K.

Nagyszebeni viiíamosrnü r.-t. _ __ __ __ l'.'OO
Nemzet közi villamo-tstgi tanaiig __ __ __ iDO
Nemzetközi waireonkőlcvőnzS r.-L __ ^ 400 K.
Popper Lipót faipar r.-t.______ <00
Cuamero rész ven ytáriasag .   __ 2‘W
Royal nagyszaJio'ta r^izvenytánail; — 200 <.
Szegedi kenderforvogyar r. t— _ _ _ __ >1
Sziszek! tárházak r.-t. ________ __ __ __ 2 >3
Telefon-Hírmondó r.-t. ____ ______ _ 100 K.
Török birodalmi dohán yegyedaru-sági r.-t- _ 1.2

XIII. fiötlekedéiil váll. ré*iv.
Adria m. kir. tengőn hajózási r.-t.— — — .00
Aradi és csanndi egyee. v. r.-t. törzs.-r.  200
hu u-Zom:>ur-Cjvi ivki i.--íyi érd. v. r.-t__  2 *0
P.arca-pakraczi vauul elsőbb«, róazv. __ __ iOO 
Budapesti kezuti vaspálya tar*._ — — — *00

ZOO

. . . id. részt— —

. . - elv. jegy--------
Budapesti villamo* városi vasút r.-t. _ __

Bodapeyt-szeot-lörinczi h. é. "vasúti— _ -OO

Bpost-ujpeet-rákoap. vili. köz. va-«jt r.-t. *00 *v. 
Debrerren-hajduaanási vasút h. e. v. éli. r. OO 
Déli vertut — _ __ _ ________ __ __ _t 0

ns •
F.!s5 cs. kir. szab. dunagőzhajó-társ. 1090
tiölmezvölgyi vasút r.-t. slsébtos. részv. *00 K.
Kannal közúti vasút _______ ________2JO
KatJia-cderbergi vasút____ ______________ 400
Kassa-tornai b>lyi éri. vasút r.-L eis. r. .00

Magyar folyam- és tengernajozást r.-L 200 í.
Magyar-gacsoraza/i vasat _ __ — — — -U»
Magyar helyi erdeku vasutak r.-t______ __ »X*
Magyar nyugoti vasul_________________ — z«W
Maramarusi sovarut eis. részvény____ _ 2’>0
Marat .rosi sóvasut törzs részvényét — 2‘>0
M aramarosi so vasút B. részvényéi  — 200
Marosvasarb.-azaszreg. vasút ele. reszv. _ ‘ 00
Nagykikinda-nagytwcsker. vasút ele. r. _ 200
Oneute magy. tengeri hajuzasi r.-L — 1UÓV K.
Osztrák-magyar allamvasut_____________  4 0

.ipiili-> vcirere 4- •
Pécs-barcsai vasút__________ ____ _ —. — -00

j Pi.. ,v K.-,-\ r . i,. -.v «Is. r. K. *i*0
Szlavóniai h. é. vasút el*, róervécv — — 00

I hz: .-Lm ;m 7-5z!.«tina-Na.<iczi u. e. v. d|-. r. 2 l 
j Temo-v.ir-Módosi h. érd. v. r.-t. els. r*. *0V K. 

Zaibó-.Nagy-Banyai h. e. va-rut e!e. r. _ 400 K.

XD*. Sorajegyek.

_ *00

Bazilika sorsjegy--------------------------— — — —
. , osrtr. felülbélyegzéssel— — —
, , nyeremeny-jegy------- — — —

Bécsvárom nyéfemenykölcsön 1S74. évről — — 
Budavaresi sorsjegy — — — — — — — — — 

. , * oeztr. fel ül bélyegzéssel— —
.Jó sav* egyesületi sorsjegy------- — — — —
... eeztr. felüibél yegs. 

Magyar jeizulugbitelbamc nyer -je^y -
ovz.tr ö»J't!b.

Magyar vuröe-kereszt sorsjegy_ —_____— —
... . ovztr. felOIbilyegz.

Olaja vörös-kere*j sorsjegy------------------------ -
... . oeztr. íelOlbélyeg*.

0-/«r.:k ritéz*-t • v.-rer ,..-nv-jeg>_ _ —
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy__         —
Osztrák hitelintézeti sorsjegy _ __ — __ — —
Palffy sorsjegy-------------------------- ----  --- --- --- --

XV. Pónsnemek

. kör. _ —-     — —
’ osztrák vagy magyar t frtos —____ _ —
. 20 franke»------- —---------— „ — — —
. 20 márka»—--------------- -------- — — —
„ törők aranylira-------—___—______-

Kémet birod. vajry egyénért, bank). (100 marka)
Franczia bankjegy (100 frank)________ __ —
Olasz bankjegy (!00 lírai________ __ —_—
Papirrubci darabon lunt___________ ______ ___
Roman bankjegy (100 leiI________ _____—
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar)__ — __ — —

2125.- 2130.-
220.-; 23C.-

36c! —. 355.’-
610.-1 615--

265Í- 272.*-

93o! — 1000.*-
550. —, 565.-
930.-, 250.-

£4!-, 68*.-
570.- 575.-

2C5* 50

510.- 512. *

405.*- 41 o!-

557.50 663.SC

42cl - 425Í-
333.- 335.-

114.- 120.-

140.- 1S0Í-

121.- 122.-
765-- 770 -

358.- ?63.-
95. - 397.-

352. — 356. —

405* — 41 ül —

474 — 428Í —
193.— 19’..—
113.— 126.-
113.- :26.-

-I-

6 44. - 645. -
421.- 425.-

326.*- 330.*-
j 163.- 165.-

12so!- 370Í-

! 12.25

13.25
I i3 r 14 -

392.’ -
i 13C.- 134.-

133.- 137--
6 25 6.75
6.75 7.25

24.— 26 -
25.- 27. -
15.SC 20.50
2T.75 22.75

22.25 23."-
23 - 24.-

- 32.-
43.-

397.SC 401.50
131. • 134.-

11.4& 
11.35

11.48
11.45

19.25 19. 0

5
3‘/,%

XM- Váltók árfolyama (látra).
Amsterdam_______  _
Brüssel______________
Louaon ____________
Nemet oankpiaczok____
Olasz bankpiaczok — —
Paris___________ _____
Svájczi bankpiaczok 
biuntpátervar 

10U hollandi frtert — 
100 franKcrt — — —

10 sterángert   —
100 markáért— — —
100 líráért — — _-
100 frankért____ _ —
100 , — — —
100 rubel«."! —

19.26
23.752o.o7

1T3.S5*1-: 3-30
95.35,

30. XO9°. 50

200.20 200.55

242.751 243 10
118.35 118 8'. 
90.30; 90.50 
95.40 96.60
95.60 95.90

Leszámítoló árfolyamok április 18-áról.

■agyar ált hitelbank —
Osztrák hitelintézet--------------------------
Magyar aranyjáradék — — — — — 
Magyar aeroaajaradék — —------— —
Magyar ip. és keress, bank. — — — 
Magyar íelzáloghitolnánk — — — — 
Magyar leszámítoló bank — — — — 
Rima-Muranyi vasmű r.-t. — — —Rima-Muranyi
R pesti közúti vaapalya t- — — — —
Déli vasút------- ---------— — — — —
Obztr.-magyar allamvasut — — — — 
Budapesti nankegyesttlet — — — —
Első magyar iparnank------- --------------
Haza* bank r.-t— —---------------------

734.-
736.-

Pesti m. keres*, bank______________
Osztrák lutein.t. 1899. kib.________
Magyar ezukonpar r. L__________ _
M. takp. közp. jelzulogb.___________
Magyar aapbzJt r.-t-------------------- -
Belvárosi tál^rékpénztár r.-L — — 
Aurin lu. air. .eugernajóz. r.-L — — 
1. magyar álL biztosító tára.— — —
üjlasi téglagyár r.-t. ____— — —
Első budapesti gőzmalom____ __ __
Egy. tégla- és cementgyár r.-t. — — 
Schiick-féle vasöntöde r.-t. — — —
Első magy. gazd. gépgyár------- — —
Pesti hazai első tawarekpénztar — —

366.-

1016.-
27.-

230.-
258.-

Ganz-féle vasöntöde r.-t. — — — — 
Salgó Tarján) kószánh. L — — — — 
Kőszenbaiiya es téglagyár r, t. — — 
36. orsz. közp. takarékp. — — — —
Nemzetközi waggonköics.     —.
Buoapesti vili. városi vasút — — — 
Bpesti vili. városi va»ni. uj iub. —
Buoapesti villamossági r.-t, __ — —
Magy. kerámiái gyár r.-L— — — — 
Felsőm, banya- es kötni mű — — — 
Egyee. Bp. föv. takarékp. —
ti pesti taKp. es zalogk. r.-L — — —
Luiza gőzmalom r.-L — __ — - - —
Magy. jég- és vissoatb. t-----— — —

kamatozó Kincstári utalvány Kamatlába (6 hó) _ — — . 
Az 0^rvrak-V.agyar bank kamatlába valtóleazamitolagnal -

4lit: JacideKok és bankzálogleveleK #i*aiOgvst
 ^las értékpapírok elzálogosításánál „

-.#*»; -* • rifr » r; rí .
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hirdetés alatt aüo szám Kozoiteúk TELEFON 5166.

Kis hirdetéseket
llfogad az .Egyetértés számára 
a központi hivatal PapnSvelde- 
etcza 8. 32. é» a éöretkezó 

liók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohánvtőzsdéje VI. kér., Teréz* 

' körút 54. szám.

Burger Vilmosné
dt hánytözsdéje Erzséfcet-körut 

51. (Oktogon.)

Nemecsek A.
dohánytózsdéje IV. Petíll-tér 

3. szám.

Deutsch Julia
doíiánvtőzsdéje lézieT-kirut 
ill. sz.l (Rarosa-utrza sarkán.)

Toldi Lajos
Ihnyvkereskedóse Buda, 

Fó-utcza 2. szám. 
yalaniint minden htrdetéal

I!.,

KiadöMvaíali iizeneL
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a va- 
laszbélyeg beküidetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Azon
rózsaszínű fciuzos hölgyet, 
a ki a Gaiubrinusban merrvn- 
sedte. hogy soraimmal e lap­
ban felkeressem, igen kérem, 
értesítsen, vájjon a megisru. r- 
kedés meg van-e engedve s 
lehetséges-e. Szives le vél vá­
laszát viszonyainak ismertei 
sével e hó 23-ára „Hnsvét1- 
cziin alatt e lap kiadóliivntá­
lába kérem. &-■

ESadas.
Használt óa aj

pénz-szekrények
renckivuii oiczo áron íaohatófc 
a becsi tieiizszeírenygyar raktá­
rában. Budapesti Bál- 
»áns-uícza S. *2- 37%0

Itázliely
eladó 300 négyszögöles a sós- 

fürdő melléit. Cziin a kiadó- 
hivatalban. 8554

Több ezer forintot
biztosan jövedelmező, kávéház­
ba n és vendéglőben nélkülöz­
hetetlen, lopásokat meggátló 
ruha fogas önálló, ui szaba­
dalma eladó. Czirn a kiadó­
hivatalban megtudható. 8253

Sár okiláz
eladó. Yáczon, legélénkebb he 

íven, a Duna soron, gyönyörű 
kilátással. Czim a kiadóban.

_____8240
ésbscísoxsíc:

Birtokvevők.
Csekély díjazásért ajánlhatok 
kisebb nagyobb birtokokat 
vagy uradalmakat, az ország 
bármely részén, valamint ház- 
cseréket, mint volt főhivatal­
noka egy elsőrangú intézet 
jelzálog-osztályának. Meg­
kereséseket csak komoly ve­
vőktől „Utólagos dijai’«“ 
jelige alatt továbbit a kiadóhi- 

atal. Birtokeladóktól szin­
tén elfogadok megbízásokat, 
melveket gvorsan lebonyolítok.

8223

Házikisasszonynak
gyermekek mellé, vagy ezek­
hez hasonló állásra ajánlkozik 
egy intelligens árva leány. 
Czime a kiadóhivatalban. 8251

Álkaimazásí keres.
Kereskedelmit végzett

róni. kath. vallása, tartalékos 
hadnagy keres szerény felté­
telek mellett irodai foglalko­
zást. Szives ajánlatokat „Szőr- 
gálául jelige alatt kér a 
kiadóba. 11284

Fiatal müveit hölgy,
könyvelésben, magyar és német 
levelezésben teljesen otthonos, 
megfelelő állást keres. Megke­
resések G. A. alatt a kiadó- 
hivatalba kéretnek. 11278

Pénztárosnői,
vagy hasonló állást keres csakis 
jobb üzletben, vagy társulati 
irodában fiatal özvegy, a ki 
biztosítékot is adhat. Szives 
ajánlatokat „Megélhetés“ czi- 
men a kiadóhivatalhoz kér 
intézni._______11260

Varrónő,
ki a női ruhanernüek elkészí­
tésében jártas, alj- és derék­
varrásban kellő ügyességgel 
bir, házon kívüli foglalkozás­
hoz egy úri családnál al­
kalmazást talál. Mérsékelt igé­
nyűek küldjék be ajánlataikat 
.Varrónő“ jelige alatt a ki- 
adóhivatalba. 11290

Építkezési munkálatokat,
kisebb nagyobb építkezéseket
átalakításokat,javításokat, terv­
rajzok. költségvetések gyors 
és pontos elkészítését bármely 
vidéken is elvállalok. Leveleket 
„Olcsó építkezés“ alatt kérek 
e lap kiadóhivatalába. 819"

Szliács fürdőben
egy 10 szobából álló ház, nagy 
terasszal, konyha, éléskamra, 
pincze, istálló melléképülettel, 
mely üzleti czélokra is alkalmas, 
bérbeadó. Czim a kiadóban 
megtudható. 8l'1ü

Lakás és bérlet
Egy külön álló ház

a főváros mellett Puszta- 
Szent-Mihály József föher 
czeg telepen az Arpád-utczá* 
ban, mely 3 szoba és igen 
nagy üvegezett veronda és a 
mellékhelységekből áll és kö­
rülötte kert van. akár eg^sz 
évre, akár a nyári Idényre ki­
bérelhető. Czim a kiadóhiva­
talban. 11281

Delién.
a Balaton partján, teljesen nj, 
modern berendezésű és építésű 
szép villa kiadó teljes bútor­
zattal. Bővebb értesítést tessék 
az Egyetértés kiadóhivatalába 
írni Villa czimen. 11277

Dunakesz
községben egy nagy szoba 
konyha, nyaralók részére kiadó. 
Czim a kiadóhivatalban meg­
tudható. 8241

Oktatás.
Czimbalom tanárnő,

ki nyilvánosan is működött, 
órákat elfogad. Czim a ki 
adóban. 8234

Különféle.
Erényi-féle

kitüntetett „Nervin“ nagy üveg­
gel S0 krajezár. Legjobb i-uz, 
köszvény, csontbántalmak. d 
tíkfája* és szaggatás <-lkn.

36190/11

^Felhívás.
A tavaszi saison alkalmával fel­
hívjuk azon magyar urak 
figyelmét, akik szolgáikat, ko­
csisukat stb, szépen olcsón és 
divatosan akarják felruházni a

SCHWARZ EL.
Budapest, V.. Váczi-körut 4.

Ott a legdusabb választékban 
mindig raktáron vannak magtar,
német ésfranezialivrék minden­

féle színben és nagyságban.
Különlegesség t hímzett 
kocsis-szűrük, minden színben 
és nagyságban raktáron vannak. . .

380331 k. adóhivatalnál -II

Pénzkölcsönt
ingatlanokra I. It. Sut. HL 

helyre is, továbbá személy- 
hitelt bármely hitelképes 
egyénnek, olcsó kamatra és 

utólagos díjazásért leggyor 
sabban kaphat, mindenki az 

„Általános Forgalmi Er- 
tesitíí utján, Budapest VII.. 
Erzsébet-körút 17. Egyes pél­
dánya 30 fillér (bélyegekben 
beküldheti-)).__________ _S2Í4

Pályásától
fa Budaneiti Közlönyből.) 

Pécsi k. tv széknél szerb-h orvát
tolmács. Orsz. magy. iparmű­
vészeti múzeumnál kapus. S.-a.- 
ujhelyi ki r. pénzügy igazgató­
ságnál számvizsgáló. Duna- 
adonyi kir. ibirusugiiál aljegyző. 
Gödöllői kir. járásbiróságnál 
albiró. Nagy-kátai kir. jhiró- 
ságnál két albir-i. Pécskai k. 
jbirósagnál Írnok. Veszprémi k. 
tvszéknél jegvző. Szombathelyi 

............ Naqv-

:éki,él

hecskereki magy kir pen2- 
üavLm7.''’>'!l-rnál forgalmi > 
kőinek. Fiumei m kir. ad ;. 
vatalnal gyakornok, tlesdi ■ 
-díVm-atáínál adútánio '.Szeg- 
szard! m. kir. pénzOgyivaz • i- 
lóságnál irodavezető. BártfaJ 
királyi járáiiiTcioiznal a!lv 
N.-bögsáni kir. : c r. > - ru,
jeeyzö. Nyit mi kii. 1 *
'írnok. Malaczkai k;r. bir. 
mii albiró. Rétsági km. .un: ,. 
súgnál aljeevző. Hidalmasl k:-. 
bíróságnál aljegyző. Ipolysági 

magy.kir.adóhivatalnál ellenőr. 
Erzsébetvárosi kir. al I . ... 
taln.fi adótiszt Debreczem . r. 
ügyészségnél alügyész. Tcpo.yai 
kfrályl jbiróságnál végrehajt.. 
Dévai kir. ügyészségnél iri..... 
Kaposvári m. k. pénzügy. 
hatóságnál számtiszt. Csákóval 
kir jbiróságnál telekkönyvi 
átalakító dhu Beregszászi 
kir tv-zéknél aljegyzv. Nagy- 
károlyi 111 k. pénzügy >- 
ságnál fogalmazó gyakornok. 
Miskolczi kir. Ivszéktirl im» 
talszolga.

, miismiÄTk-awis
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I Fiúméból vagy Triesztből
közvetlen a tengeri hajóról, 

f t l g. Arabs Mocca ered.
háncs zsákba........— — **.02 ;.

1 5 kg. Menadó \ . I
. Ceylon gyöngy kr-re —- u

.'iw ■wíSV.i*»

I R-ii I
• ŰjesSE

>3
Sutorszövetek. Füirgönyöli. Tavitok, Futói stb. 
:-rg-r választékban IrjsclőnyiisebU árak mellett 

adatnak el. 38009

kg. tea kínai »’.ofcozoan c. kávéhoz 
osomagolbctó. SiiE'S

Í1
i 0^1

Egy
Csnes árok Tármmtvának raMteigíért t-.....- t v«l

postazséU összeállítható 3 fajta kávéséi is. At
elváir-.-lva. bérmentv». mir. 1 n :va. toltc.r :

Árlap z. a jj y e zs

jTEE!

-II•$%! !>' 'j
mT,

IV., Bécsi-utcza 1. sz. (Hajó-utcza sarok.)
[ézzel essEé^ott (Smyrna) szőnyegek

méíerenkint.

'SLlsL:2>.lá&£&Zj áíl r f'J&í - . 7 ■ '..alívAv

ÍTl 7'50 *= 15 korona

\1 íttía^ZjSű&k'Jiiici.
tCí<i. Itlr.

Zr

CjoyÁT*

|,AD'i* BABilsÄi B SZTÖSITÓ-IÁRSU LAT“
lí

AD »Vív j
kiváló üdítőital és gyógyczélokra szolgál. J

||

Az i' 
jí délután
I Via Valdir

'll’

(RIÜNI0NE ADRIATICA DI SICURTA) 
ErS EESET3BE

,g a t. ez. részvényes urakat a folyó évi május 3-án 
4 érakor a társulat üzlethelyiségében Triesztben (saját házában, 
vő 4. sz. a.) tartandó

ma

íAjánlják : 0r. Korányi és Dr. Kétly írv-1“"" *
Idegbajokban,eérszenénységnél, emésrtáF: 
zavaroknál, gyt-ngeségekítél síi. kítur.o 

sikerre! haszr.áltatik.
Árak vidékre : bőbánvfti vasúti állomá-ra szállítva :
1 láda 3U nagy palaczk .......................... 17 húr. -.0 fill.
1 , 30 kis „ ...................  13 ” ”

a fogyasztási adóval együtt.

A láda és üres palaczkok 4 hónapon belüli bérmentes r.. 
visszaadásakor 5 korona visszaszolgallaiik.

Budapestén kapható minden fűszer- és rsrir.wre 6zHb»n Bl 
és poliaraotínt u Qnisisana Automata B«!!"t-kl.en i-.

Duplamalátasőr és világos íflárcziusisör 1; i: iji
kint 1 koronával olcsóbb. g j

Ezen sörök eredeti minőségben hónapokig elállanua. k;
Mc-srenaolési he)y:

Király sőrfőző Budapest—Kőbánya.
-------------------------------------ayJE i

~z..

wsnii
t?j r

- SíW <*> shí daa

tisztelettel meg-r szén»'a . , n. akár meghatalmazott általi megjelenésre 
hívja, hol a következő tárgyak vétetnek tanácskozás alá:

1. Igazgatósági jelentés és az 1899. évi zárszámadás előterjesztése.
2. A társulati alapszabályok megváltoztatása.

Kvv igazg.iló-ávi tag választása dr. glanstátteni Alber Ágoston
ró ur működési idejének letelte folytán.

jöjv igazgatósági tag választása az elhalálozott Reinelt Károly
járó helyébe.

5. Kgv számvizsg
Alberti Emil gróf 
etette folvtiin.

I és egy számvizsgáló-helyettes választása poiai
Goldselimid József urak működési idejének

■Jgir Azon t. r". részvénves urak, kik e közgyűlésen résztvenni óhajtanak, fe!kéretnek 
v ; .'’.l'iiu;:. -alvul; 3::. :ji! §-ai értelmében ideiglenes részvény jegyeiket f. évi április 
26-is az al ii.-vtzeit belvek egvikém-l letétemén)ezzok, és pedig Triesztben az 

i.d: Becsben: a társulat vezérügyntikségénél (Weihburggasse 4. sz.); Btzda-

t. közönvívmánya talán, hogy
egyes ezégek vselfotíása! által, luiht az unt., kür.i-1. pti 
iua?ánlaki)ereD(iezé8ek clad, its a. «‘sak keve.-sé h i
núlt bútorok vétele és eladása révén tévútra vez Heti /•
magát és igen tanácsos lesz, ha a t ez. butorve;uk g i  ________________
jelen kúrülmenyek között óvatosak lesznek, mert !-■; , -4 *. <> * a a- f,
c-at ecv-z-r szokás veim,, de akkor .ló mmó-uvhen ■ . ,V u *•'>£
csak ui". érhető el. ha szolid és kiterjedt vevőkörrel h • , *\\
butorvzvghez fordulunk, a minő vau elég s ezek I. . 4
bátran é~ ‘■zeténytelensé/ üélkiü «orolitaí.iuk evek 1 : • ^; rfí* 
foiinálló az eg«' -1 orcáéban a lygjnbl. liirnévti-^ »| Af. 
örvendő vzégűn. '••. mert kizárvlab' eajat készítményt. ,~ j
«s legjobb minőségű kárpitos- e*s asztalos áruLai ^
árusítunk a legjut;my«>^ahb árak mellett. fej j

Személyes meggyözödhetésczéljából r. t ez bútorv-i "«’-• 7.
közönség n. látogatását kerve inat adtunk afs

II At

arsulat vezertigynö ...
Trieszt, lt)UU április

A cs. kir. szab. adriai biztosító-társulat igazgatósaga.
(Utánnyomat nem di:aztatik.)

A fenyőfák
kiültetéiének lepaikalmaeabb ideje Lipr. lu-tul 
május 15-ig) közeledik ! Készletben vau 30.000 drt>.

Árolí t
Picea excelsa (Elérte) Jepen v- le nyű 10 30 cm.

magus 1 drb ÍH fill . 100 drb 16 kor., 30—60 cm. 
magái 1 ,..rb 50 fill., 1»> drb 30 kor , 60—90 cm 
jn. 1 drb 70 fill. ,

Picea excelsa (Fiécte) Jegenyelenyű 100 drb .0 
kor., 90—110 cm. inppisl drb 00 fill.. 100 drb 
70 kor., 110—1Ó0 cm. magas 1 drb 1 kor 10 fill , 
100 firb W.i kor.

Pinus austriaca (Fekete fényül 10—30 cm. magas 
1 drb 30 till . 100 drb dO tor 

Pinus austriaca (Fekete fényül 30—60 cm. magas 
1 drb ".0 fill . 100 drb 40 kor.

Pinus rummun (erdei fényűt 60—00 ciu. magas 
1 drb 70 tiil 100 drb 60 kor.

Larix (Luchfenyü) 120—100 cin. magas 1 dib 1.30 
kur 11hí drb 110 kor.

Lai ix (Luclifenyü) lüo—200 cm magas 1 dm 
1 r,o kur. II ló drb 130 kor. 

pinus Strohn- 'Töm entenyü) 1 drb 1 30 till., 
1(10 drb 130 kor.

Abiés baisaine (nemes fényül 1 drb ,0 fill.
Abies bal same (nemes fenvii) 100 drb r.o kor.

Ezenfelül szabadon tenyésző külföldi íeiotíc-nei 
tűlevelűek. :;o fajban a legkülönbözőbb szín- 
változatokban. kezdve a legsötétebb kékes zöldtol 
az ezüst fehér és aranysárga ««változatig 1 drb 
nagyság -'rerint 1 kururiátnl 6 koronáig.

„„V bnknnlakuak, mint magas derekúak szomorú rózsák. 1 drb bokorrózsa 60 fillér, 
magas derekú 80 fillér, szomorú rózsádkor.

Részlete, árjegvzéket. gyümölcsfák, distfak. cserlék. énást tóldieper. fajba,on,1, thund
kívánatra küld .

Gráf Batthyány Zsigmond-féle uradalom intézösége
Csendlak, posta: Vas-Ferenczfalva_____________

v -Aipg.

Wt

SE

Nagyobb uradalomban betöiíenüa

\W\

melyre ezennel pái> 1*ívtik.
FVla-lata leec-1: -u * i *r: !

könyvelésnek ki fő 7. t -in lan - ez--' •‘-"•-n • -■
pontos elké •! - • '

f lebonyolitá-a ;tz • zzel kap«-: .4dtu- ■ 
mag\;tr é- f.--r?:ét rív*.!vei*..

M-- iv nt ítit a tőtől arad
gazdaságok udni’ii -zl: áh-z; .- ugyk»f/-i-- •• •• »• 
gyakorlattal végez!v>- -=e.
’Csáki- •Tv .jg>-n i>.-•;:-•!! •--•*; 1 '•••*. . 

küldeinlt.i hiznnyit.•;my-ri'nsolat 1! K-Nz- 
igazolni kép^s. hovx mór ^ g<
dalom bari ho-szahb -ti át 
ködött. Ciőnyben ?• .! olyan n nvazv.
ismeretekk •: i.*ir. Ja'. -In. •-’•'* • 1 ■ T 
tők ki.S.fjék kérvény*- i e lap kiad..lii%«va 
állás" jviige akt ft.

mm

„S/uratar ói

aasstófl^s^i
adú>i E® oAiuotuJoq -3* u.»h. L

” tu • Aiaqaiozoit )n-.ís3eapav
zs in.TQvj-zaasx "IA ‘»sadBpna

wseusu sasai sj nausaaia
I iipufjii?!'} ÜCJ2 qqeso^tiEr^n'-srigI BíjdiiAVi qqeiuí.mjüaj e |0) iQruszsÄhjßai ? « a» ji !

» * ^ -a» 3 at « juna / i
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Hazafias daloskönyvek
kottákkal.

EMKE daloskönyv. Két és három 
szólamu komoly es vig dalok. 
.Szerkeszt. Deák Uerü Fűzve 
KO kr. diszkötésben írt 1 ÜO 
Tartalma: Írnak és tohászoi:
19 dal. Nemzeti dalok 13 dal 
Népdelok 12! dal. Bordátok
20 dal. Vegyes daluk 13 dal. 

Indulók 8 dal.
EMKE Daloskönyv. Négyszólamú 
vegves karok gyűjteménye. 
Szóik Deák Gerő. Fűzve 1 frt 
30 kr., diszk ütésben 2 frt. 
Tartalma: Imák és fohászok 
10 dal. Gyásztiancok 5 dal. 
Nemzeti daluk 12 dal. Népdaluk 
12 dal. Vegyes dalok 18 dal. 

Indulók 6 dal. 
Megrendelhetők

az .Egyetértés"
kiadóhivatalában Budape-ten, 

Papnövé>!<!e-utez:i 8.

f ---------- -

Állandó nagy bulor-k
Kizárólag c«ak magyat mü-ipartermékek, melyeknek valódicagá-.rt k^zcskedilng. n?--^ n‘pn ' . 
bútorainkat a n é. bútorvásárig közönség b. figyelmébe ajánljuk. Dús választék található * *
ebédlő-, ierfi-szoba é» szalon berendezesekböl, valamint ;>2m:.vív .<>-)• - *•'• *- : . > :
finon.ar.b -ívitelie. minden versenyt fölülmúló olcsó árakon. K-.biük az igen t k.*z r.

aikalom fölhasználását és ^znksépes bútordarabjait nálunk beszerezni. Hazai.-

PATYI TESTVÉREK klEir6“g ““ vnL

’S

rt 5» Ä -41 ifi é «J> t *
“ a „ 09 tp SS

'4 ,fdá ü N
I

l: rp t • ‘ivj

. háló M

Serapeei-ut
Pannónia szálló mellett.

1 korona beküldőbe mellett levéljcíjyeiíb ju bor aiért ve .

9 a.,

MOHÁCS mi
aE5K>«'-X»«P5HIt2B-L»31via

TÖKTÄXiiTI

u
-r ■ i

jl.*s£Sátäte-

taBEÄi«36 . a

DRÁMA.
Irta: !'!'-«tr..lta :

BARTÓK LAJOS PAPP HENRIK.
Ára gyönyörű diszkóms^en £0 k >:: óra.

Kapható a kiadó „ATHENAEUM1 irodalmi és nyomdai részvénytársulatna
és minden könyvkereskedésben.

(Kerepesi-ut 54.)

Sáfi*kssf y és Schlitz
kárpitosok és díszítők

VII. kér., Erzsébet-körnt i2. szám
f: NvW-Yoik-k^vrh i? l ie*;!.-neben.

, :r<-'
I “

KÖTET

IRTA

Kapható az „E6YETEBTES 
kiadóhivatalában

(Utánnvornat nem dimztatlU_____________________________ ------------------------------------------------------------ ---------- --------------- ----------------—------— " ~ 2 * »FA1
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Az ATHENAEUM részv. társulat kiadásában megjelent imakönyvek:

VI.

s

Legkedveltebb magyar J ma könyv.

János ImaScönywe.
Kiállítása pazar szép! Nyelvezete remek!

Kis alakú kiadás 115 mm.
magas, 80 mm. széles, fekete 

keretrajzokkal.
Finom chaprinbórkötés szinnvo- 

má^sal 8 korona.
Finom párnázott cha.rrinbőrkötés 

rsattül )0 korona.
Legfinomabb borjubőrkötés csattal 

14 korona.
Bársony \agy peluchekötésben 

18 korona.
lí.-.gariabörkötésben, zománezozott 

rsattal és kereszttel 18 korona.
Leglinomabb borjubőrkötésben, 

hordozható bőrtokban 24 kor.
Val. elefántcsontkötésben 50—70 

koronáig.

Kis alakú diszkiadás 115 mm.
magas, 80 cm. széle-', ezinnyo- 

matu kere*rajzokkal.
Finom simabörkőtés 15 korona.
Finom mozaikbőrkötés 28 korona.
Legfinomabb borjubőrkötésben, 

csattal 20 korona.
Bagariabőrkötés, zománezozott 

csattal és kereszttel 24 korona.
Legfinomabb borjubőrkötésben, 

hordozható bőrtokban 28 kor.
Valódi elefántcsontkötésekben 

50—70 koronáig.

Egyszerű kiadási 10mm. magas.
Tő mm. széles, keretrajzok 

nélkül.
Egyszerű csinos vászonkőtés, vörös 

metszéssel 2 korona.
Chaerinbőrkötes, pánt nyomással 

4 korona.
Finom cbagi inboi kötés, arany met­

sző-" sei 6 korona.
Párnázott c hagrinbórbütéj csattal 

7 korona.

Kapható vászon-, bőr-, bár­
sony- ós valódi elefántcsont­

kötésekben.

Hock János
Vigasztalások

Könyve.
Elmélkedések és hangulatok.

HOCK JÁNOS, a kiváló szónok ós Író, a 
Vigasztalások Könyvével a szenvedőkhöz for­
dul s nem felekezeti, hanem tisztán emberi állás­
pontról a modern élet mindeu viszonyával szá­
molva, olvasójának a lelki keserűség és szenvedés 
ellen nyújt fegyvert és erőt.

Remek kiéllttásban. — Ára vAssonkbtésben 
6 korana. Pompás gasdaeon aranyoséit 

safflán-börlíÖtösben 10 korona.

Tavaszi és nyári idény
1900.

Valódi brünni ssüvetek
Egy ezolvény 3.1Ö mtr ^ . u '
hosfiiu toljé-e úri öltönyre . * 
kabát, nadrág éa mel \ .

lény;, f r-» |j _

, 3.70 ■ í 
és ti.90 :0Sd

Ef V i/i. iCéllN . t. "s

Irta

Hit, remény és szeretet
maköuyv

miveit keresztény katholikusok számára.
SujánsaEky Antal

ez. püspök, pápai prelátus s az esztergomi főkáptalan nagyprépostja.
Csinos vászonkötésben...................-..................................... * korona fillér‘
Szalliinbör kötésben vörös metszettel ... — ............... * » _ *
Szaffiánbőr kötés aranymetszettel ................... — — — ° » »
Finom chasrinbör kötés aranymetszettel........................- ” » “ »
Valódi borjubór kötés aranymetszéssel ........................ ~ u " *
Valódi borjubór kötés aranymetszéssel és csattal » — e
Valódi borjubór kötés bélelt puha táblával kölüubözö

díszítéssel................................................... 12-20 koronáig.

IMAKÖNYV
Irta LÉVAY MIHÁLY.

i icatbülilcns liiTŐü számán
ORCZY THEKLA bárónő 

rajzaival.

Orczy bárónő imakönyve a legdíszesebben kiállított, magyar katholikus ima- 
könyv, melynek lapjait a nemes bárónő pazar kézzel hintette tele a legszebb 
és művészileg nagyon számottevő rajzokkal. Oly finoman és szépén \ annak 
megrajzolva minden egyes imádsághoz az inicziálék, a keretrajzokban annyi 
a leleményesség és változatosság, a színezés oly üde, friss, mint valami drag a 
elefántcsontra festett miniatűr festmények. Mindenütt harmonikus egységbe 
olvad a szöveggel, s a szimbolikus képekbe mintegy bele van lehelve az 

egyes imák és szertartások lelke.

A legfinomabb bőrbe kötött imakönyv ára 30 kor. 
Hordozható borjubőrtokban 40 korona.

Siegel-Imlioí Bvitenbea
(Hintái ing/en 6s hármán!va. -- y.i,itahu__•: ;V tv - t : ta i,-s.

Magán vevőre i.-, - rendkívül előnyős. •'v ‘ 1:3i
vétlenül ^ ;-uti c -- i-lí-5 gyár Las helyen j

llíiiOZi
r 1

Kőbányául
Bornagykercskedök és vendéglősöknek igen u!kalm:-:c kf-’ > 

gégek, miután azok a X. kér.. Jászberényi-nt km-.1 ‘ n 

levő M. A. V. pályaudvar (Budapest-Hatvaru xor-u’ 
rakodójához közvetlen közelében vannak.

Bővebb értesi test ;;d tulajdonos JKvk anüf'T* 
Jáno§ Budapest Vili. kér , Qyöugytyuk-nti-»» 
5. sz d u. 2 éa 4 óra közt.

V | megrendelhető az ATHENAETJM-nál, Budapest. VIL, Kerepe.i-ut 54. éa minden hazai könyvkereskedéahen. ^

u-. %.r __ t- i.rvrirnimmrlátáhAl IV C*

(lmpotentin)

«yuiytr^

•>40*71 8Jellen páratlan sikerű eyógyhatóeoi 
foiytán legmelegebben ajánljult |

Dr. Mitzger Tivad^
hírneves hydro-elektrutherapiai rendelő intézetét I

Budapest, Teréz-körut 44., I. em.
Tapasztalt gyors és biztos eredmények folytén 

honorárium teljes gyógyulás után űzethető !

Rendelés délelőtt 8 1-ig, délután 2 8-ig

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Prpr.öv

-rr -—-~
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